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КНИГА ИЗДАНА ПРИ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ 

СЕРГЕЯ АНАТОЛЬЕВИЧА КОЛТОВИЧА,

ЛЮБИТЕЛЯ РУССКОЙ ИСТОРИИ И СТАРИЦКОГО КРАЯ






ОТ АВТОРА


Предлагаемая вниманию читателя книга посвящена жизни и деятельности замечательных генералов, сподвижников и меценатов Тимофея Ивановича и Алексея Тимофеевича Тутолминых. На рубеже XVII1-XIX веков их имена были широко известны общественности России. Отец и сын добились больших успехов не только на военном поприще, дослужившись до генеральских чинов, но были крупнейшими административными деятелями. Так, Тимофей Иванович Тутолмин был Тверским наместником, генерал-губернатором Олонецким, Архангельским, Екатеринославским, Минским, Изяславским и Брацлавским и города Москвы. Он оставил после себя школы, больницы, почты, построил новые заводы и фабрики, составил исторические, этнографические и статистические материалы.
Не менее значимой могла быть военная деятельность и сына Т. И. Тутолмина, Алексея Тимофеевича, в возрасте 29 лет ставшего генерал-майором. В 1799 году он был вынужден уйти в отставку и поселиться в имении сельца Новое Старицкого уезда. В течение трёх лет А. Т. Тутолмин возглавлял Тверское губернское дворянство. Получив после смерти отца многочисленные имения в Подольской и Тверской губерниях, Алексей Тимофеевич решает использовать доход с них на благородные цели: создаёт частную больницу в городе Старица и строит в Старицком Успенском монастыре Троицкий собор, усыпальницу Тутолминых. В знак благодарности старичане к 100-летнему юбилею образования больницы поставили в её здании портрет генерал-майора А. Т. Тутолмина.
Прах двух генералов Тутолминых - Тимофея и Алексея, покоится в Троицком соборе Успенского монастыря города Старица. Что осталось от их могил сегодня? Исковерканные и разбитые надгробья. Разве думал в те далёкие времена меценат города генерал-майор А. Т. Тутолмин, что к его усыпальнице - Троицкому собору - неблагодарные потомки так варварски отнесутся.
Никак не могу смириться с тем, что утрачивается память о людях, чьи деяния послужили на пользу Отечеству нашему, будучи совершенными как бы обиходно, в будничной жизни, хотя они не менее важны, нежели громкие героические подвиги.
На какую же преемственность поколений можно рассчитывать, если мы на глазах у всех так кощунственно относимся к памяти своих
предков, попирая и растаскивая на камни для строительных нужд надгробия тех, чьими руками и усердием созидалась на протяжении истории наша Старица?..
В 2006 году мне посчастливилось встретиться с прекрасным человеком, любителем русской истории, предпринимателем и меценатом Сергеем Анатольевичем Колтовичем, который предложил мне замечательную идею - воскресить память о дворянах Тутолминых, живших в старицком крае. Так началась работа над этой книгой.
До последнего времени полного описания жизненного пути Т. И. Тутолмина не существовало, несмотря на то, что такие попытки предпринимались не раз. Среди работ, раскрывающих основные вехи биографии Тимофея Ивановича, следует отметить очерки великого князя Николая Михайловича[1] и Вольдемара Балязина[2], которые особенно ценны тем, что их авторы - известные историки - большое место уделили оценкам социально-политических процессов в стране, инициатором и организатором которых был Тутолмин.
Удивительным кажется то, что за почти более 200-летнюю историю Тверского наместничества о деятельности Т. И. Тутолмина не написано ни одной отдельной работы. А это был действительно талантливый администратор. И в этом можно удостовериться неоднократно, изучив работу историка Надежды Владимировны Середы[3] «Реформа управления Екатерины Второй». В источниковедческом исследовании показаны роль и значение магистратов и других тверских учреждений в процессе модернизации системы управления.
Если о генерал-губернаторе Т. И. Тутолмине, как было сказано выше, были написаны небольшие очерки или упоминания историков в различных исследовательских работах[4], то о его сыне - Алексее Тимофеевиче, до середины 90-х годов прошлого века ничего не было известно. И только благодаря энтузиасту, краеведу, заведующему хирургическим отделением Старицкой центральной районной больницы Виктору Васильевичу Хотулеву, имя замечательного человека, генерала-мецената вновь воскресло[5]. А 24 января 2001 года Собрание депутатов Старицкого района приняло решение о присвоении Старицкой ЦРБ имени А. Т. Тутолмина.
В книге использованы также документы Государственного архива Тверской области (ГАТО), позволяющие охарактеризовать деятельность Т. И. Тутолмина во главе тверской администрации, его активную просветительскую миссию в русской провинции, оценить его деятельность глазами историков. Особую благодарность за существенную помощь в подборке материалов ГАТО хотелось
высказать Начальнику архивного отдела при администрации Тверской области Дмитрию Александровичу Ефремову и работникам читального зала - Лидии Борисовне Смирновой и Любови Фёдоровне Балмасовой.
Глубокую признательность хотелось бы выразить потомку Т. И. Тутолмина-Николаю Васильевичу Тутолмину, хранителю семейного архива славного рода, милым и прекрасным друзьям Валентине Васильевне и Виктору Васильевичу Хотулёвым, Нине Николаевне и Виктору Ивановичу Семёновым, Надежде Викторовне и Валерию Викторовичу Веселовым, Наталье Александровне и Андрею Николаевичу Волковым, Ольге Николаевне и Владимиру Олеговичу Мироновым, Светлане Александровне и Валерию Николаевичу Соколовым за моральную поддержку в написании этой работы.
Отдельное спасибо всем работникам Старицкой типографии и её директору Маргарите Михайловне Варфоломеевой.
Автор выражает сердечную благодарность Сергею Анатольевичу Колтовичу, оказавшему финансовую поддержку при поиске архивных материалов в Тверском Государственном архиве, а также за предоставленные им дополнительные документы, которые позволили обогатить материал данной книги. 



Тимофей Иванович ТУТОЛМИН


На арене российской истории знаменитые династии, насчитывающие не одно поколение, играли важнейшую роль во всех сферах жизни. В первую очередь это были, конечно, дворянские роды.
«Дворянство - высшее правящее сословие в России возникло на почве государственной службы», - пишет историк Л. В. Блонский[6]. Термин же «дворяне» встречается не ранее второй половины XII века и означает людей, живших при княжеском дворе, как вольных слуг, так и холопов. По мере присоединения к Москве других княжеств в распоряжении государя оказалось такое число дворовых слуг, или дворян, что жить им вместе на одном дворе стало тесно. Отсюда возникла система: дворяне поселялись на государственной земле, участки которой передавались им в пользование при условии, что они будут служить и дальше. При этом продолжало существовать различие между обязательной службой дворян и вольной службой бояр и детей боярских, которые в награду за службу получали кормление или земли в вотчину, то есть в наследственное владение.
В XVI веке боярские и дворянские дети были юридически уравнены в правах, так как первые тоже стали получать земли за службу, и, таким образом, все они стали называться дворянами. Придворная служба стала как бы важнее службы свободной. Дворянская служба стала военной и обязательной. Всех дворян, дабы определить численность армии, внесли в списки. Для составления списков устраивали смотрины, назначали начальников из числа наиболее пригодных. Начальников стали называть выборными дворянами. Еще их называли сотенными головами. Прочие, стоявшие в строю, или проще городовые дворяне, остались рядовыми. Дворяне, призванные из Москвы считались по своему положению выше дворян, призванных из других городов. Они служили на глазах государя, из их среды комплектовались все высшие придворные и думные круги.
Во все времена в дворянстве сосредотачивались самые лучшие, передовые силы государства и общества. Дворяне на протяжении столетий не только занимали руководящие должности в армии, в государственном аппарате, на дипломатической службе, но и подняли на небывалую высоту русскую литературу, музыкальную и театральную культуру. Среди художников и скульпторов немалый процент составляли представители именно дворянского сословия. Дворянами были многие известные первопроходцы, мореплаватели и географы, чьи имена навсегда остались на картах мира. Представители дворянства внесли неоценимый вклад в русскую науку -медицину, историю, филологию, точные и технические науки. Любая сторона жизни русского общества была непосредственно связана с дворянским сословием.
Хотелось бы также отметить, что «поставщиком» знаменитых военных и политических деятелей стало прежде всего российское дворянство. Среди них можно назвать множество известных и прославленных на разных исторических этапах родов: Оболенские, Шуйские, Пожарские, Волконские, Кутузовы, Суворовы, Репнины, Воротынские, Пушкины, Толстые, Шереметевы, Карамзины, Корниловы, Гагарины, Нарышкины, Шаховские и многие другие.
Людей, замеченных историей и попавших в ее анналы благодаря своим разнознаковым заслугам перед ней, можно, пожалуй, условно разделить на две категории: тех, упоминание о которых сразу вводит нас в Историю независимо от времени и региона, и тех, которые принадлежат своему веку, своей эпохе. Среди них - представители дворянского рода Тутолминых, оставив-
ших заметный исторический след в свое время и постепенно канувших в небытие. А теперь, восстанавливая историческую справедливость и собирая о них по крупицам материал, узнаешь, что среди рода Тутолминых были выдающиеся военные и политические деятели.
Тутолмины происходили из старинного дворянского рода. Старицкий краевед начала XX века Иван Петрович Крылов писал, что их «род ведется от великого монгольского хана Тэ-Мудзина XIII столетия»[7], а в словаре Брокгауза и Ефрона прямо сказано о том, что «Тутолмины - дворянский род, восходящий к XV в.»[8]. Однако в родословной Тутолминых нет прямых указаний о том, что фамилия эта ведёт своё начало от какого-либо выходца из Золотой Орды. Историк Н. А. Баскаков в монографии «Русские фамилии тюркского происхождения» раскрывает эту фамилию, которая «имеет явно тюркскую основу». По его мнению, достаточно рассмотреть герб рода Тутолминых, в котором «геральдическими признаками, свидетельствующими о восточном происхождении фамилии Тутолминых, являются:
а) пять восьмиконечных звёзд в правом верхнем углу герба;
б)  три восьмиконечные звезды и полумесяц в левом верхнем углу герба; 
в) лук со стрелой и натянутой тетивой в лапах льва в нижнем углу герба»[9].
В XVI веке Тутолмины служили по Кашире, а со второй половины XVIII века - по Московскому списку. Некоторые Тутолмины принимали активное участие во многих боевых действиях. А иначе в то время и быть не должно. Ведь первой добродетелью, в так называемом кодексе чести дворянина, было отношение к службе. С самого зарождения дворянского сословия оно неукоснительно и верно несло свою службу Отечеству, было оплотом самодержавию[10]. Из поколения в поколение передавалась эта обязанность, постепенно перерождаясь в долг дворянина защищать свой народ, своего царя, Россию. В «Манифесте о даровании вольности и свободы всему Российскому
Дворянству» сказано, что «за все времена служения Отечеству благородные мысли вкоренили в сердца всех истинных России патриотов беспредельную к нам верность и любовь, великое усердие и отменную к службе нашей верность, а потому и не находим мы той необходимости в принуждении к службе, которая до сих пор потребна была»[11].
До нас дошла грамота за 1624 год, данная царем Михаилом Федоровичем и патриархом Филаретом воеводе Степану Киприяновичу Тутолмину за Московское сидение, «за его службы, что при Царе Василье, помятуя Бога и Пречистою Богородицу, будучи в Московском государстве в нужное и прискорбное время, за веру Христианскую и за святыя Божья церкви, за всех православных христиан против наших польских и литовских людей и русских воров, которые Московское государство до конца хотели разорить и веру христианскую, а он, Степан, будучи на Москве в осаде против врагов наших стоял крепко и мужественно, и к Царю Василью и к Московскому Государству многую службу и благородство показал, голод и во всем оскудение и всякую осадную нужду терпел многое время и на воровскую прелесть и смутом, на которую непокусимя, стоял в твердости разума своего крепко и непоколебимо...». Грамота была дана воеводе С. К. Тутолмину на поместья, что «в Кашинском уезде половиною сельца Велокова, Митищына, Бабина, деревнею Погореловою, деревню Игна-шевою в вотчину со всеми угодьями.. .»[12].
Еще одна грамота от 29 января 1696 года была подписана императором Петром Великим стольнику Ивану Васильевичу Тутолмину, который приходился дедом Тимофею Ивановичу, «.. .для вечного мира и святого покоя, за службу предков и отца его, и его которые службы и ратоборство, и храбрость и мужественное ополчение и крови и смерти, предки и отец его...». В этой же грамоте далее было сказано, что «.. .его отец, и сродники его показали в прошедшую войну в коруне Польской и в княжестве Литовском похвалы милостливой за службу, помыслы и храбрость...». Таким образом, за заслуги перед Отечеством царь Петр I даровал стольнику И. В. Тутолмину в награду земли в различных местах Российской империи: «...вотчину в Тульском уезде в Веркошевском стану деревню, что была пустошью Микифорово, Глебово Малое тож, деревню Ивашково на речке Ивашковке, прежде пустошь, что была деревня Булатова на речке Веркуше, пустошь Мохрино да в Тарусском уезде в Маковском стану пустошь, что была деревня Созоненка, пустошь, что было сельцо Гороховское, полупустоши Сидоренки, да в Полейском стану пустошь Оксиньино, сельцо Станиславское тож, да в Романовском уезде в Васильевском стану пол-деревни Пусто-Пере-хватово, да в Ильинском стану пол-деревни Хаменово Ахаменка тож ...»[13].
Иван Васильевич приходился дедом Тимофею Ивановичу Тутолмину. В Российском Государственном архиве древних актов хранятся сказки по дворянству «Выписи из дел Герольд-мейстерской конторы за 1721 и 1722 гг.». В одной из них читаем: «1722 года генваря в день по указу Его Императорскаго Величества перед ближним Стольником Степаном Андреевичем Колычевым с товарищи в Москве в Канцелярии ведения его отставной Стольник Иван Васильев сын Тутолмин сказал истинною правду по должности верный своей присяги и к службе Его Императорскаго Величества безо всякого закрытия и фальши: от роду ему восемьдесят три года Стал он служить из посольскаго приказу в первою службу из <..?..> в Ышпанию во Францыю с Стольником Петром Ивановым сыном Потемкиным и под Чигириным и против Стеньки Разина в крымском походе, в смутное время в троецком походе да в <..?..> и Белогородцком под Кизыкерменем да в Драгабуже и был послан из разряду к делам воеводою на Нерехте в Лихвене на Веневе Навасиле во Мченске и по указу Его Императорскаго Величества как пошли в первой поход под Нарву и по росмотрению Его Императорскаго Величества в Новегороде за старостою и за увечьем от службы отставлен и отпущен из Новагорода и после того был комендантом в городе Тарусе и в прошлом 721-м году по указу Его Императорского Величества велено Его виц губернатару Ивану Лукичу Воейкову осмотреть и по осмотру ево отослать для свидетельства болезни ево к дохтору и по дохторскому росмотрению от службы он отставлен и тот его осмотр за дохторской рукою в Москве в Надворном суде. А поместья за мною и за детьми: Андреем, да за Иваном, в Таруском уезде в сельце Кулешове 2 двора, деревне Аксинене (Аксиньине) 3 двора, в селе Маковце 7 дворов, да в Романовском уезде деревня Почино-Гордеева, деревня Перехватовка, в деревне Ширяеве и всех крестьянских дворов за мною и за детми моими выше писаными 16 дворов, а сколько в дворах мужского полу сказать не упомню, то явствует в городах в поданных сказках; а детей у него 4 сына: Андрей служит в Троицком Драгунском полку прапорщиком; Иван в Ростовском Драгунском полку; Дмитрий 13 лет, Василий 11 лет, недоросли. А которые деревни есть, владею с детми моими; а крыющихся нет, никого не знаю; а буде он в сей сказске, сказал что ложно и за ту ложную сказску указан бы (?) Его Императорскаго Величества Указом учинить по своему Его Императорскаго Величества указу и по Военному Артикулу, а движимое и недвижимое взял на себя Его Императорское Величество.
К сей сказске Иван Иванов сын в место отца своего Ивана Васильевича Тутолмина, по его велению руку приложил»[14].
18 февраля 1762 года дворянство получило свободу от обязательной военной и государственной службы. Многие исследователи, однако, отмечают тот факт, что вслед за Манифестом не произошло массового ухода дворян со службы, процесс этот шел постепенно[15].
Регулятором отношений между обществом и дворянством стала теперь не юридическая, а моральная обязанность, долг, а иногда и потребность в службе. Уклонявшихся от службы дворян принимали в обществе с большой настороженностью, этот факт в биографии требовал, по меньшей мере, объяснения. Отсутствие послужного списка было значительным изъяном в характеристике и ставило под сомнение добропорядочность дворянина. Пристрастие к службе проявлялось даже у людей, вышедших в отставку: их быт изобиловал военными регалиями и атрибутами. Среди застольных разговоров особую значимость имели рассуждения о внешнеполитических интересах России.
Именно в семье скромного корнета конной гвардии Ивана Ивановича Тутолмина (1707-1746) 3 января 1740 года родился сын Тимофей. К сожалению, пока мы не располагаем документальными свидетельствами, в каком именно месте это произошло, так как И. И. Тутолмин унаследовал имения (отдельные дворы в разных деревнях) отца своего Ивана Васильевича в Тарусском, Ромновском, Тульском, Орловском уездах. В 1746 году Тимофей лишился отца. Заботу о воспитании взял на себя его дядя Василий Иванович.
Известий о детстве и отрочестве Тимофея не сохранилось, но можно точно сказать, что родственники дали ему хорошее домашнее воспитание, а семейные встречи с людьми, бывавшими во многих ратных делах, видимо, и предопределили его будущее.
В десятилетнем возрасте, 28 мая 1750 года, он был отдан в Сухопутный шляхетский кадетский корпус. Здесь в 1756 году «получал военные звания по порядку»: 10 января - капрал, 5 сентября - фурьер, 11 октября - сержант. При начатии Прусской войны выпущен по желанию его в поручики 6 марта 1757 года»[16]. Таким образом, начинается долгая служба в армии.
Боевое крещение Тимофей Тутолмин получил в ходе Семилетней войны в 1758 году, по окончании которой в 1761 году он был уже в чине капитана. После войны вернулся в свой Сухопутный шляхетный кадетский корпус, где и служил до начала войны с Турцией. В 1769 году в чине подполковника ему доверено командовать передовыми легкими отрядами, которые отличились при взятии Бендер. Отличная служба Тимофея Ивановича обратила на себя внимание фельдмаршала П. А. Румянцева, представившего Тутолмина к ордену Георгия четвертой степени и званию полковника.
Вот как о нем писал в своих воспоминаниях Александр Михайлович Тургенев, кстати, приходившийся Тутолмину близким родственником, оба были женаты на дочерях статского советника Алексея Алексеевича Вердеревского:
«В первую турецкую войну под начальством, при начатии кампании, фельдмаршала князя Голицына, а потом гр. Румянцева-Задунайского, Тутолмин, прекрасный собою, большого роста мужчина, об уме его узнаем в следующем, командовал Воронежским гусарским полком, который до того был хорошо выучен маневрировать, что венгерцы, самою природою предназначенные быть в сем свете гусарами, но не более любовались, восхищались гусарами Воронежского полка.
Фельдмаршал гр. Румянцев-Задунайский, великий полководец своего времени, но в отношении ученья и щегольства солдат великий педант, хвастался всегда пред приезжавшими или присылаемыми к нему от Фридриха прусаками, посылая их смотреть ученье Воронежского гусарского полка. Прусаки восхищались, завидовали, что полк славно маневрирует; чесали с зависти себе уши, однако же, и нехотя, но хвалили воронежских гусар.
Фельдмаршал гр. Румянцев-Задунайский любил и уважал Тутолмина.
Рассказывая быль, говорить должно правду, как было: Тимофей Иванович, умевший выучить полк, довесть его до желаемого совершенства и годности в дело на поле битвы, сам до сражения был не большой охотник; полк его дрался храбро, отлично; турки узнавали воронежцев по желтым мантиям; бежали пред ними, но полковник, да простит мне блаженной памяти родственник, полковник Тутолмин в деле, в атаке находился всегда не там, где ему должно было находиться; он всегда был с полком, но всегда сзади, а не впереди гусар своих.
Три кампании служил Тутолмин, служил, можно сказать, отлично; полк его во всех делах покрыл себя славою. Фельдмаршал выжидал, не привыкнет ли он к бою, не ободрится ли и, наконец, сказал, ему:
- Тимофей Иванович, вы уверены сколь много я уважаю вас, люблю и сколь мне будет прискорбно расстаться с вами. Не огорчайтесь, Тим. Иванович, я говорю вам дружески: вы не в силах преодолеть; вот вам всеподданнейшее письмо мое ее величеству, всемилостивейшей государыне. Она соизволит употребить вас на поприще службы гражданской; вы будете полезны и, уверяю вас, в непродолжительное время достигнете высоких чинов и удостоитесь приобресть высокое доверие монархини»[17].
С января 1774 года полковник Тутолмин назначается командиром эскадрона Чугуевского казачьего полка, который находился в составе корпуса генерала Голицына. В этот период времени Чугуевский казачий полк активно участвовал в разгроме войск мятежного Емельяна Пугачева.
Великий русский поэт Александр Сергеевич Пушкин занимаясь «Историей Пугачева», писал: «1 апреля 1774 года состоялось сражение при Каргале (Убитых среди пугачевских повстанцев было 400, и взято в плен 2800 человек - А. Ш.)... Чугуевского казацкого полка Тутолмин и ротмистр Гончаров, которые отряжены будучи с одними Казаками, еще до приближения корпуса к Каргалинской слободе, храбро удерживали злодеев, дав время между тем подойти пехоте, и при поражении злодеев обще с кавалериею всегда были впереди»[18].
Через некоторое время Чугуевский казачий полк отличился под Сакмарским городком. «Находясь в авангарде корпуса, полк во главе с Тутолминым нанес первый удар по Пугачеву, ворвался на его плечах в Сакмарский городок, а затем на протяжении нескольких десятков верст преследовал повстанцев, бежавших на северо-восток, к селу Ташла»[19].
В 1775 году Т. И. Тутолмина повышают в звании, дают чин полковника, назначив командиром Сумского гусарского полка в составе армии фельдмаршала князя Потемкина, которая находилась в Польше. Там-то фельдмаршал получил приказание императрицы Екатерины II отправить в Москву 1-й и 3-й гренадерские полки, пехотный Санкт-Петербургский и Сумский гусарский полки. В Москве императрица Екатерина II решила пышно отпраздновать новые победы русского оружия. Подвиги, совершенные на полях сражений с турецкими войсками, особенно в борьбе за Крым, были отмечены особой милостью -правом составить императорский конвой на торжествах по случаю заключения победоносного Кучюк-Кайнарджийского договора с последующей постоянной придворной службой.
Вот как эти события описал граф Семен Романович Воронцов, называющий командира Сумского гусарского полка Тимофея Ивановича «слишком известный Тутолмин»: «...Фельдмаршал Румянцев поручил мне начальство над этими четырьмя полками, а я провел их через Польские воеводства в такой строгой дисциплине, что не было взято ни одного яйца, за которое не заплатили бы, и воеводства, не привыкшие к подобным порядкам, письменно благодарили фельдмаршала и высылали ко мне множество депутаций с самыми лестными изъявлениями. Между Черниговым и Севе ком примкнули к моему отряду 680 рекрут, а между Севском и Москвою я получил сукна для обмундирования войск, с приказанием ускорить переходы и вступить в новых мундирах. И так, я не имел возможности упражнять моих рекрут на походе, а тем менее производить маневры, требующие полного полкового сбора, и мои старые солдаты на дневках исправляли должность портных... Полк вступил в Москву в парадной форме и прошел церемониальным маршем вполне удовлетворительно»[20].
Императрица Екатерина II прибыла в Москву и расположилась в Предтеченском дворце. 10 июня 1775 года состоялся торжественный выезд в Кремлевский дворец, потом был благодарственный молебен в Успенском соборе и торжественный прием в Грановитой палате. Здесь полковника Т. И. Тутолмина и представили императрице Екатерине II. Императрице пришелся по душе 35-летний боевой офицер, которого она тут же направила в Тверь вице-губернатором. Так храбрый боевой офицер, прослуживший в различных уголках России более 30 лет, вступил на новую для себя стезю гражданской жизни. Здесь будет все: и взлеты - покровительство императрицы Екатерины II, и падения - опала при Павле I, и вновь взлет при Александре I - занимать пост генерал-губернатора города Москвы, согласитесь, многого стоит. Такие перепады по службе были у многих деятелей того времени.
Дореволюционные историки относили Тутолмина к числу крупных и просвещенных деятелей Екатерининской эпохи. По их мнению, императрица была искренно расположена к Тимофею Ивановичу и видела в нем точного исполнителя своих предначертаний в административном деле. Сторонники Тимофея Тутолмина отмечали, что каким бы краем он ни управлял, везде способствовал процветанию промышленности и торговли, улучшению жизни беднейших слоев населения, поддержанию культуры и просвещения. В IV томе «Русские портреты XVIII-XIX веков», помещены биография и портрет Тимофея Ивановича Тутолмина. Издатель «Русских портретов» Великий князь Николай Михайлович Романов относит Т. И. Тутолмина к числу крупных и просвещеннейших деятелей Екатерининского времени[21]. Помимо военной и административной деятельности, Тимофей Иванович оказывается списывал монастырские летописи, собирал исторические, этнографические и статистические материалы, не исключено, и о любимом им Старицком крае. Вот бы их найти! По словам современников, Тутолмин был «самым пышным генерал-губернатором». При выездах его всегда сопровождала большая свита. В табельные дни он обедал у подножия трона, а вечером давал бал с придворной церемонией. Противники наделили его всеми «доблестями» бюрократа: вводил налоги, которые потом не попадали в казенные сметы, рапортовал о больницах, которых не существовало, и так далее.
Так кем же на самом деле был Тимофей Тутолмин? 



ТВЕРСКОЙ НАМЕСТНИК


Административные реформы, начатые в России Петром I, завершила своими «Учреждениями для управления губерний Всероссийской империи» Екатерина П. «Учреждения» не только унифицировали губернии как объекты управления, они само управление на местах направили в рамки закона и положили начало разделению властей.
В 1776 году было открыто в Твери Тверское наместничество, в которое должны были войти 13 уездов: Тверской, Калязинский, Кашинский, Весьегонский, Краснохолмский, Бежецкий, Ржевский, Вышневолоцкий, Осташковский, Зубцовский, Новоторжский, Корчевской, Старицкий. Красный Холм и Корчева были открыты, впрочем, уже по образованию наместничества. В каждом уездном городе, по учреждению о губерниях 1775 года, должны были быть устроены следующие присутственные места: 1) уездное казначейство для сбора податей и выдачи денег на государственные нужды; 2) полиция под управлением городничего; 3) сословные суды для разбора менее значительных гражданских и уголовных дел, а именно: уездный суд для дворян, городовой магистрат для горожан, духовное правление для духовенства, нижние расправы для крестьян; 4) нижний земской и 5) совестный суды; 6) для охранения имущества малолетних в каждом уездном городе учреждались дворянская опека и городской сиротский суд. В губернском городе должны были появиться следующие присутственные места: 1) наместническое правление для административного управления губернией; 2) казенная палата для заведования финансами всей губернии и наблюдения за уездными казначействами под председательством вице-губернатора; 3) уголовная и гражданская палаты для решения крупнейших гражданских и уголовных дел; 4) совестный суд; 5) в качестве апелляционных инстанций на решение уездных сословных судов должны были быть открыты: верхний земской суд, губернский магистрат и верхняя расправа. Все многочисленные присутственные места нужно было немедленно открыть при образовании новой Тверской губернии, подыскав для этого более или менее способных людей.
Выполнить это новое и нелегкое дело императрица Екатерина II поручила пользовавшемуся ее особым доверием талантливому администратору графу Якову Ефимовичу Сиверсу.
10 января 1776 года он прибыл в Тверь для открытия губернских и уездных присутственных мест новой губернии. Сивере был встречен в Твери тверским магистратом и тогдашним правителем наместничества М. Н. Кречетниковым. 12 января уездные предводители дворянства представили ему молодых дворян, по одному от каждого уезда, «к почести его превосходительства». В это время уездные дворяне постепенно съезжались в Тверь. 15 января Я. Е. Сивере обратился к собравшимся у него предводителям дворянства с речью, в которой объявил им свое удовольствие, что при первом случае видит их столь ревностно соединенными, и изъяснил им важность настоящего дела и сколь драгоценны для всей России истекающие от самодержицы милости, а потому сколь беспредельно должно быть всеподданнейшее общее всех признание и благодарность. Утром 16 января дворянство всех уездов явилось в кафедральный собор к литургии, по окончании которой преосвященный Арсений Верещагин сказал слово, после чего был отслужен благодарственный молебен. По провозглашении многолетия императрице и царствующему дому был произведен салют из 101 пушечного выстрела. Затем все дворяне были приведены к присяге перед выбором предводителей и судей. 18 января в доме государева наместника читано было дворянам при обер-прокуроре сената новое учреждение об управлении губерниями. 19, 20 и 21 января производились выборы в уездные предводители дворянства, а 21-го и 22-го в судьи, заседатели уездных судов и уездные исправники или земские капитаны. Во всех этих выборах принимало участие дворян 562 человека. 22-го же января купцы и мещане города Твери по приказанию государева наместника собрались в соборной церкви. По окончании молебствия они прошли в магистратский и другие два казенных дома для избрания 60 выборщиков от купечества и 60 выборщиков от мещанства. Это было подготовкой к избранию в магистратские судьи. 23 января Я. Е. Сивере объяснил собравшимся уездным предводителям дворянства, что, «хотя в высочайшем новом учреждении о выборе губернского предводителя дворянства ничего точного не предписано, однако на сей начальный случай за нужное находит он, чтобы собрание дворянского общества всего наместничества имело своего начальника при следующих выборах, и для того определяет, чтобы был баллотированием выбран предводитель дворянства всего Тверского наместничества из числа вновь избранных предводителей»[22]. Выбор дворян пал на бежецкого предводителя дворянства действительного статского советника Олсуфьева. Это и был первый губернский предводитель дворянства Тверской губернии. 28 января были открыты казенная, уголовная и гражданская палаты и присутствие наместнического правления, или нынешнее губернское правление. Вслед за этим знатные особы духовного и светского чина приглашены были к столу наместника (на 130 кувертах, т. е. столовых приборов); для народного же удовольствия перед дворцом изготовлен был жареный бык, с мясами, живностью и хлебами; притом было в кадках вино и в бассейнах пиво. На мачтах навешано было лоцманское платье и деньги[23].
29 января купечество и мещанство произвели выборы городского головы и судей губернского магистрата таким же порядком, как и при выборе уездных судей. 30 января были открыты верхний земский суд, Тверской уездный суд, дворянская опека и нижний земский суд. 31 января разосланы были повеления о том, чтобы «старых служб служивые люди, ямщики, дворцовые и экономические поселяне избрали одного выборщика из каждых 500 душ и отправили их в города Тверь, Кашин, Бежецк и Вышний Волочек для выбора сельских заседателей в нижние расправы»[24].1 февраля было открыто Тверское уездное казначейство. 1 и 3 февраля проходили выборы заседателей в губернский Тверской и в городовой магистраты. 3-го же февраля были открыты два департамента губернского магистрата, 4 февраля были приведены к присяге судьи нижних расправ и отправлены к их местам. 4-го же числа открыто присутствие в Тверском магистрате в сиротском суде.
Таким образом, были введены в Твери новые губернские и уездные присутственные места. Тверское наместничество вместе с Новгородским вошло в состав генерал-губернаторства Новгородского.
На следующий год после образования наместничества тверским наместником был назначен Тимофей Иванович Тутолмин. «Он был по своему времени очень просвещенным человеком, чутким к явлениям жизни и научной деятельности»[25], - писал о Тутолмине тверской историк Владимир Иванович Колосов.
Сделавшись 31 августа 1776 года правителем Тверского наместничества, Т. И. Тутолмин приступил к энергичной деятельности. В журналах Тверского губернского правления, где велись протоколы того времени, можно чётко проследить большую многогранную деятельность Тимофея Ивановича в ранге тверского наместника. Например, 10 февраля 1777 года «доно-шением казённой же палаты в коем прописывая поданные в оную Старицкого уезда экономической бывшаго владения Волоколамского Иосифова монастыря села Луковникова и деревни Неверова от поверенного Козмы Акакиева доношение, что из состоящих во владении за оным монастырём земель назад тому лет семьдесят завладели и владеют насильно подполковника Ивана Панафидина села Гавшина крестьяне пустошми Ушаковой и Иудиновой а в 1776 году в сентябре месяце Старицкой первоклассной землемер Майор Старков как приступил к даче экономической деревни Неверова с пустошами то от него поверенного спору не приняв бил палкою и согнав смежи шел самовольно без него подводу подполковника Панафидина поверенного и потому оне правом производстве межи подана апелляционная челобитная, по которой де в межевой канторе в спорной земле производится дело а декабря 9 присяжный землемер Анчапов оставе оное по канторе дело учинил с ним подполковником Панафидиным в спорной земле. И направую сделку и просит, чтоб подлежащие к Неверовской даче сорок две десятины за претерпение их из примерной земли от Панафидина отмереть, а спорную пустошь Ушаково возвратить в экономическое ведомство....»[26].
21 марта Тимофей Иванович вновь возвращается к этому же вопросу, и Тверское правление выносит вердикт: «...решено и по оному реченному землемеру Старкову во удовольствие просителя учинён выговор... что истребовав дачах онаго села план и обстоятельное от землемера Анчапова объяснение по каким обстоятельствам на сделку с подполковником Панафидиным...»[27].
27 мая 1777 года «освидетельствовал производимого в Твери казённого строения», и оказалось, что «найден заготовленный подрядчиком Сусловым к строению училища кирпич столь непрочен, что чрез несколько минут как оной положен был в стену от смески сквозь промок. Приказали: о освидетельствовании того кирпича и принятии в ведомство городового магистрата не употребляя его никуда до вторничного выжгу, а купца Суслова за нерадение о прочности в строении о задержании в магистрате под караулом сочинить о обстоятельством особой протокол»[28].
3 августа 1777 года генерал-майор Тутолмин «освидетельствовал течение дел в уездных присутственных местах и денежную казну, хранящуюся в кладовых уездных казначеев в городах: Торжке, Вышнем Волочке, Осташкове, Ржеве, Зубцове и Старице...»[29] и т. д.
В 1778 году появилась в Твери, очевидно не без содействия Тутолмина, вольная типография, открытая иностранцем Шнорром; после эта типография, кажется, была переведена в Москву.
В Твери Т. И. Тутолмин покровительствовал местному историку, автору первых трудов по истории Твери и Тверского княжества Д. И. Карманову: «Краткое известие о начале и приключениях г. Твери с описанием нынешнего его состояния» (1774), «Исторические известия Тверского княжества, почерпнутые из общих российских летописцев, с приобщением новейших оного приключений» (1775), «Историческое и географическое известия о принадлежащих к Тверскому наместничеству городах» (1776). Последняя из перечисленных работ была написана Диомидом Ивановичем по приказанию правителя Тверского наместничества Тимофея Ивановича Тутолмина и поднесена в торжественной обстановке Императрице Екатерине II. Просвещенная императрица пожаловала в награду историку шитый разноцветными шелками костюм. Восторженный почитатель императрицы 10 июня 1778 года произнес в присутствии наместника и граждан города Твери перед портретом ее императорского величества панегирик императрице, так много сделавшей для города Твери. В этом панегирике он говорил: «Вы слава, блаженство, утверждение и украшение любезного отечества нашего! Вы честь человеческого рода! Вы царствуете только для того, чтобы сделать блаженными Ваших подданных»[30].
В 1781 году было отпечатано в типографии Новикова в Москве «Всеобщее повествование о путешествиях», изданное в Парижской академии и переведенное с высочайшего соизволения в Твери.
В 1783 году было составлено в Твери «Генеральное соображение по Тверской губернии, извлеченное из подробного топографического и камерального по городам и уездам описания 1783-1784 гг.» - сочинение, настолько хорошо составленное и дающее так много точных и обстоятельных данных, что оно было отпечатано Тверской губернской земской управой через 100 лет, в 1873 году.
Описание Тверской губернии началось одним из первых осенью 1777 года, вслед за описанием Воронежской и Московской губерний. Проводилось оно в два этапа. На первом, в 1777-78 годах, по строго определенному перечню вопросов было подготовлено описание Твери и ее уезда.
Проводилось описание под наблюдением наместника генерал-майора Т. И. Тутолмина наместническим правлением, которое рассылало вопросники другим городским и уездным учреждениям. Размноженные копии Тверского описания городничий направил в остальные уездные города наместничества со строгим наказом: распределить работу между всеми присутственными местами и свести их ответы воедино по образцу тверского описания. По разработанной анкете обобщались основные сведения по географии, этнографии, истории, о природных богатствах, ремеслах, обычаях и массе других сторон жизни в тех или иных районах нашего обширного Отечества.
В начале 1778 года были получены ответы с мест.
В Тверском государственном архиве по данному периоду времени наиболее информативными оказались фонды городовых магистратов уездных городов наместничества.
Первое из таких дел называется «Столп ведомостей, принадлежащих до географического описания». Велось оно в Стариц-ком городовом магистрате с ноября 1777 по февраль 1778 года[31].
Дело открывается указом наместнического правления Старицкому городовому магистрату, «каким образом сочинить должно о городах и уездах Тверской губернии с историко-географическим описанием ведомости»[32]. Из указа видно, что инициатором предлагаемой формы описания является сам «правитель наместничества» (Т. И. Тутолмин -А. Ш.), что за основу были взяты «сочиненные по губернскому городу с уездом ведомости и описания», по одному экземпляру копий с которых направили в адрес всех городничих. Указом предписывалось, чтобы городничие «обще с уездными казначеями, нижними земскими судами и городовыми магистратами сочинили против того экземпляра каждый о своем городе и уезде самовернейшие ведомости и описания, ...которые за общим своим подписанием и прислать в наместническое правление как скоро возможно...»[33].
Через месяц, то есть в декабре, Старицкий магистрат получил напоминание из наместнического правления, а вслед затем и сообщение от своего городничего о порядке выполнения поручения. К нему бьш приложен вопросник из семи пунктов. Вначале спрашивалось, «город Старица при ком начался, в каком году кем поставлен, почему назван Старицей, как прежде назывался, какое было в нем сперва правление или княжество и как переменился»[34]. Три следующих вопроса касались разных стихийных бедствий в истории города: пожаров, голода, моровой язвы. А в трех последних речь шла о торгах, их размахе, ассортименте товаров, а также о вывозе хлеба по Волге купечеством и мещанством города и, наконец, власти интересовались численностью и составом городских ремесленников.
Направляя этот вопросник в магистрат, городничий просил прислать ответы уже на следующий день. Так ли быстро отозвался магистрат на просьбу городничего, мы не знаем, но ответы вышли более чем скромные. «Об оном обо всем в Старицком магистрате известия не имеется», - это был ответ на первый вопрос. Перечислены были пожары и голодные годы за примерно полстолетия «по объявлению старожилов». Несколько содержательнее оказались сведения о торгах, вывозе хлеба по Волге, численности ремесленников в городе. В целом это дело приоткрывало организационную сторону тверского описания не с традиционной стороны.
Второе дело было обнаружено в фонде Весьегонского городнического правления. Оно в описи было указано как «Исторический очерк о г. Весьегонске»[35]. Название это, безусловно, уже современное и дано, вероятно, по заголовку первого листа в деле: «Истории-географическое описание о городе Веси Егонске и уезде».
В целом же это были фрагменты дела, заведенного в городническом правлении Весьегонска по тому же поводу, что и дело из Старицкого магистрата. В деле сохранилась копия указа наместнического правления о подготовке описания, датированная тем же числом, что и «старицкая»[36]. Сохранилось сообщение городничего в уездное казначейство, в котором ему предлагалось переписать «свою» долю текста из полученного городничим в качестве образца описания Твери и уезда[37]. На том же листе есть отметки о препровождении тверского описания-образца с аналогичной целью в городовой магистрат и нижний земский суд. А десятью днями позже, 8 декабря 1777 г., из последнего места пришло сообщение о завершении своей доли работы с приложением части «ведомости» и текстового пояснения
В этом деле последними по хронологии являются: рапорт городничего в наместническое правление о выполнении работы, датированный январем 1778 г., и собственно описание Весьегонска с уездом[38], давшее заголовок всему делу, а также табличная форма под названием «Ведомость обретающимся в Весьегонске присутственным местам с показанием числа присутствующих и приказных служителей и с объяснением, сколько по Весьегонскому уезду каких зборов по каким указам в приход вступает и в расход употребляется, коликое число в городе купечества и мещанства, а в уезде дворян с их фамилиями, и дворянских, экономических и дворцовых сел и деревень, а в них мужеска полу, да в городе ж церквей, дворщя улиц и переулков, монастырей и протчих публичных и казенных зданий»[39].
После рассмотренных здесь дел из присутственных мест уездных городов Старицы и Весьегонска вполне обоснованным выглядит утверждение о реальности подготовки поуездных описаний именно в этот период, об использовании при этом в качестве образца некоего описания «Твери и уезда», очевидно, подготовленного еще раньше. Скорее всего именно эти поуезд-ные описания, после существенной переработки текста и особенно цифрового материала на основе данных четвертой ревизии, легли в основу официального описания Тверского наместничества 1783-1784 годов.
Как уже говорилось, подготовка к проведению описания наместничества началась много раньше рассмотренных событий. Центральным пунктом этой подготовки явилось создание описания и ведомости «по губернскому городу с уездом». По существу на местах требовалось, в первую очередь, пунктуальное следование полученному из наместнического правления описанию-образцу да соблюдение сроков, что, судя по рассмотренным делам наместническим правлением было достигнуто.
Подтверждением тому, что анализировал выше, можно считать материалы фонда самого наместнического правления. Речь идет о журнале исходящих документов правления за 1777 год. Записи в этом журнале подтверждают факт направления в конце ноября указов аналогичных тем, что были получены в Старице и Весьегонске, также и в другие города наместничества[40].
Более того, в том же журнале исходящих документов удалось разыскать ответ и на вопрос о времени начала описания самого губернского центра: 28 сентября 1777 года одновременно шести адресам, находящихся в городе Твери, присутственных мест было послано предписание, а в журнале об этом сделана запись «о уведомлении к географическому описанию с приложением в запросе статей»[41]. Среди адресатов названы были казенная плата, духовная консистория, нижний земский суд, городовой магистрат, комендантская канцелярия и «коллежский советник Матери» персонально, как лицо, ведавшее наблюдением за путями водного сообщения по Волге и Тверце.
Выявленные в фондах присутственных мест дела, связанные с организацией описания, приоткрывают завесу над причинами, побудившими правителя наместничества Т. И. Тутолмина обратиться за помощью к знатоку местной истории, каким показал себя к тому времени Диомид Карманов. Прежде всего бросается в глаза хронологическая близость этих двух фактов: кампании по проведению описания уездов Тверского наместничества по единому плану на основе разосланного на места описания-образца и приглашения Карманову принять участие в описании.
Ответ на вопрос о причинах этой близости дает, на наш взгляд, обращение к сохранившимся текстам ответов с мест на интересующие вопросы. Описание в Старице и Весьегонске, судя по датам на сохранившихся документах, было завершено в самом начале 1778 года. Нет основания думать, что эта же работа в других уездах существенно отличалась по срокам, особенно принимая во внимание заинтересованность наместнического правления в своевременном завершении работы, которую правление выказало в случае с Весьегонском и Старицей. Напрашивается предположение о связи между этими ответами с мест и приглашением Диомида Карманова.
Теперь о характере этой связи. С мест было получено одиннадцать (по числу уездов) описаний. Между тем Карманов составил только семь исторических очерков уездных городов Тверского наместничества. В их числе были очерки о прошлом города Старицы. Весьегонское описание оказалось в другой, меньшей группе. Это обстоятельство позволило установить связь между полнотой ответов с мест о прошлом своих городов и участием в подготовке очерков по их истории Карманова. «Сей город начало свое имеет 1776 года марта с 6 числа. А преж сего был селом в Бежецком Верхе княгини Анны Михайловой жены Федоровой, которою от Рождества Христова в 1524-м году в состоящей в Москве Симонов монастырь отдано. И данною во иной монастырь от великого князя Иоанна Васильевича грамотою утверждено, почему тот монастырь владение оным и имел по 1765 год, а потом по состоянию духовных штатов имелось до открытия города в ведомстве Коллегии экономии.
В котором же году, кем населено и от кого преж упоминаемой княгине Анне Михайловне досталось - неизвестно»[42]. Этот целиком взятый фрагмент из весьегонского описания посвящен его прошлому. Аналогичный фрагмент из старицкого описания выглядит много лаконичнее: «Об оном обо всем в Старицком магистрате известия не имеются»[43].
Если сравнить приведенные фрагменты с тем, что вошло в окончательную редакцию тверского описания и было, спустя девяносто лет, издано В. Покровским под названием «Генеральное соображение...», то окажется, что все перевернулось: из пассажа о прошлом Весьегонска сохранилась единственная фраза о том, что «Весьегонск прежде был село ведомства Коллегии экономии»[44], тогда как прошлое Старицы получило сравнительно подробное освещение. Источником таких метаморфоз могли быть только исторические штудии Диомида Карманова о прошлом тверских уездных городов, выполненные по заданию правителя наместничества Тимофея Ивановича Тутолмина и составившие содержание его второй историко-краеведческой работы «Исторические известия о городах Тверской губернии». В частности, очерк о прошлом Старицы из этой книги, признавая за этим городом древнее происхождение, излагает события, группирующиеся преимущественно вокруг двух сюжетов: войны между Тверью и Москвой в конце XIV века, в результате которой Старица окончательно перешла в состав княжества Московского, и истории злоключений, а также гибели последних старицких князей в годы правления в Москве Елены Глинской и ее сына Ивана Грозного[45]. То же самое, с незначительными сокращениями и стилистической правкой, вошло в состав описания города Старицы, подготовленного, спустя несколько лет, В. Приклонским.
Предположение о том, что участие Диомида Карманова в работе над тверским описанием заключалось прежде всего в написании им исторических очерков о тех городах, где свои магистраты (как в Старице) не смогли ничего сказать по этому вопросу, не кажется после этого чрезмерным. Перед нами налицо пример привлечения к работе над топографическим описанием наместничества «профессионала», то есть знатока в какой-то специальной отрасли знания, в данном случае в истории своего края.
Неизвестно, было ли подготовлено тогда сводное описание всего наместничества, и кто этим занимался (если вообще занимался), только возвращение к этой работе в Твери отмечено лишь в 1782 году. Тогда, по поручению наместника, описанием занялся чиновник правления В. А. Приклонский и через два года довел его до конца. Почему столь долго обрабатывался уже готовый материал? К тому времени устарели все цифры, которыми насыщены были описания.
В то время Тверское описание было опубликовано лишь частично. В 1780 году в «Историческом и географическом месяцесловце» появилось описание Твери и уезда, подготовленное осенью 1777 года. Через десять лет, его в числе лучших, переиздал крупнейший издатель и просветитель своего времени Н. И. Новиков.
Полное описание наместничества, подготовленное Приклонским, пролежало до 1873 года, пока крупнейший статистик XIX века В. И. Покровский подготовил и опубликовал его в Твери под названием «Генеральное соображение по Тверской губернии, извлеченное из подробного топографического и камерального по городам и уездам описания 1783-1784 гг.».
В 1776 году императрица Екатерина II учредила Приказ общественного призрения, который ведал больницами, аптеками, богадельнями, сиротскими, работными и смирительными домами, народными школами. Тверской Приказ общественного призрения, как и в других губерниях, состоял из заседателей от сословных учреждений под председательством губернатора.
Учреждения для призрения должны были обеспечиваться в значительной мере за счет местного населения, и в столь слабо развитом, в урбанистическом плане, населенном пункте, как Весьегонск, средств для этого не было, поэтому население всячески старалось облегчить себе способы адаптации к проводимой Екатериной Великой политике. Один из приемов адаптации состоял в экономии средств на дела призрения и благоустройство города.
Весьегонские выборные органы самоуправления не спешили и с организацией помощи брошенным детям, об этом свидетельствует подлинное «предложение» Тверского наместника Т. И. Тутолмина в деле об открытии богаделен в делопроизводстве Весьегонского городничего. Тутолмин отмечал, что смертность малолетних «несчастнорожденных» детей очень велика, обвинял попечителей приютов, избираемых городскими обществами, в недобросовестности, в фальсификации представляемых сведений и заявлял, что за справками о таких детях он будет обращаться к городничим Старицы, Зубцова, Кашина, Весьегонска[46].
Специфика, традиции города, уровень образованности членов магистратов обусловили и некоторые особенности во взаимоотношениях городов с вышестоящими инстанциями и должностными лицами. Так, недостаток у служащих магистратов новоучрежденных городов правовых знаний и опыта в решении судебных дел приводил к чрезвычайной медлительности судопроизводства. К этому прибавлялось нежелание служащих магистрата брать на себя ответственность по принятию решений в отношении людей, с которыми они состояли либо в родственных связях, либо в партнерских деловых отношениях. Видимо, только совокупностью этих причин можно объяснить то обстоятельство, что правитель тверского наместничества Т. И. Тутолмин даже в 1782 г., т. е. через семь лет после начала реформы, во время своего визита в Зубцов накладывал резолюцию едва ли не на каждое из ведущихся в магистрате дел, в то время как они не представляли особой сложности в правовом отношении[47].
В середине 80-х годов XVIII столетия судебные полномочия наместника явно сузились. «В значительной мере это объясняется тем, что период становления местных судебных учреждений был завершен, объем дел, требовавших рассмотрения, сократился, а объем правовых знаний у местного чиновничества возрос, - пишет историк Н. В. Середа. - Но вне всяких сомнений, этот поворот был отчасти и следствием решения вопроса о том, что губернатор стоит во главе губернии, а наместник - во главе нескольких уездов сразу, что, в свою очередь, вынесло на первый план в деятельности наместника коммуникативную функцию»[48].
Т. И. Тутолмин прислал в Калязин лишь 5 «предложений». Сообщая о возможности приезда Я. Е. Сиверса в город, он велел приготовить различные ведомости. Два были связаны с приездом в город землемера. Тутолмин извещал, что землемер должен разбить город на кварталы, и требовал, чтобы ему предоставили план города. Одно из «предложений» напоминает о необходимости тщательно вести журналы и проставлять в них отметки об исполнении резолюций, другое связано с передачей в магистрат из калязинского уездного суда одного из следственных дел. Контроля Тутолмина за судопроизводством по записям Калязинского магистрата не прослеживается, а вот по материалам Торжка это предстает как важнейшая обязанность правителя наместничества.
Среди 10 «предложений» Тутолмина, которые поступили в 1778 году в Новоторжский магистрат, семь было связано с ведением судебных дел. Некоторые из них предписывают совершение тех или иных действий, необходимых для окончания следствия по тому или иному делу. Чаще всего Тутолмин требует допросить кого-либо из горожан или выслать их для допроса в другое учреждение. Обязанность по обеспечению взаимодействия между различными губернскими структурами отчетливо видна в его функциях. Например, «предложение», поступившее 31 марта, содержит указ прислать в Тверской губернский магистрат содержателя конских сборов Н. Флягина. Вынесение приговоров по следственным делам было важнейшей обязанностью Тутолмина, он предстает перед нами не как контролер, а именно как судья. В «предложении», рассмотренном магистратом 7 августа, содержится указание уволить поверенного новоторжской питейной конторы Я. Толченого и взыскать с него долг купцу М. Масленникову, составлявший 600 рублей 85 копеек. Находясь с визитом в Торжке, 20 августа, губернатор рассмотрел ряд дел и принял решения по ним, например, о возвращении мещанину М. Ласицыну дворовой и огородной земли, которая была в пользовании П. Чернышева в счет оплаты вексельного долга М. Ласицына. В этот день Тутолмин принял решения и по другим делам. Судя по журнальной записи, они были оформлены в виде реестра этих дел с его резолюциями по каждому. «Предложение», скорее всего, являлось сопроводительным письмом к реестру, а возможно, было сформулировано в устной форме. Содержание остальных принятых резолюций журнал не зафиксировал, неизвестно также, каких дел они касались.
Такое положение вещей свидетельствует о фактическом неразделении функций между учреждениями и должностными лицами. И наместник Я. Е. Сиверс, и правитель Тверского наместничества Т. И. Тутолмин значительную часть времени и сил тратили на разрешение спорных и судебно-следственных дел Скорее всего, планируемое Екатериной Великой введение в управление принципа разделения властей в 1778 г. просто невозможно было осуществить в силу недостаточной квалификации выборных лиц местных судебных Структур. Процесс передачи судебно-следственных материалов из воеводских канцелярий и коллегий продолжался, императрица желала сократить число ведущихся дел и численность колодников в государстве, и это стало следствием загруженности наместника и руководителя губернии (особенно последнего) судебными вопросами. И что важно, Тутолмин принимал решения по делам, т. е. выполнял роль судьи в совершенно неприкрытой форме. Следует сказать, что в двух «предложениях», требующих приготовить ведомости к его приезду в город, упомянуты ведомости о решенных и нерешенных делах и о содержащихся под стражей колодниках, что также говорит о его тщательном контроле за судопроизводством.
Однако решением судебных вопросов функции правителя не ограничивались. В числе ведомостей, которые требовалось приготовить к его приезду, в мартовском «предложении» указана ведомость о новопостроенных домах, а в июльском вместо нее - ведомость о денежной казне. Интересно, что ни в день его визита в Торжок, ни в другое время его контроль над денежной казной и застройкой ни в чем не выражался. А вот внимание к процессу делопроизводства проявилось в еще одном «предложении» Тутолмина, сделанном во время визита в Торжок. По результатам проверки он указал на упущения канцеляриста Петрова и потребовал правильного и старательного ведения Дел в присутствии. Перечень требуемых ведомостей и сведения о его деятельности во время пребывания в городах региона позволяют предположить, что контроль за ведением судебно-следственных дел и в целом за делопроизводством был важнейшей обязанностью правителя наместничества.
В 1782 г. его компетенция, судя по записям в журналах, несколько расширяется, и не кажется сосредоточенной исключительно на судебной. В 1782 г. в Калязин поступило 7 «предложений» от Тутолмина, а в Торжок - 17. Два, из поступивших в Калязин 5 мая, требовали подготовить к его прибытию в город ведомости о колодниках, о наличии денежной казны, о делах, находящихся в производстве, а также о промыслах и ремеслах, о заводах и фабриках. «Предложение», поступившее 19 мая, расширяло число ведомостей, с которыми он хотел познакомиться: было предписано составить также ведомость о старых и новых обывательских строениях. 28 июля от Тутолмина поступило указание взыскать деньги с одного из городских купцов. Затем он затребовал сведения о том, сколько граждан города занимались скупкой и продажей хлеба и каков был денежный оборот по этой статье. Из «предложения», рассмотренного в магистрате 10 ноября, становится ясно, что в канцелярии губернатора уже получены ведомости о строениях, о торгах и промыслах горожан, но при этом Тутолмин напоминает о необходимости прислать сведения о фабриках и заводах. Как видим по переписке магистрата с главой наместничества, в 1782 г. Тутолмин контролировал не столько судопроизводство, сколько финансы, кроме того, он занимался сбором статистических сведений, которые давали бы представление об уровне развития торговли и промышленности в городе и о ходе его застройки.
В Торжок в 1782 г. поступило 17 «предложений» правителя наместничества. В одном речь идет «о сохранении приложенного при том сочиненного исторического о городе Торжке описания навсегда и о включении во оное с точностью впредь идущие времена все случаи, достойные примечания для сведения потомства...»[49]. Пять «предложений» были связаны с ведением в магистрате дел о долгах, разделах имущества и др. В одном содержится требование «учинить допросы» нескольким городским купцам, из справки понятно, что оно стало следствием выполнения магистратом запроса аналогичного содержания из нижней расправы. Два указа присланы «для ведома» и сообщают информацию, полученную из инстанций, с которыми магистрат не имел права вести непосредственную переписку. Еще два содержат рекомендации по поводу решения споров между горожанами. Они стали следствием обращения одной из сторон к правителю наместничества.
Четыре «предложения» Тутолмина касались записи тех или иных лиц в число горожан. Ничего существенно нового в понимание этой процедуры они не вносят, однако все же одно из них - о «не записывании по прошествии срока ревизии отпущенных на волю крестьян», о возвращении им отпускных «с объявлением», чтоб они просили о записи в Тверском наместническом правлении - следует отметить. Оно объясняет некоторые сложные ситуации, имевшие место в ходе ревизии и отраженные на страницах журнала. Становится понятно, что после официального срока завершения ревизии запись вольноотпущенных крестьян в число горожан была по-прежнему возможна, но уже через обращение в Тверское наместническое правление[50].
В шести «предложениях» речь идет о подготовке к приезду в город Тутолмина разного рода ведомостей: о торгах и промыслах, о строениях, о денежной казне, о колодниках, содержащихся под стражей, а также о делах, находящихся в делопроизводстве. В последней ведомости требовалось указать, сколько дел принято присутствующими при вступлении в должность и сколько вновь заведено, сколько из тех и других решено, сколько остается нерешенных. К этой ведомости следовало приобщить еще одну с указанием причин задержки с решением дел, а также список дел, подлежащих закрытию по разным причинам.
12 сентября было рассмотрено «предложение», ставшее следствием посещения города начальством, в нем сделано замечание относительно ведения делопроизводства, в том числе журналов: Тутолмин требовал, чтобы в журнале проставлялись отметки об исполнении поступивших документов.
Как видим, компетенция правителя Тверского наместничества расширилась и уже не акцентируется на вопросах судопроизводства, более того, ни один из поступивших от него документов не содержит, в отличие от 1778 года, текста решений по делам, однако контроль за своевременностью вынесения решений и забота о том, чтобы люди понапрасну не томились под стражей, остается в круге проблем, которые он держит в сфере внимания. Таким образом, в 1782 году компетенция губернатора явно вписывается в обязанности, определенные Учреждениями о губерниях, как обязанности наместника. Причем вписывается даже лучше, чем это было с обязанностями Сиверса в 1778 году[51].
В соответствии с Учреждениями о губерниях должности городничих вводились во всех уездных центрах России. Они, в отличие от земских исправников, не выбирались, а назначались Сенатом по представлению наместника[52]. Это значит, что в большинстве своем городничие были посторонними для горожан людьми, тем более, что они должны были быть дворянского происхождения. Городничий был единственным в городе представителем коронной власти, компетенция которого распространялась исключительно на горожан, в отличие, например, от казначея. Роль городничих в разных городах в первые годы проведения реформы была различной.
Например, в течение 1777-1778 годов старицкий городничий вел активную деятельность по проверке мер и весов, которые были на руках у горожан, потребовал выбрать старост торговых рядов, а также обязал подпиской купцов города, чтобы они в ходе ярмарки «в наем никаких лавок приезжающим людям в здешнем ряду не отдавали», чтобы торговля приезжих купцов проходила на месте «старого пустого городища»[53], а также выбрать «с числа состоящих во оном городе купеческих и мещанских и разночинских 446 домов» 4 сотских, 9 пятидесятских, 48 десятских, а также по два квартирмейстера и трубочиста[54]. Магистрат перепоручал все это городскому старосте, включая выбор квартирмейстера и трубочиста. А, 7 ноября 1782 года, ссылаясь на указ Тверского наместнического правления, калязинский городничий попросил, чтобы купцы и мещане, занятые торговлей, представили ему для проверки и «заклеймения» весы и меры, и предписал: «неклеймеными мерами и весами продажи не производить». Одно из сообщений позволяет получить представление о характере взаимоотношений между городничим, магистратом и земской избой по поводу выдачи паспортов. Городничий просил о выдаче нового паспорта взамен потерянного; решение магистрата предписывало выдать паспорт при условии, что на просителе нет долгов «по магистрату и по земской избе». Вопрос о долгах по магистрату можно было решить в самом магистрате, а чтобы узнать о долгах по земской избе, магистрат предписал послать указ городскому старосте. Возникает вопрос: какие долги являются магистратскими, а какие земскими?
В трех сообщениях городничего речь шла о подготовке к приезду Т. И. Тутолмина - главы Тверского наместничества и Я. Е. Сиверса - наместника Новгородского, Тверского и Псковского. К моменту появления Сиверса следовало подготовить «о долгах рапорты», ведомости о нерешенных делах и денежной казне, а к приезду Тутолмина также ведомости о соли. Эти сообщения городничего дублировали содержание указов Тверского наместнического правления, но сам факт их поступления через городничего свидетельствует о складывании системы должностных лиц и учреждений с административно-полицейскими обязанностями и практики распространения указов через эту систему, что закрепилось в XIX веке.
В двух сообщениях городничий извещал о вызове желающих поставлять соль в город и взять на содержание плавучий мост через Тверцу и перевоз, а 16 апреля просил прислать ведомость о барках, приготовленных для отправки хлеба в Санкт-Петербург. В связи с последним сообщением магистрат решил собрать необходимые сведения через нарочных служителей и сообщить городничему.
В 1782 году в магистрат города Калязина поступило 19 сообщений от городничего, что составило 4,03% от числа рассмотренных вопросов и документов. Они требовали присутствия членов магистрата на крестных ходах, найти новую квартиру для казначея, выдать 2 рубля для отопления тюрьмы. Три сообщения отражают процесс становления почтового дела в городе и передачу его в ведение городничего. В первом, рассмотренном 18 марта, городничий требовал своевременной отправки почты из магистрата, а уже 22-го поставил магистрат перед фактом, что согласно указу Тверского наместнического правления почтовое дело передается в его ведение. 7 ноября городничий известил, что почта в Тверь отправляется по понедельникам и четвергам. Факт закрепления почтового дела в Калязине за городничим подтверждается также документами из фонда каля-зинского городничего.
Из переписки с городничим известно о перестройке и ужесточении системы контроля за правомерностью содержания людей под стражей. В середине года от городничего поступило требование о присылке ему ежемесячно ведомостей о колодниках. В сообщении от 31 августа передает текст указа, согласно которому к новому наместнику - Я. А. Брюсу ведомости о колодниках должны поступать напрямую от городничего, а к коменданту -через Тверское наместническое правление, еще один экземпляр ведомостей нужно было отсылать к Т. И. Тутолмину.
Одно из сообщений городничего в магистрат свидетельствует, что он не просто причастен к отведению мест под постройки, но и тщательно контролирует этот процесс, причем контроль этот носит своеобразный характер: он призван обеспечить сохранение экологического пространства в городе. В сообщении, рассмотренном в магистрате 25 августа, городничий пишет, что нужно подумать об отводе купцам Сырейщиковым просимого ими места под постройку, поскольку они занимаются кожевенным промыслом, а места под предприятия этого рода должны отводиться в 36-м квартале.
О реальной причастности городничего к проведению предварительного следствия говорят поступившие в магистрат документы. По сути, они являются сопроводительными письмами к следственным делам, уже «произведенным» городничим и присланным в магистрат для «доследования и решения».
В Новоторжский магистрат в 1782 году от городничего поступило 47 документов, что составило 6,98% от числа всех рассмотренных вопросов и документов. 7 из них связаны с неопределенностью вопроса, кто должен заниматься перепланировкой города, переселением значительной части горожан на новые места: ни Учреждения о губерниях, ни Устав благочиния ничего определенного на этот счет не сообщают. Не всем жителям идея перепланировки пришлась по душе, у многих перспектива сменить место жительства вызывала протест. Например, священник Воскресенского девичьего монастыря отказывался переселяться на том основании, что на старом месте жительства у него был сад. По указанию Т. И. Тутолмина, городничий должен был вмешаться в дело, о чем и дал знать магистрату [55].
Еще два рапорта связаны с перепланировкой и перестройкой города Торжка. К одному, помимо приговора купцов и мещан, прилагалось коллективное прошение людей, не подписавших этот приговор. Они выступили против нового генерального плана на том основании, что его осуществление требовало сноса части зданий и изменения внутригородских границ, просили не принуждать их к подписанию «в квартальных ведомостях приговору» и передать их мнение Т. И. Тутолмину. Члены магистрата в своем решении дали понять, что не имеют права вмешиваться в этот вопрос[56].
Особое беспокойство у Тверского наместника Тимофея Ивановича Тутолмина вызывала будущая планировка- города Старицы. Столетиями строительство частных домов по «своему усмотрению» в городе Старице приводило к хаотичности расположения улиц, никто в то время не следил за их правильной планировкой. Направление улиц подчинялось руслам рек Волги и Верхней Старицы. Улицы неожиданно меняли свои направления, неоднократно пересекались с другими, создавая тем самым настоящий лабиринт. Особенно это видно по сохранившемуся «Плану города Старицы 1746 года», который 4 мая составил землемер первого класса секунд-майор Максим Старков. На плане он сделал описание всех земель, «состоящих внутри города Старицы: градских, усадебных и выгонных». По нему видно, что хотя город Старица и был расположен по обеим сторонам реки Волги, но улицы имели совершенно другое направление. На Питерской стороне имелись следующие улицы: «На Старом Городище: 1) Дворянская, 2) Никольская, 3) Торговая. В посадах: 1) Вознесенская, 2) Требесова, 3) Подгородняя, 4) Жукова, 5) Широкая, 6) Городовая, 7) Пятницкая, 8) Семеновская и 6 переулков. На Московской стороне: 1) Московская, 2) Тверская, 3) Ильинская, 4) Шамаевская и 5 переулков»[57].
Анализируя карту города Старицы за 1746 год, приходишь к выводу, что её панорама уникальна. Ни одна параллельно-перпендикулярная перепланировка конца XVIII - начала XIX века не смогла преодолеть рельеф. В рациональную схему развития города никак не вписывались ни огромные холмы, ни крутые повороты реки Волги. Однако правительственный указ 1763 года «О сделании всем городам, их строению и улицам специальных планов по каждой губернии особо» требовал исполнения, и в 1775 году для Старицы, ставшей тогда уездным центром, был утверждён регулярный план, по которому удалось выровнять все существующие тогда главные улицы только к первой половине XIX века. Сложность состояла в том, что система новой планировки должна была приспосабливаться к природным условиям. Древнее городище оказалось вне формирующейся регулярной структуры города, охватившей подол с примыкающей к нему частью и противоположный берег Волги. И в этом видится большая заслуга архитекторского ученика Матвея Алексеевича Чернятина. По плану города Старицы за 1846 год четко видно чего сумел добиться старицкий зодчий: главные улицы московской стороны города, если убрать реку Волгу, имеют продолжение с петербургской стороной. К этому времени резко увеличилось число кварталов и улиц города. Так, если в 1783 году в Старице было 6 кварталов, 15 улиц и 11 переулков, то в 1846 году их было соответственно - 69, 20 и 1638.


Не без влияния Т. И. Тутолмина заявили о себе просветительной деятельностью вновь открытые присутственные места. В 1776 году приказом общественного призрения была открыта Тверская городская школа для купеческих и мещанских детей. В следующем, 1777 году, такие же школы были устроены во многих уездных городах. Например, в «Генеральном соображении по Тверской губернии...» в разделе «Топографическое и историческое описание города Старицы» читаем: «В 1777 году Генваря 7 дня, от Приказа Общественного Призрения, учреждена для купеческих и мещанских детей школа, в которую учащиеся определяются от 7 до 13 лет возраста. В оной обучаются: российской грамоте, правописанию и истолкованию христианского закона, всеобщей сокращенной истории, арифметике и рисованию. Смотрению над оной препоручено Городничему и Городскому Голове»[58].
Как шел процесс открытия школ в городах Тверской губернии можно проследить на примере города Весьегонска. 13 апреля 1777 года за подписью Тверского наместника Тимофея Ивановича Тутолмина весьегонскому городничему поступил ордер
Приказа общественного призрения, так как оказалось, что в ряде уездных городов Тверской губернии школы так и не были открыты. В Приказе говорилось: «Калязинскому, Ржевскому, Бежецкому, Весьегонскому и Кашинскому городовым магистратам и сиротским судам предложить, а городничим предписать ордерами, что Приказ общественного призрения, соображаясь с должностью в Высочайшем новом Учреждении оному предписанное обязанным себя признает, не внимая упорству собственной пользы своей не ощущающих пещися о воспитании и обучении детей жителей городов, летами ко вступлению в школу уже приспешных, а посему и полагает по числу наличных купеческих и мещанских в тех городах детей быть на первой случай школам в числе нижеследующем учащихся, а имен: в Калязине в шестидесяти, во Ржеве - во сте, в Бежецке - в тритцати, в Вышнем Волочке в тритцати пяти, в Весьегонске - дватцати пяти и в Кашине в сорока человеках»[59]. Школы требовалось открыть не позднее 1 мая. По всей вероятности, весьегонский городничий приложил немало усилий к выполнению предписания, и 20 мая школа была открыта. В деле сохранилась ведомость о детях, обучающихся в школе «мая с 20 дня» 1777 года, в ней значится 23 человека[60].
Интересные сведения по успеваемости весьегонских детей в школе и на дому мы находим в так называемых отчетах. Так, 25 детей обучались в школе, а 53 человека - «при отцах и матерях». Причем складывается впечатление, что дети, обучавшиеся на дому, достигли за год больших успехов. Ведомость констатирует, что большинство из них не ограничивается заучиванием часослова и псалтыри, а «учатся писать склады» и даже слова, в то время как среди обучавшихся в школе очень немногие освоили умение писать слогами и никто не писал слова. Успехи большинства ограничивались заучиванием, реже чтением церковных текстов[61].
22 сентября 1786 года в Твери было открыто главное училище для горожан, а 28 июня 1779 года - дворянское училище.
Предисловие к изданному в 1779 году в Москве «Положению Т веского дворянского училища» составлено и подписано т И Тутолминым[62]. Многие параграфы составленного тогда
е плана училища с полной ясностью говорят о той широте, какую намеревался придать Т. И. Тутолмин воспитанию молодого поколения дворян Тверского наместничества, «особенно имея в виду недостаточных дворян». Для этого училища он сам составил устав и преподавал правила воспитания, основанные на принципах гуманности и развития чувства чести и долга; опередив намного современников, он изгнал из школы «всякую жестокость и все, что может только называться наказанием на теле»[63].
Открытием училищ деятельность новых присутственных мест не ограничилась. В 1777 году в Твери были устроены две богадельни для увечных и престарелых мужчин и женщин, а также сиротский или воспитательный дом, для воспитания и обучения несчастнорожденных младенцев, и больница на 40 кроватей.
Большую роль Тимофей Иванович Тутолмин сыграл и в открытии в городе Старице 21 октября 1783 года первой почтовой конторы, о чём в Грамоте, в частности, писал: «...приписываю Указ гласного почтовых дел правления с Учреждении сего наместничества в городе Старице почтовой конторы и о определении в оном почмейстера Прусского готмистра барона Гендриха фон Януса с жалованием подвести рублей и при не писарь попечитель. Ему почтальону по двадцати по пяти рублей в год...»[64].
За труды на общественном поприще Тимофей Иванович Тутолмин получил очередное звание генерал-майора, а в 1779 году тверской наместник был награжден орденом Св. Анны.
Деятельность правителя Тверского наместничества Т. И. Тутолмина чётко подметил преподаватель истории Тверской семинарии, член Тверской ученой архивной комиссии В. И. Колосов, который сделал следующий вывод: «Вообще эпоха правления Т. И. Тутолмина и его ближайших преемников, несомненно, является очень замечательным временем в жизни города Твери...»[65].



ОЛОНЕЦКИЙ И АРХАНГЕЛЬСКИЙ ГУБЕРНАТОР  


В 1784 году Тимофей Иванович Тутолмин был переведен в Екатеринославль, где в чине губернатора подчинялся генерал-губернатору Новороссии и Крыма Г. А. Потемкину. Тимофей Иванович с новой энергией приступил к своим обязанностям, затмевая своей работоспособностью знаменитого Потемкина. Для Г. А. Потемкина и Т. И. Тутолмина одна из главных задач состояла в хозяйственном освоении Таврической области, как стало отныне называться Крымское ханство. После Кучук-Кайнарджийского мира там осталась только треть населения -примерно 50 тысяч человек[66]. Убыль была связана с отъездом части татар в Турцию, а христиан - в Россию. Задача состояла в том, чтобы численность жителей Крыма увеличить за счет переселения туда государственных и беглых крестьян, отставных солдат, рекрутов, старообрядцев, выходцев из Турции и Речи Посполитой. В деле освоения присоединенных к России земель Тутолмин был самым серьезным соперником Потемкина, и потому, когда светлейший князь узнал о намерении Екатерины II посетить Новороссию и Крым, он не захотел делить с Тутол-миным славу администратора - освоителя новых земель и создателя новых городов. И Потемкин, видя серьезного соперника, ходатайствовал перед императрицей Екатериной II о назначении Тутолмина генерал-губернатором в Олонецкое и Архангельское наместничество.
Итак, следующей ступенью карьеры Тимофея Ивановича стала должность генерал-губернатора Олонецкого и Архангельского наместничеств, на которую он был назначен 26 марта 1784 года.
В это время императрица Екатерина II проводила реформы по преобразованию губернского управления в России. Если при ее воцарении было 16 губерний, которые, конечно же, не соответствовали обширности государства, то теперь, после издания «Учреждение о губерниях», численность губерний увеличилась до 40, на территории которых полагалось от 300 до 400 тысяч душ. В каждой губернии должен был находиться государев наместник - генерал-губернатор и подчиненный ему правитель наместничества -- губернатор, на которого и возлагалась вся ответственность по управлению.
Также была сделана попытка внести в свет лабиринт старых воеводских и прочих учреждений, в особенности отделение судебной власти от административной. Недостатком новой организации являлась, между прочим, неточность пределов власти новых чинов. Генерал-губернаторы, облегченные полным доверием государыни, могли «руководствоваться одним произволом и быть сами себе законом». Они пользовались почти царскими почестями, им были подчинены войска; при выездах они сопровождались отрядом легкой конницы, адъютантами и молодыми дворянами, из которых под их руководством «должны были образоваться полезные слуги государства».
В связи с губернскими реформами, известный поэт Г. Р. Державин 22 мая 1784 года Указом императрицы Екатерины II назначается губернатором Петрозаводска. То, что губернским городом стал Петрозаводск, хотя губерния называлась Олонецкой, объяснялось размещением здесь управления горным округом и преимуществом географического положения - наличием водного пути.
В Петрозаводске уже находились и присутственные места, переведенные из Олонца, и были они, по-видимому, в плачевном состоянии, потому что Державин по приезде меблировал их даже «на свой счет». Петрозаводск населяли купцы, мещане и разночинцы, всех жителей насчитывалось в нем около трех тысяч. Существенной особенностью Олонецкой губернии было то, что она не знала «помещичьего землевладения» и «дворянских гнезд». Крестьяне на нищих землях в суровом крае были только «государственные». Олонецкая губерния по своему тогдашнему населению (206 тысяч жителей) составляла только две трети определенной для губернии меры, но обширное пространство в 136 тысяч квадратных верст давало ей право на отдельное существование.
Прибыв в город, Гаврила Романович Державин занял небольшой одноэтажный дом в конце Английской улицы, названной так потому, что на ней жили выписанные из Англии для известного пушечно-литейного завода мастера. «Открытие губернии» продолжалось целую неделю и сопровождалось речами генерал-губернатора Тутолмина, пиршествами у него же, пушечной пальбой и угощением народа на площади.
Сначала наместник и губернатор жили между собой дружно и проводили друг у друга вечера, но это согласие было непродолжительным, уже скоро Тутолмин называет Державина в письме в Петербург «изрядным стихотворцем, но плохим губернатором». Последнее едва ли было справедливо. Державин несомненно мог быть прекрасным исполнителем «начертаний», обладая прежде всего недюжинным умом и энергией. Причины несогласий заключались в неуживчивости его характера, склонности переходить пределы своей власти, в стремлении выставить на первый план себя и свои заслуги. Державин со своей стороны, не без оснований, обвинял Тутолмина в самовластии, в желании придать своим предложениям силу указов, обезличить суд и палаты. До каких мелочей и личных счетов доходили неудовольствия между двумя сановниками, свидетельствует письмо Державина к Львову. Тутолмин стал показывать Державину свое превосходство и требовать субординации. Державин пишет, что при осмотре присутственных мест встретил и Принял начальника, как следует в правлении, и, несмотря на прежние разносогласия и придирки, не выказал никакого неудовольствия и проводил затем в совестный суд.
«Тут он бранью, непристойною судей (?), безвинно сделал мне много огорченья, но я и после того вышел за ним в сени, хотел провожать его по судам; но он надел с неучтивостью и раздражением шапку, пошел в карету и не пригласил меня; а как у меня кареты не было, то я и возвратился в Правление, за непристойное почтя бегать за ним пешком, а паче быть свидетелем его ругательств судьям, на счет мой относящихся. Не взирая на сие, ввечеру мы с Катериной Яковлевной поехали к нему...», - писал впоследствии Г. Р. Державин[67].
Очевидно раздраженный многим предыдущим, Тутолмин не пощадил Державина и в своем доме. Насколько кто был прав, трудно судить. Насколько же можно судить со слов самого Державина, незаметно, чтобы он выказал особую независимость и достоинство в чисто личных отношениях с Тутолминым. На другое утро после ревизии Тутолмин уехал в Петербург, а вслед за ним с нарочным, экзекутором губернского правления Н. Ф. Эминым, преданным губернатору, Державин отправил «донесение» императрице Екатерине II, вложенное в письмо на имя Безбородко, с особой просьбой о заступничестве. Что было в «донесении», в точности неизвестно. Ходили слухи, что Тутолмин был призван особо по этому поводу во дворец и просил на коленях милости в кабинете императрицы. С другой стороны, рассказывали, что императрица Екатерина II отозвалась о необоснованности донесения и заметила, что не нашла в бумаге этой ничего, кроме поэзии. Тутолмину приписывали даже ходатайство о пожаловании Державину ордена. Донесение Державина явилось результатом ревизии, которую он произвел тотчас по отъезде Тутолмина в присутственных местах, находившихся в исключительном ведении наместника. Мера была отчаянная. Державин нашел в делах «великое неустройство, и всякого рода отступления от законов». Документы ревизии Державин отправил Тутолмину при рапорте, в котором не скрыл от него, что вместе с тем обо всем донес императрице. Все кончилось к общему, пока, удовольствию. Екатерина нашла удобным поверить объяснениям Тутолмина и в то же время оставить на месте Державина в качестве недремлющего ока.
Оставаясь на службе после ссоры с всесильным наместником, Державин мог только выиграть в своем влиянии и положении. Борьба, однако, была неравная. Пререкания возрастали. Враги Державина легко пользовались его слабостями. Распространился слух, что Державин побил одного советника правления. Едва ли можно быть уверенным в том, что этого не было.
В историю олонецкого губернаторства Г. Р. Державина входит эпизод, достойный кисти Гоголя. В губернаторском доме жил ручной медвежонок. Однажды он, следом за одним из приходивших туда чиновником Молчиным, зашел в суд. Может быть, последний нарочно устроил шутку. Присутствия в тот день не было. Войдя в комнату, Молчин, шутя, предложил находившимся там заседателям выйти навстречу новому члену Михаилу Ивановичу, а затем вышел и впустил медвежонка. Враждебная Державину партия воспользовалась этим. В появлении губернаторского зверя усмотрено было неуважение к судебному месту, сторож выгнал его палкой, а приверженцы Державина, в свою очередь, увидели в этом неуважение к самому губернатору. Дело раздули до того, что оно восходило к Сенату, который, наконец, оставил жалобу Т. И. Тутолмина на неправильные действия Державина по поводу этого дела без последствий. Князь Вяземский, впрочем, говорил в общем собрании Сената: «Вот, милостивцы, как действует наш умница-стихотворец; он делает медведей председателями»[68].
В «Наказе» вменено было в обязанность губернаторам объезжать губернию и составлять её описание. В Олонецкой губернии путешествие этого рода связано было со многими лишениями препятствиями. Тем не менее по поручению Тутолмина Державин совершил объезд водою, побывал в городе Пудоже, недавно «открытом» самим наместником, и в свою очередь «открыл» город Кемь. Само собой, что это учреждение городов было исключительно делом бумажного производства, если не считать водосвятия, пирогов и речей. Ни присутственных мест, ни помещений для них, ни людей негде было взять. Впрочем, донесения и описания Державина во многом заслуживали внимания, обнаруживая усердие, наблюдательность и здравый смысл. Конечно, Державин не упускал случая критиковать действия наместника, и, хотя в основании такой критики лежало личное неудовольствие, замечания его были часто основательны. Так, он опровергает мнение Тутолмина о «предосудительных свойствах обитателей страны, наклонности к обиде, обманам и вероломству».
Державин очень метко замечает, что если бы они были таковы, «то не работали бы вечно у своих взаимодавцев за долг, имея на своей стороне законы, не упражнялись бы в промыслах, требующих нередко устойки и верности уговору, не были бы послушны и терпеливы в случае притеснений и грабительств, чинимых им от старост и прочих начальств и судов, в глухой сей и отдаленной стороне бесстрашно прежде на всякие наглости поступавших. Нравы не сварливые и довольно мирные явственны мне стали из того, что при случае повеления экономии директора отнимать пахотные земли, они хотя с ропотом и негодованием, но были довольно смирны при таком обстоятельстве, при каковом в других губерниях без убийств и большого зла дело не обошлось бы».
Тутолмин докладывал, что вообще во всех уездах несомненно больше зажиточных, нежели бедных поселян. Державин, возражая, говорил, что в зажиточности и причина, что так много бедных.
«Они, нажив достаточек подрядом или каким другим образом, раздают оный в безбожный процент, кабалят долгами почти в вечную работу себе бедных заемщиков, а через то усиливаются и богатеют более, нежели где внутри России, ибо, при недостатке хлеба и прочих к пропитанию нужных вещей, прибегнуть не к кому, как к богачу, в ближнем селении живущему. Сие злоупотребление нужно кажется пресечь»[69].
О том, какую роль в то время играл в общественной жизни вновь назначенный генерал-губернатор Тимофей Иванович при принятии каких-либо государственных решений можно судить только по одному факту. Однажды Императрица Екатерина II пригласила срочно Тутолмина в Петербург. Причиной этого явились трехмесячные дебаты в правительствующем сенате об учреждении во всей империи запасных сельских хлебных магазинов. А этот вопрос нужно было решать немедленно. В рескрипте своем генерал-губернатору она так и написала: «Приезжайте, Тимофей Иванович, к нам, на словах удобнее объяснимся, а будем писать друг другу - запишемся».
Вот что по этому поводу писал в своих воспоминаниях Александр Михайлович Тургенев: «Губернатором в то время при Тутолмине был известный, гениальный поэт наш Г. Р. Державин; не смею и подумать о суждении поэтических его достоинств, -я невежда, знаю только то, что все восхищались, кричали о его «Фелице», что он за песнь свою Фелице, или о Фелице, получал досканцы с червонцами, а за оду его «Бог» ни одной копейки, -известно было всем тогда и после, что Державин был великий, славный поэт, но дурной начальник, сварливый в делах, бестолковый, пристрастный человек.
Во время его управления министерством юстиции, дела решались несправедливейшим образом; сетовали, жаловались, что к нему имели доступ через заднее крыльцо, что супруга его занималась с секретарями отправлением дел, а Гавриил Романович, в это время умствуя, терялся в идеалах, созерцал были с небылицами, творил и разрушал миры, видал вокруг себя десятки парящих гениев и пр., и пр., всего и пересказать не сумеешь, что поэтам подчас забирается в голову; но кто, по несчастию, имел тяжебные дела, у кого отнимали имение, кто из благосостояния переходил в скудость и терпел недостатки, тот - в том и сомневаться не можно - проклинал и певца Фелицы, и всех его гениев, и все его поэтические вымыслы.
При отъезде Тутолмина из Олонца, когда он уже откланивался, собравшимся в зале на проводы чиновникам и гражданам, и был готов садиться в карету, - Державин подал Тутолмину преогромный, незапечатанный куверт с надписью: «Всемилостивейшей государыне императрице, в собственныя руки».
Тутолмин, принимая куверт, спросил Державина:
- Что это такое, Гавриил Романович?
-Донос на ваше высокопревосходительство, - отвечал Державин.
Тутолмин:
-Гавриил Романович! Вы знаете правила почты и то, что доносчики обязаны изветы свои посылать запечатанными. Слуга! Огня, сургуч, печать! Гавриил Романович, вы приложите вашу.
Державин вынужден был при всех запечатать куверт и подать его Тутолмину за печатью.
Тутолмин, принимая куверт, отвечал Державину:
-Ваше превосходительство, можете быть в том совершенно уверенным, что донос ваш будет представлен всемилостивейшей государыне императрице. Первою и непреложною поставляю себе обязанностью всеподданнейше повергнуть к священным стопам ее величества писание вашего превосходительства, коль скоро только буду осчастливлен лицезрения августейшей монархини. Прощайте, Гавриил Романович, но еще повторяю вам, как начальник высочайшею властью поставленный, и прошу вас, как дворянин, в продолжение отсутствия моего соблюдать тот же самый порядок в отправлении дел, какой мною введен и производится. В противном случае вы будете подлежать ответственности.
Обняв Державина, Тутолмин пошел усаживаться в подвезенную к крыльцу карету...
Тутолмин прибыл в Петербург под вечер в среду.
В 6 часов утра на другой день, т. е. в четверг, был уже во дворце. Камердинер доложил императрице:
-Олонецкий и Архангельский генерал-губернатор Тутолмин. Государыня повелела, сказав:
-Проси.
Входит Тутолмин в кабинет, держа огромный пакет доноса Державина в руке.
Государыня пожаловала Тутолмину поцеловать руку и с видом беспокойства изволила спросить его:
-Это что у вас, Тимофей Иванович? - показывая на куверт.
-Всемилостивейшая государыня, гражданский Олонецкий губернатор Державин, в минуту отъезда моего из  Олонца, вверил мне всеподданнейше иметь счастье поднесть вашему величеству.
-Да что такое?
-Донос на меня, государыня.
Императрица, с видом хладнокровного негодования, соизволив принять куверт, сказала:
-Прочту. Садись, Тимофей Иванович.
И начала с ним говорить о губерниях, управлению его вверенных.
По долгом трехчасовом беседовании соизволила Тутолмина уволить, без повеления явиться к обеденному столу.
Тутолмин откланялся, вышел с сокрушенным сердцем, почитая уже себя в опале, и спешил уехать из дворца как можно скорее, не заходя даже на поклонение к генерал-адъютанту, как все то делали....
В 10 часов вечера является к Тутолмину гоф-фурьер от государыни с приглашением явиться завтра к императрице в 6-м часу утра.
Екатерина, вставши с постели утром, всегда сама разводила в камине огонь и сама приготовляла себе кофе.
В 5 часов утра, в пятницу, Тутолмин стоял уже пред дверью кабинета Екатерины. Чрез 10 или 15 минут камердинер, вышедший от императрицы, поклонившись пренизко Тутолмину, с почтением доложил ему:
-Государыня императрица изволит ожидать Вас, Ваше высокопревосходительство. И отворил в кабинет дверь.
Тутолмин вошел; государыня занималась варением кофе, подкладывая под кофейник изорванные куски бумаги и, обратясь к Тутолмину, изволила сказать:
-Тимофей Иванович, садись-ка здесь поближе, мне с тобою кое о чем потолковать надобно, ты, ведь, не боишься камелька: я чаю, у вас в Олонце огонь в чести,-холодно бывает.
Тутолмин, удивленный столь милостивейшим приветствием, спешил повиноваться велению монархини, не ожидая быть еще более и милостивейше ободренным.
Когда он уселся, государыня, продолжая подкладывать рваные листы под кофейник, изволила сказать ему:
-Спасибо тебе, Тимофей Иванович, ты мне вчера привез прекрасную подтопку, смотри, как мой кофе хорошо и скоро варится. Это вчерашний куверт.
Тутолмин вскочил с кресел, хотел было начать говорить; государыня, протянув ему руку, чтобы поцеловал, изволила сказать:
-Садись, садись, Тимофей Иванович, что нам толковать о глупостях, поговорим о деле.
В это время, во исполнение высочайшаго ея величества повеления, правительствующий сенат занимался составлением правил о учреждении во всей империи запасных хлебных магазинов. Три месяца продолжались в правительствующем жаркие прения; неоднократно были государыне представлены проекты как учредить магазины. Императрица, находя их неполными, цели учреждения неудовлетворительными, с бытом и состоянием народа несообразными, изволила, с замечаниями своими, проекты обращать правительствующему сенату, повелевая пересмотреть их, вновь обдумать, сообразить и тогда ей представить.
Императрица, объяснив Тутолмину высочайшее свое намерение учредить запасные сельские хлебные магазины во всей империи, соизволила, как бы в шутку, примолвить:
-Тимофей Иванович, по праву звания твоего генерал-губернатора, ты присутствуешь в сенате; прошу тебя, ознакомь себя с тем, что мой сенат о сем сочинил и, отдохнув от дороги, заверни к ним, потолкуй, - что-то дело у нас на лад нейдет.
-Всемилостивейшая государыня, если вашему величеству будет благоугодно мне дозволить сегодня быть в сенате, - сегодня пятница, общее собрание.
-Да ты еще не знаком с делом, сказала государыня.
-Всемилостивейшая государыня! Мудрые изречения вашего величества обильно вразумили меня. Дозвольте, государыня, -ответил Тутолмин.
-Коли хочешь и можешь, - с Богом! И, коли в собрании не устанешь, так приезжай обедать; а коли устанешь, прошу себя не неволить. Ты, во все время твоего пребывания у нас - мой гость; обедай всегда у меня.
Пожаловала поцеловать ему свою руку. Тутолмин откланялся и поспешил в сенат.
Государыня беседовала с ним с 6-го часа до 10 часов.
Тутолмин от государыни прямо отправился в сенат, где долго толковали, много кричали, но дело на лад не шло. Появление Тутолмина произвело в заседавших удивление; не всем было еще известно, что он прибыл в Петербург. Тимофей Иванович, раскланявшись с присутствующими, объявил им волю государыни о том, что ее величеству благоугодно, чтобы он принял участие в совещаниях правительствующего сената касательно постановления об учреждении запасных хлебных магазинов. Почитавшие себя знатоками, доками, сенаторы, как, например, ныне (1834 г.) думают о себе кн. Гагарин, Озеров (?), Тучков, П и еще некоторые, хотя ничего не знают и только кричат и, по самолюбию своему, дела решают самонесправедливеишим (?) образом, ибо из всех дел, за спорами их, поступивших в общее собрание, ни одного дела не видали еще, получившего решение свое, на основании данных нынешними доками голосов, следовательно, господа по пристрастию или от премудрости своей благоволили дичь пороть! Точно такие же и в царствование Екатерины водились молодцы! Они-то, преимущественно, и выпялили глаза на Тутолмина и, оскорбляясь тем, что государыня соизволила прислать его, как бы для вразумления, для руководства им, готовились, так сказать, осмеять его, поставить в затруднение, довесть до того, чтобы он не знал, что сказать.
Тутолмин, заняв место свое по старшинству и не дав еще времени присутствовавшим, как говорится, образумиться, встав с места своего, предложил собранию:
- Не благоугодно-ли будет выслушать его мнение о том, каким образом предполагает он было-бы возможно и удобно учредить запасные хлебные магазины и как мнение его, соответственно предмету и многих совокупных с оным обстоятельств, должно быть пространно, то просит собрание дозволить ему изложить его письменно.
Все были согласны и спрашивали Тутолмина, когда же его высокопревосходительство заблагорассуждает представить мнение свое? Что они, соображаясь высочайшей воли государыни императрицы как можно скорее привесть дело сие к окончанию, готовы нарочито собраться для выслушания его мнения.
Тимофей Иванович, оставив место свое и подойдя к аналою, за которым стоял протоколист, попросил собрание, чтобы приказано было протоколисту писать то, что он будет говорить.
Приняли - согласились.
Четыре и пять часов писал протоколист под диктовку Тутолмина, писал не один, а переменилось три или четыре писца; Тимофею Ивановичу семь или восемь стаканов воды подали; сенаторы, заседавшие, проклинали минуту, в которую изъявили согласие выслушать его мнение! - им нестерпимо есть хотелось, многие просидели жирный заказной обед, другие манкировали на биржу, по согласию, приехать устриц есть, иные, ах! Иные были вне себя, забывали благопристойность, говорили и громко говорили много неприятного на счет Тутолмина, - да как было и не говорить, не сетовать! Он был (Тутолмин) причиною, что они обманули любовниц своих, не явились в час, назначенный на месте условленном, думали, ах! Что-то нам будет от милых и пр., и пр. В продолжение разнородных негодований полного общего собрания правительствующего сената, Тутолмин диктовал, а протоколист писал, и когда окончил и, обращаясь к собранию, спросил:
-Не благоугодно-ли будет приказать прочесть? Может быть, нужно будет сделать изменения, что он, по краткости времени на соображение, что-либо опустил; что, вероятно, почтеннейшие члены высшего правительственного государственного трибунала (слова Тутолмина) знают многие обстоятельства по опытам и мудрому созерцанию, которые будут несовместны и неудобоисполнительны по предположению его?
-«Нет! Нет!» Все единоустно вымолвили: «хорошо, прекрасно, все удобно, все возможно, переписать и всеподданнейше представить на высочайшее благоусмотрение всемилостивейшей государыни императрицы.
Нарышкин, верно Л. Алекс, отец А. Львов, известный шутник, кричал во все горло, что его впредь в общее собрание и калачом не заманят! Что горшок с грибками молодыми, которые он сам купил и особенно сам с кухмистером своим занимался утро, как их приготовить, пропал для него, может быть, всегда! «Бог ведает, долго-ли еще проживу, попадутся ли мне в жизни такие же молодые грибки! Будет-ли у меня такой страстный аппетит на грибы, как теперь!» - говорил Напышкин и, в заключение, сказал, что упадет к священным стопам матушки-государыни и будет просить, чтобы всемилости-вейше приказала не присутствовать ему в сенате, не допустила бы ему умереть преждевременно голодною смертию!
Умники-сенаторы или, по крайней мере, так сами о себе думавшие, соглашались, без прочтения и рассуждения, надиктованное Тутолминым представить государыне в чаянии того, что много встретится противоречий в сочинении его проекта, составленного, как они видели и слышали, без всякого к тому приготовления; ласкали себя надеждою, что проект Тутолмина, подобно как и их проекты, бывшие императрице представленными, будет возвращен в сенат на рассмотрение и соображение их, - и благовременно уже лакомили себя тем, что они Тутолмина при сем благоприятном для них случае, как говорится, в лоск положат. Сверх сего - тайно, не сообщая друг другу, содрогаясь внутренне в самом себе, не один из них кичился самолюбием в том, что самолюбие ее величества будет уколото и что неприятности этой государыня сама виновница.
Государыня садилась за обеденный стол обыкновенно в час пополудни. Спросила, перед выходом в столовую, камердинера:
-Тут-ли Тимофей Иванович? На ответ - нет, - государыня приказала послать курьера узнать здоров ли он, и изволила сказать:
-Подождем садиться за обед.
Через 10 минут доложили государыне, что Тутолмин в сенате, стоит у аналоя и диктует.
-Помоги ему Бог! - сказала Екатерина и вышла в столовую к обеду.
Переписали проект прямыми литерами полу-уставом, - Екатерина любила этот почерк и другого не читала или читала неохотно. В сем случае все было придумано, чтобы заставить ее прочитать сочинение Тутолмина, чтобы показать ей, что и она в людях ошибается, как и все прочие люди.
Так созерцавшие не ошиблись: государыня изволила читать и перечитывать проект ровно две недели одна, не отдавая, не показывая его никому, даже фавориту было неизвестно того что государыне благоугодно относительно проекта. Государыня приказала принести из библиотеки к себе карту всей Империи подать словарь Чулкова о внутренней в России торговле, в котором были подробно описаны все ярмарки, торги в городах, селах и деревнях, с полным объяснением где что делается, родится, как, куда и в какое время года произведению бывает сбыт, показаны расстояния, - лучшее историческое своего времени сочинение, едва ли в чем уступит сочинениям сего рода, в настояще время (1834 г.) написанным. Чулков был придворный актер, потом служил в сенате и был обер-секретарем.
Через две недели проект Тутолмина был от государыни прислан в полное собрание правительствующего сената с собст-венноручною ее величества надписью: «Быть по сему».
В тот же день, если не ошибаюсь, Тутолмину от государыни прислан был орден св. Равноапостольного Владимира 1-й степени»[70].
По возвращении Тутолмина в Петрозаводск раздоры с губернатором вспыхнули с новой силой. Наконец Державин, под предлогом обозрения еще двух уездов, выехал снова и отправился в Петербург, где благодаря ходатайству друзей, покровительству вельмож и вниманию Екатерины к автору «Фелицы» вскоре добился указа о переводе его губернатором в Тамбов.
Чин генерал-губернатора давал Тимофею Ивановичу право прямых отношений с императрицей, возможность проявлять инициативу, а близость его нового наместничества к Петербургу во многом облегчала связи и сообщения со столичной бюрократией. Вступив на пост генерал-губернатора и наместника, Тутолмин стал генерал-поручиком и кавалером еще одного ордена - Владимира второго класса. Новый начальник не потерял- и на севере - он многое сделал для развития и благоустрой-Петрозаводска, произвел реконструкцию местных пушечных заводов.
Олонецкие Петровские заводы, пережившие свой расцвет в первой четверти XVIII века, в 30-60 годы находились в полосе упадка и к началу 70-х годов XVIII века прекратили своё существование. Их место заняли новые металлургические мероприятия: Александровский пушечный завод и его отделения-литейные заводы в Кончезере, Кронштадте и Петербурге. Все эти заводы получили общее название - Олонецкие горные заводы.
На протяжении 40-50 лет Александровский пушечный завод с его отделениями являлся одним из главных арсеналов русского военно-морского флота. Во время русско-турецких и русско-шведских войн конца XVIII и начала XIX веков, в период Отечественной войны 1812 года и в годы Крымской войны (1853— 1856 годов) Олонецкие горные заводы поставили тысячи пушек и сотни тысяч снарядов для флота и армии. Кроме того, на этих заводах изготовлялись важные детали для паровых, текстильных и других машин, а также художественное литье, украшающее и поныне многие улицы и мосты Санкт-Петербурга.
Перестройка Александровского пушечного завода началась в 1786 году и совпала с назначением на пост директора Олонецких горных заводов английского инженера Карла Гаскойна, приглашённого русским правительством для улучшения пушеч-но-литейного дела. В перестройке заводов энергичное участие принимал генерал-губернатор Олонецкой и Архангельской губерний Тутолмин6. Например, во время перестройки Александровского завода он пробыл в Петрозаводске неотлучно 11 месяцев «на опыте лить пушек и снарядов по новой системе»[71]. кропотливая работа сразу дала положительные результаты. енерал-губернатор Тутолмин в одном из своих донесений в Петербург отмечал успехи в производстве Олонецких пушек в середине 80-х годов. «В конце 1785 года и в начале 1786 года -писал Тимофей Иванович, - из отлитых 84 пушек при пробе разорвалось 4, в то время как в прошлые годы из 2316 оказались негодными 1305 пушек»[72].
Пушки и снаряды, изготовленные на Олонецких заводах отправлялись в разные районы страны. Большая часть их шла в Петербург, Кронштадт, Ревель и другие прибалтийские порты для крепостей и кораблей Балтийского флота. Караваны судов гружённые пушками и снарядами, следовали по Онежскому озеру, реке Свирь и Ладожскому озеру, а потом через Неву в Финский залив и дальше - к месту назначения.
Некоторая часть пушек и снарядов отправлялась для Черноморского флота и крепостей Причерноземья. В 80-90-х годах и позднее артиллерийское снаряжение отправлялось на галиотах до города Вытегры, до верховьев реки Ковжи и дальше - по озеру Белому и реке Шексне в Рыбинск. Отсюда суда шли по Волге до пристани Дубовка, а дальше груз переправлялся на реку Дон и потом уже доставлялся по донским водам в Приазовье[73].
Доставка заводской продукции водным путём имела много неудобств. Навигационный период был коротким; реки и озёра очищались от льда только в середине мая, а в октябре уже начинались заморозки, и в начале ноября навигация прекращалась. Кроме того, встречные ветры задерживали в пути караваны судов. В зимнее время очень трудно было подыскать подводы для перевозки грузов, так как здешние жители, писал Тутолмин, исправляют заводские работы «в продолжение всей зимы беспрерывно»[74].
В конце XVIII века по настоянию генерал-губернатора Тимофея Ивановича Тутолмина на Александровском заводе открылась школа грамотности. Обучение в школе не имело прямой связи с производственным ученичеством. Правда, школьники привлекались к заводской работе, но они направ-лись на подсобные и чёрные работы (чистка снарядов) В ведомственной переписке их называли «школьники-малолеты». Школьники в 80-90-х годах работали на заводе полдня в неделю. После окончания школы 12-летние мальчики, как правило, определялись на заводские работы, получая мизерную оплату по разряду «малолетов»". Спустя 5-6 месяцев их определяли в мастеровые; с течением времени некоторые из них производились в ученики. В 1790 году генерал-губернатор Тутолмин предписывал казённой палате Олонецкого наместничества передавать детей мастеровых в распоряжение Гаскойна и определять их на заводские работы «для удобнейшего с молодых лет навыка и приуготовления из них надобных для завода художников»[75].
Генерал-губернатор Тимофей Иванович Тутолмин после начала войны со Швецией в 1788 году создал крестьянское ополчение и стал строить гребной флот. За ревностную службу Т. И. Тутолмин получил ордена Александра Невского и Св. Владимира первой степени.
Но еще перед самым началом войны 2 июня 1788 года Екатерина II писала Тутолмину о мерах, какие надлежало ему принять, чтобы в случае внезапного нападения шведов обезопасить военные заводы, расположенные вблизи от границы[76]. А через месяц, возвращаясь к прежнему вопросу, Екатерина приказывала Т. И. Тутолмину привести в полную боевую готовность Белозерский полк, чтобы в случае необходимости совершить неожиданную «диверсию» на территории шведской Финляндии. Она сообщала, что во главе полка ею будет поставлен генерал-майор барон Спренгспортен, «который с превосходными талантами соединяет великое рвение споспешествовать освобождению отечества своего Финляндии из-под ига шведского короля»[77]. Белозерскому полку, писала далее императрица, придать Псковский карабинерный полк, а также мобилизовать двести местных добровольцев для совершения предстоящей «диверсии»[78].
Мысль о совершении «диверсии» не оставляла Екатерину Ц и она чуть ли не каждый день писала об этом Тимофею Ивановичу, сообщая и о посланном оружии, и о том, каким маршрутом оно следует... и где его встречать, и как везти дальше. Императрица рассказывала Тутолмину и о мотивах предстоящей «диверсии»: «Когда же сия экспедиция будет иметь действие натурально, что неприятель сам станет озабочен и о своем защищении, а не о беспокоении пределов наших помышлять принужден будет»[79].
Екатерина II вникала во все детали предстоящей «диверсии» и даже послала 12 июля 1788 года олонецкого купца Михаила Мешелева, изъявившего желание, перейти границу и взбунтовать против шведского короля православных жителей Карелии[80]. Она была озабочена и снабжением всем необходимым отряда Спренгспортена, и планами предстоящего дела, проявляя большую практическую сметку, проникая в самые тонкие нюансы. В ходе войны давала различные поручения генерал-губернатору Т. И. Тутолмину: присылала, например, ему младших офицеров с подробными характеристиками и рекомендациями, куда их направить и как использовать, получал он от императрицы и распоряжения стратегического характера, например, по поводу обороны Соловецкого монастыря[81].
Конечно же, Тимофей Иванович много внимания уделял просвещению. Красноречиво, например, об этом говорит выдержка из письма Екатерины II Олонецкому и Архангельскому генерал-губернатору Тутолмину с выражением одобрения жителям Олонецкой губернии за выделение средств на народное образование и благотворительность:
«Господин генерал-порутчик Тутолмин!
Вглядев из донесения Вашего от 29 марта добрую волю градских обывателей Олонецкой губернии в единодушном желании содействовать народному там просвещению и в назначении достаточной суммы на содержание народных учреждений и на распространение других по ведомству приказа обще-, иного призрения полезных заведений, поручаем Вам объять за то градским обществам монаршее Наше благоволение, пребываем впрочем Вам благосклонны.
Подпись: Ея Императорского Величества»[82].
В Архангельском крае Тутолмин собирал исторические, этнографические и статистические материалы для Сравнительного словаря, задуманного Екатериной П. Так, в 1784 году Архангельский и Олонецкий генерал-губернатор Тимофей Иванович решил сделать подробное описание вверенной ему губернии. Сбор сведений о крае проводился по анкете, содержавшей 53 вопроса. Наиболее толковые чиновники и солдаты объезжали селения и опрашивали на сходах местных жителей по всем пунктам анкеты.
Атлас Архангельской губернии - подлинный шедевр не только с научной, но и с художественной стороны. Представляя собой три многолистных тома большого формата, он содержит не только подробнейшее описание всех населенных пунктов, рек, озер, гор, заливов, но и панорамные акварели городов и монастырей губернии, поэтапные планы каменных строений, планы городов и уездов, выполненные с большим старанием и хорошим вкусом. Приведем для примера небольшую выдержку из раздела «Качества жителей», чтобы читатель понял, какой сочный и образный язык применялся при написании атласа Архангельской губернии, в котором отсутствует нарочитая витиеватость и обнаруживается стремление к точности выражении: «Россияне, обитающие в Архангельской губернии, росту средняго лицеем белы, волосы русы, крепкаго сложения, остры, очевые же в Мезенской округе самоеды росту небольшого, ицы имеют круглыя и плоския'смугловатого цвету, глаза узкие, волосы черные и по большей части безбородные, препровождают жизнь дикую и весьма суровую, пребывая во все времен года, не смотря на жестокую в той стране стужу, в шалащяу покрытых оленьими кожами, называемых чумами; крайн' склонны к пьянству и табаку и с природы тупы. В Кольском уезде живущие лопари росту малого, видом похожи на самоедов но сложением слабее и белее лицем. Все вообще жители Архангельской губернии хотя препровождают здоровую жизнь, но самая-самая глубокая старость не продолжается далее 80 лет; к лечению же болезней, обыкновенно от простуды приключающихся, употребляют простые средства»[83].
В 1785 году было составлено в первом варианте издание, известное впоследствии под названием «Описание Тутолмина»: «исторические примечания о древности Олонецкого края и о народах прежде там обитавших, и топографическое описание о городах и уездах Олонецкого наместничества». К последнему варианту этого описания, изданного в 1808 году под названием «Историческое и географическое описание Олонецкой губернии», приложена небольшая мелкомасштабная карта, на которую нанесены населенные пункты Каргопольского уезда и окрестности Пудожа.
В это же время был составлен текст «Летописец Соловецкий». Вот его современное содержание:
«1783 года на чудотворной церкви, и паперти на соборной Преображенской церкви, и алтаре, и на предельной церкви архангела Михаила крышки покрыты новым тесом, а по тесу обиты крашеным листовым железом, покупным на монастырской кошт и прикладным от боголюбцев. Того ж году построена при монастыре мореходная ладья, именуемая «Святой Филипп митрополит», на которое строение потребной лес добывали на Соловецком острову, о трех мачтах, грузу поносит 42 ласта. 1784-го года на прошение архимандрита Иеронима по Святейшему Правительствующему Синоду, а на доклад от Святейшего Синода по последовавшему именному его императорского Величества мареа 4-го дня указу повелено на содержание при  Соловецком монастыре мореходных судов отпускать на всякой сверх положенного штата денежной суммы по пятисот блей В лето 1786 в июне месяце на состоящих при соборной Преображенской церкви на сводах по углам четырех предельных церквах и половина Преображенской церковной крышки по состоящему на них крышечному тесу обиты листовым крашеным железом, покупным на монастырской кошт. 1790-го году по усердному ко святей обители доброжительству онаго Соловецкого монастыря архимандрита Иеронима построено в Сумском селении мореходное судно, называемое ладья, именуемое «Преподобный Авва Зосима Соловецкий». Строено мастером того ж Сумского селения крестьянином Федором Рюхиным. Мерою оною судно длиною 27/2, о трех мачтах, грузу поносит восемь тысяч пуд, собственным архимандрита Иеронима коштом.
По ордеру правящего должность Олонецкого и Архангельского господина генерал-губернатора и кавалера Тимофея Ивановича Тутолмина в следствие всевысочайшего его императорского величества повеления в начавшуюся шведскую войну мая 25-го дня прибыли в Соловецкий монастырь для приведения оной крепости на случай неприятельского покушения в оборонительное состояние начальные люди: господин надворной советник Иван Тарасович Арсеньев, пример-майор Илья Федорович Беляев, секунд-майор Григорий Киприянович Вашков, капитан Александр Николаевич Алексиев, инженер-подпорутчик Яков Васильев с дерноокладчиком Яковом Ивановым, порутчик Федор Филиппов; рядовых: военнослужителей Архангельского гарнизона солдат 50 человек, с Петрозаводска анониров 25 человек, егерей сто человек, соловецкой команды fin ачальник Василей Иванов - унтер-офицеров 6, рядовых -человек; а всех нижних чинов служителей было во все лето 250 человек, коими по прочту инженер-подпорутчика Василье ко всем кругом крепости воротам отнавожено для засыпки песка довольное число.
По башням и по куртинам пристойные платформы прив дены в исправное действие да вне крепости построено вновь долговременной фортификации укреплением три: первое при местечке Табарском, в проходе между онаго и озера Святого из земляного парапета, фашинною одеждою, состоящие из двух фасадов с фланками, с прорезанием четырех амбразур и с деланием при оных прочных платформ; второе - в проходе между онаго озера Гогарья, такою ж фигурою, из земляного парапета с фашинною одеждою, с прорезанием пяти амбразур и с деланием при оных прочных платформ; третье - в проходе между морского берега и озера Гогарья, из земляного парапета с фашинною одеждою, с прорезанием трех амбразур и с деланием при оных прочных платформ, состоящей из трех фазов. Того ж году в сентябре месяце по прекращении со Швецию войны повелением главных команд бывшие в Соловецком монастыре военачальники и нижних чинов служители, кроме соловецкой команды, все выехали на монастырской ладьи в город Кем. Сделанные ж воинские укреплении, пушки и принадлежащей к ним весь снаряд оставлен настоятелю сего монастыря с описью, а таковая ж опись к его высокопревосходительству Тимофею Ивановичу Тутолмину отослана в октябре месяце.
1791 года в сентябре месяце по повелению правящего должность Олонецкого и Архангельского генерал-губернатора господина генерал-поручика и кавалера Тимофея Ивановича Тутолмина приезжали в Соловецкий монастырь Олонецкий городничий господин майор Карл Иванович»[84].
По словам заместителя директора по научной работе Архангельского музея изобразительных искусств Елены Ружниковой генерал-губернатор Т. И. Тутолмин увлекался коллекцией живописи: «Предположительно три портрета архангельских губернаторов, выставленные в Особнячке на Набережной, появились благодаря этому человеку». 



ГУБЕРНАТОР ЗАПАДНЫХ ЗЕМЕЛЬ РОССИИ


После Шведской войны в 1793 году генерал-поручик Тимофей Тутолмин оказался на белорусской земле. После второго раздела Речи Посполитой он заменил на посту генерал-губернатора новоприсоединенных земель генерала Михаила Кречет-никова, неожиданно умершего 9 мая 1793 года. Тимофею Ивановичу 27 мая 1793 года было вверено управление Минской, Изяславской и Брацлавской губерниями.
Направляя Тутолмина к новому месту службы, Екатерина II поручила ему принять меры, чтобы новоприсоединенные земли «сразу почувствовали, сколь различно нынешнее благоустраиваемое положение и состояние их от того безначалия, коим прежде сего были они разоряемы». Все это следовало сделать для того, чтобы «привлечь сердца благостию и соединить их с россиянами их выгодами».
Первым делом Тутолмин завершил начатую Кречетниковым картографическую съемку белорусских и украинских земель. Вслед за ней последовало изменение границ новых административных единиц.
Летом 1793 года Тутолмин провел инспекцию подчиненных мест и нашел «многочисленность дел, беспорядок всех частей прежнего польского правления, противоречия в их законах, смешанность прав от самовластия вельмож и укоренившейся веками привычки к самоуправству, фальшивое понятие о вольности, по прямому разумению самовольство в себе заключающее, необыклось повиновению законам, недостаток полицейских благоучреждений, скрытие бумаг и удержание архивов городах, оставшихся за чертою новой границы». Положение дел генерал-губернатор охарактеризовал как полную анархию, и взялся за наведение «порядка»[85]. а ?9 августа 1793 года Екатерина II известила его о том, что чать бывших солдат и офицеров расформированной Польской армии пройдет по губерниям, находящимися под его управлением и что надобно всячески помогать им, ибо они идут для пополнения русских войск[86].
Изучив политическую ситуацию в своем генерал-губернаторстве, Тутолмин назвал крестьян единственным классом, преданным российскому трону. Однако, по его мнению, они обессилены угнетением и своеволием помещиков.
Генерал-губернатор потребовал от судов ведомости об осужденных крестьянах и запретил их бить. Тутолмин запретил также чинить самосуд в местечках и фольварках.
Затем Тутолмин приказал помещикам обсевать крестьянские наделы и кормить голодающих из запасов фольварков. Вывоз за границу хлеба был приостановлен. Помещики с официального разрешения увеличили фольварочные посевы и барщину под видом помощи голодающим. В то же время они снова начали роптать, что долго не получают расчетов за поставленное в войска продовольствие, а российские власти провоцируют крестьянство на непослушание и поощряют крепостных к гультяйству. Налицо был фактический саботаж российских мероприятий. Чтобы выйти из кризиса, Тимофей Иванович Тутолмин решает воспользоваться «контрибуционной казной». Так, 5 мая 1795 года генерал-майор русских войск Цицианов направил Минскому генерал-губернатору Т. И. Тутолмину рапорт с приложенной к нему «Ведомостью, коликое число ятио в городе Гродне разных ведомств контрибуционной казны». Заключительный раздел этого документа сообщает:
«Различность монет есть следующая: 2652 червонца .... на 756 рублев;
Галанскими талерами ........................ на 285 рублев;
Русскими талерами .......................... на 117 рублев;
Польскими злотыми и полузлотами........ на 1846 рубл
Целковыми рублями ........................... на 20211 рубл 
Русскою мелкою монетою...................на 71137 ру§л 
Всего.............................................на 101 552 рублев»
С целью подорвать вотчинную власть помещиков 22 апрел 1794 года Екатерина II распорядилась вернуть униатов в православие вместе с конфискацией владений митрополита Теодора Ростоцкого. Однако подобные, не совсем продуманные шаги привели к обострению социальной и конфессиональной напряженности.
Кроме решения административных вопросов, Тутолмин по поручению императрицы проводил поиск старинных летописей и рукописей в монастырях Беларуси и Украины. Для этого он в 1794 году учредил на Волыни одну из первых архивных комиссий.
В 1794-1795 годах Тутолмин провел подготовительную работу по устройству Минского наместничества. Местом пребывания генерал-губернатора был избран Несвиж - как пограничный город, из которого было лучше управлять тремя губерниями.
В период с 22 сентября по 2 октября 1795 года Тимофей Тутолмин в торжественной обстановке открыл Минское наместничество. Были проведены дворянские выборы и учреждены присутственные места. Спустя год, он учредил подобные правления в Подолии и Волыни[87].
В бытность свою наместником новых российских губернии Тутолмин также постоянно переписывался с императрицей Екатериной П.
Между тем, униженная вторым разделом, Польша жила мечтою о восстании. Момент казался необычайно удачным: Пруссия и Австрия были прикованы своими армиями к Рейну, Россия занята подготовкой к войне с турками. Движение возглавил Тадеуш Костюшко. Никто не ожидал внезапного революционного взрыва.
Первое сражение 25 марта 1794 года под Рацлавицами принесло победу восставшим. Тимофей Иванович Тутолмин  сообшил об этом императрице Екатерине II и получил повеле-решительно искоренить крамолу, а всех виновных, кто бы ни ни были и подданными какого бы государства ни являлись, аоестовать и отправить в Смоленск, где начала работу специальная следственная комиссия под председательством смоленского генерал-губернатора генерал-поручика Осипова[88].
Письмо императрицы Екатерины II от 19 апреля 1794 года выходит за рамки ее депеш по частным случаям и содержит общегосударственные концепции, иллюстрирующие, каким образом, используя принцип «разделяй и властвуй», была она намерена утихомирить Польшу. Екатерина II предписывала Тутолмину конфисковать имения всех врагов России, не исключая и магнатов - Чарторыских, Яблоновских, Морского, Дзялынского, Косовского и многих других, и получаемые с них доходы брать в казну, а часть имений передать полякам - сторонникам России. Она требовала также снять с должностей тех управителей имений, которые враждебны России, и заменить их верными и честными смотрителями, которые имели бы попечение и над имуществом, и над людьми, давали бы обстоятельные отчеты о доходах, «облегчая жителей елико возможно в повинностях, чем сердца народные совершен к себе привлечь можно, в исторжение изменников и возжигателей неустройств»[89].
И вслед за этим письмом сразу же направила Тутолмину другое, в котором приказывала конфисковать и имения Понятовских, как примкнувших к мятежу[90]. Далее в нескольких письмах императрица Екатерина II проводит одну и ту же цель. охранять сторонников России, всячески им помогать и нещадно карать ее врагов. Столь же последовательна она и в вопросах религии - всячески споспешествовать православным, идти навстречу тем, кто захочет перейти из католичества или униатства в православие.
Для борьбы с восставшими поляками был направлен са Александр Васильевич Суворов. Пользуясь излюбленным своим оружием - внезапностью, Суворов быстро выполнил трудную задачу. Одерживая одну победу за другой, семидесятилетний фельдмаршал со своими войсками продвигался в глубь Польши 28 сентября 1794 года двенадцатитысячный корпус Ферзенапри Мацейовице атаковал поляков. Польский отряд был разбит, сам Костюшко очнулся в русском плену.
Об этой победе над поляками А. В. Суворов сообщил генерал-губернатору Т. И. Тутолмину:
«Брежецк. 4 октября 1794 г.
Милостивый Государь мой Тимофей Иванович!
Поспешаю уведомить Ваше Превосходительство о знаменитой победе, одержанной Генерал-Майором Денисовым с его отделенною частью войска над главным бунтовщиком Костюшкою в 29 день сентября при замке Мушковском, на правой стороне Вислы. Неприятель, бывший в девяти тысячах, с 22 пушками, упорно сражался 7 часов; но потерпел совершенную гибель, и сам Костюшко в тяжелых ранах, с Генералами Каминским и Сираковским и всею артиллериею достался в ваши руки.
Пребываю, впрочем, с совершенным почтением и преданностью,
Милостивый Государь мой!
Вашего Превосходительства
Граф А. Суворов»[91].
25 октября под Варшавой была одержана окончательная победа над польскими повстанцами. А. В. Суворов императрицей Екатериной II был произведен в фельдмаршалы.
18 августа 1795-го, после третьего раздела Польши, императ рица Екатерина II прислала Тутолмину «Роспись, кому как о деревни и в каком числе душ пожалованы в вечное и потомственное владение в губерниях Минской, Брацлавской, Пинской и Подольской»[92]. Всего Екатерина II пожаловала 79550 душ. Они были пожалованы 65 «особам», и открывал список «особ» генерал-поручик Михаил Илларионович Кутузов, получивший 2667 душ, а сам Тимофей Иванович Тутолмин получил 3000 душ, ранее принадлежавших старосте новгородскому Тадеушу Чацкому[93].
С 1796 года Тимофей Иванович, произведенный в генерал-аншефы (1795), стал именоваться генерал-губернатором минским, подольским и волынским. В этой должности он оставался до начала декабря.
6 ноября 1796 года скончалась всероссийская императрица Екатерина П.



В ОПАЛЕ


После смерти Екатерины II карьера Тутолмина временно прервалась. Нет сомнений, что за пятилетнее царствование Павел I совершил великое множество сумасбродных поступков' вовсе не считаясь ни с какими велениями времени, а идя им наперекор и как бы подготавливая себе гибель. Иные историки прямо указывают на ненормальность сына Екатерины II в объяснении всех его выходок. Еще были основания видеть в Павле только пруссофила, прямого наследника Петра III. Если то и другое - правда, то правда не вся. В течение долгих лет унижений калечилось и черствело его сердце, копилась мстительность против екатерининских порядков. На смену опытности и расчету, цинизму и государственной зоркости Екатерины II пришел романтический дилетантизм; все, что было связано с именем усопшей императрицы Екатерины II и ее фаворитов, подлежало забвению.
В первые дни павловского царствования в основном шла амнистия, явно опровергавшая меры Екатерины II. 7 ноября 1796 года (на второй день траура) последовал именной указ об освобождении Н. И. Новикова и еще пятерых человек. 8-11 ноября освобожден белорусский дворянин Лаппо, снят запрет на въезд в столицы графа Апраксина, а также обвиненных по «новиковско-масонским» делам Трубецкого, Тургенева, Лопухина. 19 ноября освобождены Т. Костюшко, И. Потоцкий, а затем еще шесть поляков[94], которые находились в Петропавловской крепости после подавления польского восстания в конце 1794 года-  Следствие по делу Костюшко и его ближайших сподвижников фактически закончилось к середине 1795 года. Судя по всему, Екатерина II не собиралась строго наказывать «бунтовщиков», а обстоятельства не позволили императрице вынести окончательный вердикт при жизни. Новый император Павел I сразу же принялся решать накопившиеся вопросы. Уже 15 ноября новый монарх посетил «главного Польского бунтовщика». «Я пришёл, - сказал он Костюшко, -чтобы возвратить вам свободу»[95].
В делах Тайной экспедиции сохранилась памятная запись Самойлова от 17 ноября: «О Костюшке его императорское величество повелеть соизволил, чтобы спросить его, не пожелает ли он вступить в службу российскую? Что и исполнено, но он отказался.. .»[96]. Как было сказано выше, 19 ноября Т. Костюшко был освобождён из Петропавловской крепости. Но при этом, вместе с видным деятелем восстания 1794 года Игнатием Потоцким он был вынужден подписать присягу, в которой присягнувшие клялись Павлу I и его наследнику великому князю Александру, что при всех обстоятельствах будут защищать их интересы, не жалея собственной жизни.
А через два дня, 21 ноября 1796 года, появился указ нового императора Павла I, в котором поднимался вопрос об ответственности за беззаконие, чинимое в польских губерниях. Спустя 10 дней, 1 декабря 1796 года, Тимофей Иванович был уволен с занимаемых должностей.
Однако увольнение для Тутолмина было только началом беды. Вскоре Тимофей Иванович по ложному доносу был арестован и привезен в Петербург, где помещен под караул в Петропавловскую крепость - главную политическую тюрьму тогдашней России. Все имения оклеветанного генерала были конфискованы и розданы или проданы другим людям. Опального Тутолмина посадили в одиночную камеру. Следствие продолжалось полтора года, после которого выяснилось, что никакой вины за Тутолминым нет и в помине. Павел лично извинился перед опальным генералом, пожаловал ему 10 февраля 1798 года прежние поместья, добавил новые, вернул чины и ордена. Вот что, в частности, читаем   В в этом указе: «... Объявляем сим, что Мы в следствие Указа Нашего в десятый день февраля 1798-го года данного, о назначении Генералу Тутолмину Имений, соразмерно отобранному не и возвращенному в прежнее владение, Всемилостивейще повелеваем отдать оное Волынской Губернии, в Луцком повет ключ Торчинский с принадлежащими к нему селениями Бороти ным, Гординовым, Кутахом, Лутвою и Буянами в коих за изъятием... местечка Торчина мужского пола четыреста шестнадцать душ; в Подольской Губернии из купленного в казну от Князя Любомирского побережскаго имения, ключ Попелюгский с селами: Попелюгским, Городищем, Пирожным, Рудницким Устиновским, Разбойным и с принадлежащими к ним слободами, присадами и корчмами, слободы Рубкину и Медушевну и в ключ Рашковском местечко Рашков с селом Белочью 3031 душу мужского пола, а всех 3447 душ. А как он Генерал Тутолмин, на сие селение жалованной Грамоты не имеет, того ради Мы, по самодержавной Нашей Императорской власти, силою сея Нашея, жалованныя Грамоты, ему Нашему Генералу Тутолмину, означенные ключ Торчинский с принадлежащими к нему селениями Боротиным, Гординовым, Кутахом, Лутвою и Буянами в коих за изъятием ... местечка Торчина мужского пола четыреста шестнадцать душ; в Подольской Губернии из купленного в казну от Князя Любомирского побережскаго имения, ключ Попелюгский с селами: Попелюгским, Городищем, Пирожным, Рудницким, Устиновским, Разбойным и с принадлежащими к ним слободами, присадами и корчмами, слободы Рубкину и Медушевну и в ключ Рашковском местечко Рашков с селом Белочью 3031 душу мужского пола, а всех 3447 души со всеми принадлежащими к ним пустыми землями, дворами, хоромами и огородными строениями, с пашнями и лугами, с лесами, сенными покосами и рыбными ловлями и с имеющимися в наличными и беглыми крестьянами, ничего не включая, что к тем ключам и селениям принадлежит, и впредь правдою и судом по пристоинству присовокуплено в вечное и потомственное владение Всемилостишее утверждаем и оныя ему потомкам его продать, заложить и по правам укрепить позволяем.. .»[97].
Император в знак прощения предложил Тутолмину вернуться а службу, однако Тимофей Иванович отказался. Издерганный передрягами Т. И. Тутолмин попросился в отставку и уехал жить в Тверскую губернию в имение Новое, которое находилось в 6 верстах от уездного городка Старицы[98]. Казалось, что на этом общественная карьера генерала-аншефа Т. И. Тутолмина завершилась. Но жизнь любит преподносить неожиданные повороты. И вскоре Тимофей Иванович будет вновь восседать в губернаторском кресле, на этот раз московским главнокомандующим.



МОСКОВСКИЙ ГРАДОНАЧАЛЬНИК


Первое время Тимофей Иванович Тутолмин блаженствовал в имении Новое Старицкого уезда, отдыхая от безотрадных петербургских впечатлений, после полуторагодовалого заключения в Петропавловской крепости. Теперь гласный надзор снят.
Отставной генерал-аншеф занимался благоустройством усадьбы: обновил одноэтажный господский дом, сделал каскад прудов, посадил новые деревья и кусты в парке. Тутолмин более всего полюбил крутую гору (в народе прозванную «лысой горой»), по склону которой к усадьбе вела еловая аллея. На горе были поставлены беседки, отсюда видны были дальние деревни и леса. Здесь Т. И. Тутолмин с родственниками и друзьями, ближайшими помещиками наслаждался природой.
Но тяга к общественной жизни все равно брала верх. Не было в живых уже почти никого из знаменитых современников Тутолмина - Екатерины П, Орловых, Румянцева, Потемкина, Павла I. Новые люди вершили политику и вели войны...
История, однако, готовила Тутолмину еще одно, последнее испытание.
Чтобы не отстать от общественной и политической жизни Тимофей Иванович частенько наведывался в Москву к своим знакомым и друзьям.
В 1801 году Тутолмин купил в Москве трехэтажный дом, который стоял на вершине холма Гончарной улицы. Отсюда открывался изумительный вид. Дом украшали бельведер, портик с колоннадой корифского стиля. «Тот, кто попадал в дом, видел картины, статуи, дорогую мебель, большой зал с хорами, предназначенный для представлений, примыкавший к нему бальный зал, зимний сад».
Отдыхая здесь 3 августа 1806 года, Т. И. Тутолмин неожидан узнает указ Императора Александра I о назначении его Московским градоначальником[99]. Роскошный дом пришлось срочно продать, так как по статусу нужно было переехать в резиденцию генерал-губернаторов.
1806 год был для России весьма непростым. Годом раньше русская армия была разгромлена Наполеоном под Аустерлицем, и император Александр I не знал, что ему делать - то ли продолжать войну с французами, то ли заключать мир. Победила точка зрения сторонников войны с Наполеоном, и Россия стала сколачивать новую, уже четвертую по счету, коалицию для борьбы с Францией. В нее вошли, кроме России, Англия, Швеция и Пруссия.
Одно из первых писем московскому генерал-губернатору Тимофею Ивановичу Тутолмину император Александр I послал 17 августа 1806 года. В этом письме российский царь объясняет, почему он не утвердил Конвенцию о мире с Наполеоном, подписанную в Париже российским уполномоченным П. Я. Убри. «Одно простое и краткое изложение главных обстоятельств будет к сему достаточно», - писал Александр I. И считал такими «главными обстоятельствами» то, что «мирное постановление положенное статским советником Убри с французским правительством» не соответствовало главной цели данного ему поручения - «достижения мира с достоинством России, с безопасностью Европы и с пользами союзников наших соединенного ... Доставляя Вам сии точные о нем понятия, я желаю, чтобы, быв приведены надлежащим образом в известность, послужили они основанием мнению московских жителей о происшествиях для блага Отечества толико уважительных. Я е сомневаюсь, что зная истинное их положение, признают они раведливость мер, в коих единственным моим побуждением и будет утвердить внешние наши сношения на началах оинству Российской империи свойственных, соблюсти святость ее союзов и содействовать восстановлению общег Европе спокойствия в самых основаниях его потрясенного»[100]
Александр I решил продолжать войну, и 22 ноября Тутолмин за подписями императора и военного министра Вязмитино было послано письмо, в котором шла речь о поставке мундипо в армию, так как она, ввиду приближающейся войны, сильно увеличивалась[101].
Коалиция еще не была готова к большой войне: прусский король Фридрих Вильгельм III 9 октября 1806 года начал войну с французами и был разбит за три недели. Войска Наполеона вошли в Берлин, на Пруссию была возложена огромная контрибуция, ее армия была сведена до минимума.
Французские войска, пройдя Пруссию, оказались поблизости от русской границы. Командующий русской армией шестидесятивосьмилетний фельдмаршал М. Ф. Каменский внезапно оставил армию накануне решающего сражения у польского города Пултуск и уехал в Гродно, никому ничего не сообщив. Этот из ряда вон выходящий случай объясняли изменой, сумасшествием и маразмом фельдмаршала, что, конечно же, смущало умы и требовало оценки. Поэтому император Александр I приказал дать официальное разъяснение всему случившемуся. И 8 января 1807 года министр иностранных дел барон Андрей Эбергардт фон Будберг направил письма генерал-губернаторам о том, что случилось с Каменским. Одно из писем было послано Т. И. Тутолмину. В нем министр называл произошедшее «непостижимым» и писал, что рассказывает об этом «для сообщения московской публике всех обстоятельств в настоящем их виде»[102].
16 ноября был опубликован манифест, где Россия объявляла Франции войну. Но эта война для российского царя Александра I оказалась еще более несчастной, чем предыдущая, ибо в 1807 году русская армия потерпела более сокрушительное поражение, чем в 1805-м. К тому же Россия одновременно вела еше и с Персией и с Османской империей. Все это делало Возможным продолжение войны с Наполеоном, и Александр вынужден был заключить с Францией мир, подписав его 7 1807 года в Тильзите. Россия не претерпела территориальных изменений, но ее союзница Пруссия потеряла чуть не половину своих земель, а кроме того, Россия становилась союзницей Наполеона, вступив вместе с Францией в континентальную блокаду Англии.
28 июля Александр I направил высочайший рескрипт на имя главнокомандующего в Москве и во всей ее губернии генерала от инфантерии и кавалера Тимофея Ивановича Тутолмина совершить в Москве по случаю мира празднества.
В рескрипте говорилось: «Упорная и кровопролитная между Россиею и Франциею война, в которой каждый шаг, каждое действие ознаменованы неустрашимою храбростью и мужеством войск Российских, заключенным 27 дня сего месяца миром, Богу благодарение, прекращена».
Многие тогда хотели надеяться, что мир этот будет длительным и прочным.
«Восстановлено блаженное спокойствие, - пишет Александр I, -неприкосновенность и безопасность границ Российских охранена новым приращением, и Россия тем обязана геройским единственно подвигам, неутомимым трудам и рвению, с которым храбрые ее сыны на все бедствия и на самую смерть бесстрашно стремились».
Пока длилась заграничная кампания, вся Россия издали следила за ее драматическими событиями. Что-то тревожное и недосказанное было в сообщениях о битвах при Фридланде и Аустерлице. И вот, наконец, кампания была окончена. 
Александр спешил уведомить об этом соотечественников. __     спешу о сем благополучном происшествии вас уведомить, пишет император Александр I московскому генерал-губернатору Тимофею Ивановичу Тутолмину, - для извещения всем начальстве вашем, пребывая вам всегда благосклонный...»[103].
Тильзитский мир был крайне непопулярен в России, и особенно в Петербурге. Тем отраднее для Александра I было сообщение Тутолмина, что известие о мире в Москве принято с радостью. В древней русской столице считают, что за все в ответе Франция. Образ действий царя Александра I порицают не оттого, что впадают в политические тонкости, а движимые исконным московским патриотизмом. «Во все времена Москва - хранительница русской старины, противопоставляла себя Петербургу - городу будущего на европейский манер», - пишет французский историк Анри Труайя - Москва, выросшая вокруг краснокаменных стен Кремля, - причудливое скопление барских домов, стоящих в глубине запущенных парков, изб, окруженных огородами, церквей с разноцветными куполами, рынков под открытым небом, огромных пустырей, соседствующих с дворцами, украшенными античными портиками. Извилистые улочки, большая часть которых не имеет ни мостовых, ни тротуаров, заполняет пестрая толпа, где среди бородатых, обутых в сапоги мужиков и баб в ярких платьях и цветастых платках прохаживаются напудренные и напомаженные молодые франты и красавицы, причесанные по французской моде. Петербург - город сановников и чиновников, Москва - город вельмож, отошедших от дел или впавших в немилость, город всех тех, кто не ищет наград и чинов, и плетению придворных интриг предпочитает мирное патриархальное житье и независимость как в общественной, так и в домашней жизни»[104].
... И в Москве Тильзитский мир торжествовали от всей души' по всему городу и окрестным селам. Вот расписание празднеств, утвержденное главнокомандующим Москвы Т. И. Тутолминым- 7 июля. Повсеместное в городе объявление о заключенном мире возвестится в 7 часов утра двадцать одним выстрелом из пушек. К 9 часов утра начнется во всех соборах, монастырях и церквях торжественная литургия, последуемая торжественным Царю и Богу мира молением о долголетнем царствовании и ожделеннейшем высочайшем здравии государя императора и всего августейшего дома его.
Войска московского гарнизона, артиллерии и милиции, в Москве обретающиеся, выстроятся пред обеднею на Ивановской площади, где, по возглашении в большом соборе многолетия, артиллерия сделает 101 выстрел из пушек, а войска три залпа из ружей.
Колокольный звон продолжится во весь день при всех соборах, монастырях и церквях.
В большом зале общего собрания, в которой поставлено будет бронзовое его императорского величеств изображение, военный губернатор угостит обеденным столом, первенствующее духовенство, заседающих в правительствующем сенате, знатных особ, благородное дворянство, военных и гражданских чиновников.
Пред обедом предводитель дворянства вручит, именем сего сословия, вестнику мира, генерал-майору князю Долгорукову, табакерку, алмазами украшенную, с алмазною надписью на верхней стороне: «Вестнику мира московское дворянство»; на нижней: «27 июля 1807 г., кн. Василью Юрьевичу Долгорукову».
Московское купечество в то же время поднесет ему на серебряном вызолоченном блюде 2 000 червонных. В продолжении стола, при питии, обратясь к бюсту, за высочаишее здравие государя императора и дома его, произведена будет пушечная пальба. засим, при игрании на трубах и литаврах, предложатся здо-победоносного воинства, благоденствие отечества и всех Верноподданных.
Во все время стола будет играть инструментальная музыка для войск, составляющих московский гарнизон, пригот вятся в казармах обеденные яства, вино и пиво.
Вечером пред домом главнокомандующего зажжется иллю минация, с картиною на щите, изображающею затворенный храм Януса (Бога войны), пред входом которого будут видны две фигуры, представляющие Россию и Францию, со штандартами обеих наций, кои Слава и Гений мира связывают маслич-ною ветвию. В то же самое время последует всех публичных зданий всего города освещение, имеющее продолжится целую ночь.
8 июля. Спектакль на русском театре, со свободным без платы входом.
9 июля. Публичное гулянье на бульваре, который на всем расстоянии от Никитских до Тверских ворот будет иллюминован с аллегорическими картинами. Вокальная и инструментальная музыка будет играть в разных местах бульвара.
10 июля. Дворянский корпус пригласит всю публику в маскарад и на ужин. Здание и площадь Дворянского собрания украсятся иллюминациею, также с аллегорическими изображениями.
11 июля. Публичное на Пресненских прудах гулянье, которое, сверх огромной в продолжение оного музыки и великолепного освещения, окончится фейерверком на воде.
12 июля. Театр французов с входом без платы.
13 июля. Гулянье в Дворцовом саду с музыкою и освещением.
14 июля. Общество московских граждан угостит публику в Брюсовском доме обеденным столом. На пространной пред домом равнине устроятся разные для народа увеселения: открытые театры, качели и пр. общенародные дозволенные забавы, в продолжение которых пустятся на воздух четыре воздушных шара, из коих первый произведет в воздухе гром, другой подымет с собой российские и французские штандарты, перевязанные масличным венком, третий с парашютом спустит на землю Гения мира, четвертый представит фейерверк на воздухе. Шар будет иллюминирован с прозрачными картинками»[105].
По просьбе министра коммерции Н. П. Румянцева, осенью 806 года главноначальствующий Тимофей Иванович Тутолмин принял меры по пресечению «заповедной торговли» в Москве. На заставах были выставлены караулы, препятствовавшие проникновению в город запрещенных товаров. Затем Тутолмин отменил введенные А. А. Беклешевым правила продажи соли в лавках при съезжих дворах под наблюдением частных приставов. В 1807 году московский градоначальник восстановил прежний порядок - розничная торговля солью передавалась в ведение Казенной палаты.
Вслед за тем в Москве вновь началась кампания по борьбе с двумя надвигающимися эпидемиями - чумы из Астрахани и тифа из Самары. 7 января 1808 года Александр I послал Тимофею Ивановичу Тутолмину большое письмо с изложением необходимых мер для пресечения заразы, а 17 января - еще одно8. По инициативе главного начальника, в 1808 году был составлен полный нивелирный план столицы с тем, чтобы ее «натуральное местоположение самовернейшим образом» показать. Отдавая дань благотворительности, Т. И. Тутолмин поддержал инициативу Приказа общественного призрения об устройстве Сиротского дома для содержания «дворянских, офицерских, приходно-служительских, купеческих и мещанских, оставшихся после родителей малолетних обоего пола детей без всякого состояния и призрения». 1 августа 1808 г. это заведение открыло свои двери. Кроме того, решались повседневные и бытовые вопросы.
1809 году Тимофею Ивановичу исполнилось 69 лет, он стал часто болеть, отчего стал подумывать об отставке. Летом этого года его просьба была удовлетворена. В начале августа Тутолмнн уехал в Петербург. Тимофей Иванович здесь участвовал в работах по образованию нового Государственного Совета Совсем недолго оставалось жить бывшему московскому гене рал-губернатору на земле. Прожив в северной столице всего два месяца, Т. И. Тутолмин, 1 ноября 1809 года, умер. Отпет был в Исаакиевском соборе.
В Тверском государственном архиве в консисторском фонде имеется дело под № 4491 «О погребении Генерала от инфантерии Тимофея Ивановича Тутолмина в Старицком Успенском монастыре». Оказывается, после смерти Т. И. Тутолмина его сын генерал-майор Алексей Тимофеевич ходатайствовал перед князем и кавалером, обер-прокурором Синода Александром Николаевичем Голицыным о «всемилостивейшем дозволении тело родителя его, Генерала от инфантерии Тимофея Ивановича Тутолмина, вывести от сюда для погребения Тверской Губернии в Старицком Успенском Монастыре»[106].
3 ноября 1809 года Архиепископ Тверской и Кашинский Мефодий получает указ из Санкт-Петербурга о разрешении захоронить тело Т. И. Тутолмина в Старицком Успенском монастыре.
Через две недели, 17 ноября 1809 года, от архимандрита Успенского монастыря Серафима в Тверь пришел покорнейший рапорт, в котором, в частности, было сказано, что «.. .по оному Его Императорскому Величества Указу тело Его Тутолмина предано земле по надлежащему; - о чем сим Тверской Духовной Консистории почтеннейше и рапортуем: Старицкого Успенского монастыря Архимандрит Серафим, Иеромонах Арсений, Иерей Георгий, Иродьякон Иосаф, Послушники: Арсений Миронов, Евдоким Колосов, Александр Морев, Василий Савцынскии»
Таким образом, Тимофей Иванович Тутолмин был погребен в Троицком соборе Успенского монастыря в городе Старице-Надо сказать, что он был похоронен рядом с первой женой его сына Варварой Михайловной Тутолминой. На ее могиле бы установлен памятник, где на медной доске имелась следуют надписи - «Варвара Михайловна Тутолмина, родилась в 1774 году ноября 19 числа, в замужество вступила 1794-го года майя 3 дня, скончалась в Рашкове на Днестре 1805-го года ноября 12 дня, тело покойной стараниями неутешнаго супруга, съ дозволения Благочестивейшего Государя перевезено въ сей Успенский монастырь, въ майе месяце 1806 года, где с миромъ опочиеть посреди ближних ея. Сооружен 1808 года сентября (число не вычеканено) дня»[107].
Вскоре здесь появится еще одна могила Тутолминых. 2 апреля 1808 года в Москве скончается жена Т. И. Тутолмина Варвара Алексеевна. Тело ее «не чиня вторительного отпевания, в Старицком Успенском монастыре того же апреля 9-го числа земле предано, о чем Тверской духовной Консистории сим благопочтенно и рапортуем. Старицкий архимандрит Иоанни-кий, Иеромонах Арсений, Священник Георгий, Иеродьякон Иван»[108].
Через некоторое время над семейным склепом Тутолминых, сын Тимофея Ивановича Алексей Тимофеевич построит Троицкий собор. Но об этом разговор пойдет ниже.
Заканчивая историю о Тимофее Ивановиче, хочется поделиться еще одной удивительной историей, рассказанной мне тверским краеведом Сергеем Сергеевичем Кузиным. В историческом океане времени имя Тутолмина чудесным образом связано с именами гениального поэта А. С. Пушкина и великого художника И. И. Левитана. В разное время они посещали село Берново. Удивительно, но факт: связующим звеном этих имен явился омут на реке Тьме, где в прошлые века стояла берновская мельница.
Из воспоминаний А. Н. Понафидиной, «...в основу своей поэм «Русалка» Пушкин положил происшествие, о котором он узнал в бытность свою в Бернове... В конце XVIII столетия-начале XIX приехал (очевидно, из сельца Новое - А. Ш.) погостить в Берново к моему прадеду Ивану Петровичу Вульфу его знакомый, большой сановник, главнокомандующий Тутолмин. Привез он с собой своего лакея, столичного красивого франта. У местного мельника была красавица дочь, известная своей красотой по всей волости. С этим лакеем у нее завязался роман. Он ухаживал за ней, соблазнил ее и уехал, оставив беременной. Девушка не вынесла этого позора, горя и стыда и утопилась в берновском омуте»[109].
В 1891 году к завораживающему омуту с этюдником забрел Левитан. Увиденное потрясло его. Он сделал набросок с натуры. Услышанная им от баронессы Вульф вышеизложенная легенда а также известная ему драма «Русалка» вдохновили художника. Родилась картина «У омута»[110]. Приглядитесь к ней, и вы сразу перенесетесь через пространство к черному глубокому омуту, вызывающему суеверный страх и навевающему мысли о непредсказуемости судьбы, вспомните гениальные строки Александра Сергеевича Пушкина.
Знакомые, печальные места!
Я узнаю окрестные предметы —
Вот мельница! Она уж развалилась;
Веселый шум ее колес умолкнул;
Стал жернов - видно, умер и старик.
Дочь бедную оплакал он недолго.
Тропинка тут вилась - она заглохла,
Давно-давно сюда никто не ходит...



Алексей Тимофеевич ТУТОЛМИН


Дело отца своего достойно продолжил его сын Алексей, и не только на поле брани, где также дослужился до генеральского чина, но и в мирной жизни. Как мы уже знаем, генерал-майор Т.И. Тутолмин был женат на Варваре Алексеевне Вердеревской, дочери статского советника Алексея Алексеевича Вердеревского[111]. 25 ноября 1770 года в их семье родился сын Алексей[112].
Получив домашнее образование, в совершенстве знал французский и немецкий языки, «другим наукам также был обучен»[113], семилетним мальчиком был отдан на службу.
Вот только некоторые штрихи из его воинской биографии:
1778 год - принят сержантом в лейб-гвардию Преображенского полка.
1789 год - по именному Указу пожалован в прапорщики.
1790 год - подпоручик.
1791 год - поручик.
1793 год - выпущен в армию подполковником в Санкт-Петербургский драгунский полк под командованием генерал-майора Шепелева.
1796 год - полковник.
1799 год - генерал-майор.
Во время службы участвовал в Шведской кампании 1790 года. Под Олонецком командовал дивизионом конных егерей. В 1792 - 1794 годах находился в Польше при полку в сверхштатном положении и участвовал в разных сражения. За боевые действия Алексей Тимофеевич Тутолмин был награжден орденами Св. Анны II степени и Св. Владимира III степени[114].
В возрасте 29 лет Алексей Тимофеевич пишет прошение об отставке, которое было удовлетворено. Чем был вызван столь странный шаг Тутолмина? Как было сказано выше, в конце XVIII века у Тимофея Ивановича - отца Алексея Тутолмина - возникли сложные отношения с Императором Павлом I. На Т. И. Тутолмина было заведено уголовное дело, его лишили не только званий и наград, но и конфисковали все имения. Конечно же в такой обстановке младшему Тутолмину продолжать нести военную службу было непросто.
После отставки Алексей Тимофеевич с женой Варварой Михайловной (их брак был заключен 3 мая 1794 года) приезжают в родовое имение сельцо Новое, купленное еще матерью Варварой Алексеевной Тутолминой у «Господина Гвардии капитана Ивана Клеопина, жены Ево Прасковьи Петровой». Здесь, по всей видимости, молодой генерал, также как и его отец, хотел навсегда уйти от политических и общественных дел.
Первые десять лет начавшегося XIX столетия становятся для А. Т. Тутолмина временем трагических потерь. 12 ноября 1805 года умирает «в Рожкове на Днестре» жена его Варвара, урожденная Арсеньева[115]. Только в мае 1806 года Алексею Тимофеевичу удается перевезти тело в город Старицу. Ее перезахоронили у стен старинного собора Успенского монастыря. Детей у них, к сожалению, не было. В 1808 году умирает мать Алексея Тутолмина Варвара Алексеевна[116], а через год ушел из жизни его отец генерал-аншеф Тимофей Иванович[117].
Возможно, семейная трагедия и подвигла А. Т. Тутолмина вновь вернуться к общественным делам. Получив после смерти отца 18 имений в Подольской и 8 имений в Тверской губерниях, Алексей Тимофеевич решает использовать доход с них на благородные цели. И первое, что он делает - создает частную больницу в городе Старице «на 20 человек бедных и неимущих», а потом строит на свои деньги в Старицком Успенском монастыре Троицкий собор, своего рода усыпальницу Тутолминых.
Женившись во второй раз на Екатерине Николаевне, урожденной Языковой, Тутолмин получил наследника - сына Сергея родившегося 18 января 1813 года.
Умер Алексей Тимофеевич Тутолмин 18 ноября 1823 года Его тело было похоронено, по завещанию, в Троицком соборе Успенского монастыря рядом с усопшими родственниками[118].
Закончилась жизнь славного человека. Но не закончилось его дело - старицкая больница работает до настоящего времени. Имя царского генерала-мецената и основателя больницы чтилось и чтится у многих старичан. К 100-летнему юбилею образования больницы уездная земская управа вынесла постановление о том, что «...для увековечивания памяти жертвователя полагается необходимым поставить в здании больницы портрет генерал-майора Алексея Тимофеевича Тутолмина, ассигновав на это 100 рублей»[119]. К сожалению, пока не удалось выяснить был поставлен портрет в больнице или нет.
Постепенно имя А. Т. Тутолмина почти на 80 лет было предано забвению. И только благодаря энтузиасту, краеведу Виктору Васильевичу Хотулеву, кстати, заведующему хирургическим отделением Старицкой центральной районной больницы, имя замечательного человека, генерала-мецената вновь воскресло.
19 декабря 1996 года в Твери состоялась научно-практическая конференция, посвященная 200-летию образования Тверской губернии. На ней впервые В. В. Хотулев сделал доклад почтенной аудитории о славном меценате Алексее Тимофеевиче. После выступления слово сразу попросил Академик народного образования, председатель археологической комиссии и Союза краеведов России Сигурт Оттович Шмидт. Он предложил внести в решение конференции пункт о присвоении старицкой больнице имя своего основателя.
Только через пять лет, 24 января 2001 года, Собрание депутатов Старицкого района приняло решение о присвоении   имени Тутолмина Старицкой ЦРБ. Таким образом, была восстановлена историческая справедливость. И как написал по тому поводу хирург-краевед В. В. Хотулев: «Через многие годы провинциальной Старице возвращено имя законному основателю больницы. Доброе имя»[120].



ИСТОРИЯ СЕЛЬЦА НОВОЕ


На живописнейшем левом берегу реки Волга, в полутора километрах выше от деревни Дубровки, открывается неповторимый пейзаж, который неоднократно очаровывал русских писателей, художников, музыкантов, путешественников...
Именно в этом месте некогда находилась усадьба Тутолминых, которая называлась сельцом Новое. Это доказывается архивными документами.
Согласно данным генерального межевания 1776 г. Новое с деревней Ведерниково и Лединки, входившие в состав дачи № 85 Старицкого уезда, принадлежали капитанше Прасковье Петровне Клеопиной.
«Сельцо Новое Холохоленской волости Старицкого уезда во владении состоит лейб гвардии капитана Ивана Михайлова сына Клеопина жены его Прасковьи Петровой дочери межевания учиненного в 1776 году»[121].
План генерального межевания показывает, что к 1776 г. в Новом уже имелся сложившийся усадебный комплекс. На плане отражена его планировочная система, показаны здания и строения, парк. Стиль построения территории - регулярный.
Таким образом, на 1776 г. известно:
-усадьба принадлежала капитанше П. П. Клеопиной;
-известны подробности планировки территории.
В экономических примечаниях Старицкого уезда Тверской губернии, датированных не ранее 1776 г., о Новом сказано следующее:
«Селцо Новое деревни Ведерники Леденки с пустошми Прасковьи Петровой дочери Клеопиной
-число дворов - 20 76 м.п.   87 ж.п.
-под усадьбою 19 дес. 928 саж.
-пашни 258 дес. 1964 саж. -лесу 60 дес. 580 саж:.
-неуд, мест 42 дес. 910 саж:.
-всего 396 дес. 1902 саж:. 
Сельцо реки Волги на левой стороне дом господской каменный и при оном сад ирегулярной с плодовитыми деревьями деревни Ведерники на правой стороне ручья Михайловского Леденки на левой стороне ручья Текучего с дачею по обе стороны болшой новоторжской дороги земля иловатая с песком хлеба средственный лес дровяной, крестьяне на пашне»[122].
В межевой ведомости Тверской губернии Старицкого уезда отмечено: «Сельцо Новое деревни Ведерники, Лединки с пустошьми Прасковьи Петр. Клеопиной
число дворов - 20 число душ по V-й ревизии 76 мужеска пола 87 женска пола
Разных угодий земли десятин и сажень
-под селением 15 / 928
-пашенной 258 /1964
-сенокоса лесу 60/500
-неуд, мест 42/910
всего 396/1902»[123].
Усадьбу Тутолмины приобрели в 1787 году, а вернее, ее приобрела жена Тимофея Ивановича Варвара Алексеевна у «Господина Гвардии капитана Ивана Клеопина, жены Ево Прасковьи Петровой»[124]. Надо сказать, что в это время супружеская пара Тутолминых проживала в Архангельске, так как Тимофей Иванович работал в должности правителя (генерал-губернатора) Архангельского и Олонецкого наместничеств, на которую он был назначен 26 марта 1784 года[125].
Почему именно в это время Тутолмины приобретают имения Тверской губернии догадаться нетрудно. Тверская земля, как и Московская, срединная земля исторической России. Она и Московская, в сердцевине европейской России. Здесь истоки исторических рек Волга, Западная Двина, на границе со Смоленской областью, и Днепр. Тверская и Московская, несмотря на финно-угорские древние корни, воспринимаются как древние исконно русские земли, очаги языковой культуры русского народа и его литературы. Особое положение в XVIII веке Тверской край стал занимать в связи с переносом столицы из Москвы в Санкт-Петербург. Это было своеобразное особо выигрышное культурно-географическое положение, сближавшее Тверской край с обоими культурными центрами. Именно в Тверской губернии сосредоточено было особенно много помещичьих усадеб жителей обеих столиц, и, соответственно, особо ощутимы были элементы столичной культуры.
А если еще учитывать, что с 1777 по 1784 годы Т. И. Тутолмин был правителем Тверского наместничества, то становится совсем понятно, почему именно в нашем крае он активно приобретает имения. Наверняка, Тимофей Иванович по долгу службы бывал в старицких краях и посещал барские усадьбы знаменитых людей. Ведь старицкая земля издавна привлекала к себе не только людей культуры: поэтов, писателей, художников, но и тех, кто после долгих лет плодотворной государственной службы хотел уединиться в нашем крае. Например, на провинциальной старицкой земле нашли свой приют 10 (!) бывших губернаторов и вице-губернаторов России. Вот только некоторые из этих имен: Вульф Иван Петрович, бывший Орловский губернатор, тайный советник, похоронен в селе Берново; Ермолаев Дмитрий Иванович, бывший вице-губернатор Казанский и Вятский, похоронен в Ивановское-Братково; Корнилов Александр Алексеевич, бывший губернатор Киева, Тобольска и Вятки, похоронен в селе Рясня; Поликарпов Александр Васильевич, первый правитель Тверской губернии, похоронен в селе Панафидино... И как окажется в дальнейшем, Тутолмин Тимофей Иванович найдет здесь свой последний приют, и будет похоронен в Троицком соборе Старицкого Успенского монастыря.
Какие именно земли приобретают Тутолмины в Старицком крае мы можем узнать из дела «Генерала Тимофея Ивановича Тутолмина и жены Его Варвары Алексеевой Тутолминой о даче им для займа денег под залог Старицких имений. 7 февраля - 4 июня 1802 года», которое хранится в Тверском государственном архиве.
7 февраля 1802 года Тутолмины направляют в Тверскую палату Гражданского Суда прошение о «займе денег под залог Старицких имений», в котором Тимофей Иванович просит 6000 рублей, а Варвара Алексеевна - 7000 рублей.
В свою очередь Тверская палата посылает прошение в Императорский воспитательный дом Московского опекунского Совета, в котором: «Справками показано: старицкого нижнего земского суда, что генерала Тимофея Ивановича Тутолмина и супруги его Варвары Алексеевны Тутолминой на имении, состоящем в Старицком округе казенной доимки споров партикулярных взысканиев не имеется и состоят в действительной и господ Тутолминых владении сего Суда ... 5 ревизии за генералом Тимофеем Ивановичем Тутолминым в сельце Ивановском мужска двадцать девять, женска тридцать, Лединка мужска сто пятесят три, женска сто пятдесят две, итого мужска сто восемдесят две, женска сто восемдесят две, доставшееся ему по купчей в 1787 году от подполковника Ивана Глебова, за супругою Ево Варварою Алексеевною в селе Алферьеве мужска девятнадцать, женска тридцать две, в селце Новом мужска три, женска десять, в деревне Лединок мужска двадцать семь, женска тридцать две, Ведерникове мужска тридцать пять, женска сорок две, Толпине мужска тридцать пять, женска тридцать четыре, Игумунове мужска двенадцать, женска одиннадцать, Руткине женска пятдесят две, женска сорок три души, итого мужска восемдесят три, женска двести четыре души, доставшееся ей покупчей от Господина Гвардии капитана Ивана Клеопин жены Ево Прасковьи Петровой и обо ком имении в производстве дел и взысканиев никаких не имеется, ко запретительным же алфавита означенному генералу Тутолмину и супруг Ево Варваре Алексеевне присланного из Тверской палать гражданского суда 1787 года апреля 20 и сентября 28-го числа Указа и по приложенным прежде регистрам запрещение значится на которое разрешения ввиду еще не имеется, а за что именно учинено запрещение и какое имение тое в присланной из оной палаты регистратура не обозначено...
24 февраля 1802 года»[126].
Здесь стоит обратить внимание, что в самом сельце Новом где в дальнейшем будут проживать Тутолмины, было 10 дворовых людей (3 мужчины и 7 женщин).
Вскоре из Московского опекунского совета пришел ответ, в котором Тутолминым разрешалось получить заем под залог старицких имений: «.. .полному генералу Тимофею Ивановичу Тутолмину и супруге его Варваре Алексеевны за прошению по сообщению оной Тверской палаты учиненные с 1787 году июля 26 числа госпоже Тутолминой за заем банка денег 7000 рублей селе Алферьеве 16, деревнях Ведерникове 31, Лединок 25, Толпине 35, Логунове 8, Реткине 43, Ломовой 17, всего на 175 душ. 2-е. Генералу Тутолмину за заем 6000 сельцо Ивановское 33, в деревне Лединок 117. Всего 150 душ...
Граф Николай Толстой»[127].
А вот еще некоторые доказательства о том, какие именно имения приобрели Тутолмины. Перед нами список дворян старицкой округи, составленный в июне 1800 года и подписанный предводителем дворян полковником И. И. Власовым. Находим запись о Тутолминых и их сельце (усадьбе):
«Тимофей Иванов сын Тутолмин. 60 лет. Служил полным генералом, сенатором и генерал-губернатором Минской, Волынской, Подольской и Браславской губерний. От службы постивейше уволен именным Его Императорского Величества указом 9 февраля 1798 года.
По временам имеет жительство Старицкого уезда в сельце Новом Тверской губернии Старицкой округи состоит за ним писанныx по последней ревизии в сельце Ивановском и деревне Пединке мужеска 182 души, доставшиеся ему покупкою. И за еною его тоже покупкою приобретенных в Старицком уезде в селе Алферьеве, в деревнях Ведерникове, Лединках, Толпине, Лагунове, Березникове и в Зубцовской округе в деревне Ломове - 185 душ. (Далее перечисляются селения Волынской и Подольской губерний, а в них 3031 крестьянин - А. Ш).
Женат на Варваре Алексеевне Вердеревской дочери статского советника Алексея Алексеевича Вердеревского. Имеет одного сына Алексея, 29 лет, служившего в армии и Всемилостивейше в апреле 1799 года отставленного с чином генерал-майора, который ныне находиться при отце и женат на Варваре Михайловне Арсеньевой дочери покойного генерал-поручика Михаилы Михайловича Арсеньева»[128].
Вышеуказанные населенные пункты отыскиваем в алфавите дач (имений) Старицкого уезда, составленного по данным генерального межевания 1775-1796 гг. Узнаем номера дач (имений) в которых они располагались, а также и владельцев. Итак:
-Дача № 58 - сельцо Ивановское Колошино тож и сельцо Леденки (позже переименовано в Большие Лединки - А. Ш.), владелец Иван Иванович сын Глебов;
-дача № 85 - сельцо Новое с деревней Ведерники и Лединки (позже переименована в Малые Лединки -А. Ш.), владелица Прасковья Петрова дочь Клеопина;
-дача № 338 - село Алферьево в общем владении дворян, в их числе Прасковья Петрова дочь Клеопина;
-дача № 669 деревня Лагунова, в числе общих владельцев Прасковья Петрова Клеопина»[129].
Следовательно, сельцо Новое находилось в даче № 85 и куплено Варварой Алексеевной Тутолминой у капитанши Клепиной. Сельцо Ивановское Колошино тож и сельцо Лединки находились в даче № 58, и все они приобретены Тимофеем Ивановичем Тутолминым у дворянина Глебова.
Нельзя проигнорировать еще одно обстоятельство. Населенные пункты «Ивановское Калошино тож», «Лединки» были сельцами, значит, в них могли быть господские дворы. Посему и Тутолмины могли жить в них, как владельцы.
Однако, их современник, предводитель Старицкого дворянства полковник Иван Иванович Власов, в приведенном списке 1800 года подчеркивает, что «(Тутолмин - А. Ш.) по временам имеет жительство Старицкого уезда в сельце Новом»[130]. Уж Власов наверняка знал, где проживает такой важный чин. В силу служебного положения он имел широкое общение с местными дворянами, был осведомлен об их жизни. К тому же, Власов проживал в Старицком уезде, имел усадьбу в селе Бороздине" (ныне Коньковский сельский округ). Могли быть встречи Власова и с Тутолмиными, как с отцом, так и с сыном. По данным на 1806 год: «№ 85 Сельцо Новое 2 дв. 3 м.п. 10 ж.п. Деревни Лединки 7 дв. 30 м.п. 32 ж.п. и Ведерники 9 дв. 35 м.п. 38 ж.п. с пустошми
Генерал-аншефа и разных орденов кавалера Тимофея Ивановича Тутолмина под усадьбою 24 дес. 492 саж. пашни 250 дес. лесу 80 дес. 500 саж. неудобной 42 дес. 910 саж. всего 396 дес. 1902 саж.
Сельцо реки Волги на левой стороне против онаго чрез реку Волгу на коште владельца перевоз на самолёте[131] в сельце Д, господских и со всеми службами каменные и при них сад регулярной деревни, Ведерники на правой стороне речки Гуменца которая шириною от 2-х до 5-ти сажень глубиною от 2 до 3-х аршин в ней рыба пискари и елцы и вода здорова, Лединки на левой стороне ручья текучьяго, с дачею по обе стороны большой новоторжской дороги земля иловатая и глинистая с песком хлеб во обще средственной лес, дровяной разного рода в нем водятся зайцы и белки а набегом изредка бывают волки а птицы тетерева рябчики и изредка куропатки, река Волга шириною от 50 до 70 сажень глубиною от 2-х до 6-ти аршин во оной ловится рыба временем стерляди и белая рыбица, а потом щуки налимы головли сиги подусцы лини плотва ерши пискари и ельцы, крестьяне на пашне и кроме хлебопашества никаковаго промыслу не имеют».
Примерно на этот же период времени известно, что в Старицком уезде кроме дачи № 85, в которую входило с. Новое, Тутолмину Тимофею Ивановичу принадлежали также №№ 9, 15, 28, 29, 36, 48, 58, 59, 60, 65, 69, 83, 84, 89, 13413.
Как же на самом деле выглядела тутолминская усадьба в конце XVIII - начале XIX века. Для этого нам придётся внимательно рассмотреть план генерального межевания.
Усадьба вытянута вдоль реки и изображена в виде пяти самостоятельных архитектурно-ландшафтных элементов правильной геометрической формы: центральной, условно западной, восточной и двух северных. Композиционной связи между элементами не показано, и дорожки между ними отсутствуют.
Вся территория, кроме перечисленных выше элементов с регулярной планировочной системой и приовражных насаждении, показана как открытое пространство.
Целом усадьба имеет регулярное осевое построение. Глав-продольная ось проходит в направлении север-юг (условно) через Центральную часть, в т. ч. главный дом и регулярный парк.
Северная сторона оси фиксирована небольшим отрезком доп (т.н. осевая дорога). Симметрично относительно главной пп дольной оси расположены восточная и западная боскетнь части, а также разделенная осевой дорогой северная часть усадьбы. С севера к осевой дороге примыкает прямая подъездная аллея, связывающая Новое с «Большой дорогой из города Старицы в город Торжок». На плане угол отклонения подъездной дороги от главной оси - около 15 градусов. (В натуре это не подтверждено. Трасса подъездной дороги совпадает с продольной осью усадьбы.) Территория усадьбы вытянута вдоль поперечных композиционно-планировочных осей.
В центральной части расположен господский дом. Он обращен южным фасадом в регулярный парк, состоящий из трех симметричных относительно оси дома элементов. Южная сторона парка непосредственно граничит с крутым склоном к р. Волге. Участки парка пересечены дорожками: центральная -в виде простого, фланговые - в виде Андреевского креста так, что каждый участок имеет четырехчастное членение. На основании показанной планировки можно с большой уверенностью предположить наличие в парке аллейных или боскетных посадок. В северной стороне центральной части находятся четыре здания - одно с северо-западной стороны от главного дома и три - с северо-восточной. По своему функциональному назначению это могут быть служебные постройки (кухня, гостевые флигели и т. д.).
В северных парных частях усадьбы находятся строения. В западной из них показано одно крестообразной формы, в восточной - четыре (одно по северной границе в форме каре и три по южной). Опираясь на аналоги, можно предположить, что это хозяйственные постройки (конюшни, сараи и т. д.), и функционально эта часть усадьбы имеет хозяйственное назначение.
Западная и восточная части имеют регулярную планировку-Территория западной части разбита на две зоны: в северной по шесть строений, размещенных равномерно по периметру могут быть избы дворовых и хозяйственные построек, южная - свободна от построек, имеет крестообразное трехчастное деление. Восточная часть разбита на четыре боскета, из которых северо-западный, самый большой по площади, разбит в виде Андреевского креста на четыре боскета. Предположительное функциональное назначение западной и восточной частей - рекреационное и утилитарное. Например, плодовые сады, разбитые в виде боскетов. Сочетание «красоты и пользы» - характерная особенность русской старинной усадьбы.
На плане хорошо читаются элементы рельефа, в т. ч. склон к реке, овраги, ручьи. В северной части усадьбы показана плотина и небольшой пруд неправильной формы, близкой к треугольной. Ниже по течению ручья имеется еще один небольшой пруд, узкий, длинный, свободной формы.
Для дополнения описания данного генерального плана приведём известное письмо от 20 июля 1818 года матери С. Д. Полторацкого, представителя известного дворянского рода. «Мы выехали из Грузин... на Старицу... Дорогой часто очень дворянские дома знатные и деревни зажиточные и хорошо устроенные. Под городом Старицею прекрасная деревня с. Новое Тутолмина, где я была в гостях во время свадьбы Варвары Марк., у стариков еще, теперь живет тут сын их, здесь мы переехали Волгу, которая весьма еще узка, и нисколько не подает мысли о своем великолепии какова ниже становится. Кажется тут она в половину или и менее еще уже Оки в Авчури-не, но красива очень»[132].
По карте Тверской губернии 1853 года[133] находим дачу № 85 Старицкого уезда, а в ней сельцо Новое. Располагалось оно на берегу Волги в 6 верстах к северу от Старицы и в версте к востоку от деревни Дубровки.
На фрагменте Атласа Менде территория усадьбы изображена мелкомасштабно. Из элементов рельефа показаны овраги числе по юго-западной и северо-восточной границам, крут -склон к реке Волге. Овраги проименованы, названия читают плохо.
Территория усадьбы непосредственно примыкает к реке вытянута вдоль берега
На данном плане показаны следующие изменения по сравнению с планами генерального межевания. Отсутствует строгая регулярность в системе планировки. Склон к Волге вместе с регулярным парком окрашен светло-зеленым цветом как насаждения, без указания разбивки на боскеты. Осевая дорога подходит к самому северному фасаду главного дома, пересекая партерную часть. Причем ее южный новый отрезок показан не прямой, а слегка изогнутой линией. Показан массив насаждений прямоугольной конфигурации, захватывающий восточную часть северного партера и северную сторону восточной боскетной части, а также прилегающие к ним участки. Массив тяготеет к пруду и, по-видимому, имеет утилитарную функцию (сады, огороды).
На плане читаются два пруда. Второй (нижний по течению ручья) более полноводный. К нему подходит северо-восточный угол массива насаждений.
Читаются фрагменты дорог: по нижней террасе, по склону экспозиции восточного граничного оврага, западная дорога -подъем по склону к усадьбе.
Три здания показаны восточнее пересечения подъездной аллеи с Большой Новоторжской дорогой, севернее верхнего пруда, за пределами усадьбы. Северный из этих трех домов имеет квадратную конфигурацию и особенно вьщелен. Другие два как бы соподчинены ему. Вместе здания образуют двор, обращенный к подъездной аллее.
Хозяйственная зона, которая была расположена к северу от центральной части усадьбы, свободна от построек и, по-видимому изменила свое функциональное назначение. Показанная не хозяйственная зона занимает территорию западной букетной части и северо-западную сторону центральной части усадьбы. Всего здесь находится шесть домов. Рассмотренный фрагмент плана из Атласа Менде, датированной около 1850 г., в целом не противоречит плану генерального межевания 1848 года. Различия в содержании планов объяснятся тем, что элементы, показанные на плане генерального межевания, все еще присутствовали в натуре, но в запущенном и деградированном состоянии, поэтому они не были отражены на плане Менде. Например, любой регулярный сад требует постоянного ухода, без которого он, подчиняясь естественным процессам, начинает развиваться свободно. К тому же со времени создания усадьбы изменилась парковая мода в сторону ландшафтного планировочного стиля.
Из вышесказанного можно сделать вывод, что прежняя планировочная система не была изменена реконструкцией, но некоторые ее детали не использовались, потеряли свое значение и были утрачены.
Сопоставляя современную карту[134] с межевым атласом 1853 года, видим, что сельцо Новое исчезло, а деревня Дубровки сохранилась и ныне входит в состав Паньковского сельского округа. Резонен вопрос: «Когда и почему исчезло сельцо Новое?» Удалось узнать следующее.
По списку дворян Старицкого уезда за 1815 год имение принадлежало генерал-майору Алексею Тутолмину, в сельце Новое с деревнями за ним значилось 390 крестьян[135].
Из сборника «Тверская усадьба. Дворянство. Гербы. Путеводитель XVIII-XX вв.» на электронном диске установлено, что «Тутолмин в 1835 году продает имение полковнице Аничковой Анне Петровне»[136]. Как написано выше, Алексей Тимофеевич умер 18 ноября 1823 года, поэтому выходит имение и сельцо Новое было продано А. П. Аничковой его сыном Сергеем Алек-еевичем, поскольку он являлся наследником.
Это доказывает ряд документальных свидетельств. Пос смерти Алексея Тимофеевича и Екатерины Николаевны Тутолминых вновь стал вопрос о существовании в усадьбе Новой домовой церкви. Попечитель имения зубцовский помещик Василий Александрович Семенов, в частности, писал архиепис копу Тверскому и Кашинскому Григорию, что «оставшееся после Генерал Майора Тутолмина, и Жены его Екатерины Николаевны наследственный сьш их Сергей Алексеев Тутолмин не достигший еще совершеннолетия, и находящийся ныне в Гвардии юнкеров.. .»[137].
По дальнейшей же переписке, в которую активно включилась старицкая помещица, вдова Анна Петровна Аничкова, мы узнаем о том, что кроме наследника Сергея Тутолмина в имении проживала дочь генерал-майора Алексея Тимофеевича Флена, которая в это время была замужем за полковником Вегелиным. В одном из писем помещица А. П. Аничкова прямо указывает дату покупки имения в сельце Новое: «...что онаго Генерал Майора Тутолмина кроме сына Его Юнкера есть еще наследственная дочь Флена и находится в замужестве за Полковником Вегелиным, между коего и братом ея Юнкером Сергеем их имение в разделе еще не поступило и имеет она жительство в том же сельце Новое, вновь указом из святейшего Правительствующего Синода 1834-го года февраля от 14-го дня последовавшим предписано: Согласно с желанием дочери покойного Генерал Майора Алексея Тутолмина Флены, находящейся в замужестве за Полковником Вегелиным, состоящую в сельце Новое домовую церковь оставить в ея существовании, с отправлением в оной Священнослужения по-прежнему, с тем, чтобы по смерти ея Вегелиной, в отобрании Святого Антиминса и передачи Церковной утвари и всего Церковного имущества поступлено было по сии последовавшего ... 1832 года 16 сентября Указа. А как за покупкою мною в 1835 году (выделено -А. Ш.) у сына покойного Генерал Майора Алексея Тутолмина недвижимого имения в числе того имения перешло в собственность и означенное сельцо Новое так равно и тот в коем с 1803 года устроена домовая церковь...» что любопытно, что имение Новое, по всей видимости, было полностью выкуплено у Тутолминых со всем его имуществом. Так в 1844-1851 годах, в ходе перестройки Гатчинского дворца в Арсенальном каре устраивают Готическую и Китайскую в и Спустя год, для украшения новых помещений Английского дворца в Петергофе и Конюшенного музея в Гатчине, из кладовых Эрмитажа поступает более двухсот портретов. Среди них - часть коллекции полковницы Анны Петровны Аничковой, приобретенной Министерством императорского двора в 1847 году.
Об этом собрании президент Академии Художеств А. Н. Оленин писал: «В принадлежавшем полковнице Аничковой этим имением купленная и собранная прежде бывшим владельцем онаго покойны имении Тверской губернии, в Старицком уезде есть портретная галерея, с генерал-аншефом Тутолми-ным, бывшим генерал-губернатором в разных губерниях при императрице Екатерине П. Сия галерея заключает в себя замечательное в историческом отношении и по своей редкости собрание русских полководцев, министров и других государственных деятелей века Петра I и последних времен до начала нынешнего столетия, числом 69.. .»[138]. Все портреты этого собрания украсили Готическую галерею Арсенального каре, а в Китайской были размещены портреты русских царей и представителей императорской фамилии.
Анна Петровна (урождённая Ханыкова) 9 октября 1804 года вышла замуж за полковника Кондратия Сергеевича Аничкова, который был старше невесты почти на 30 лет. Бракосочетание состоялось в Ярославской губернии Романов-Борисоглебского Уезда в селе Алексейцеве. Почти год прожили они вместе. В 1805 году после болезни боевой офицер К. С. Аничков умер от полученного тяжелого ранения[139]. Детей от этого брака не было. Через некоторое время А. П. Аничкова вторично обвенча в Санкт-Петербурге с действительным статским советник Егором Борисовичем Фуксом[140]. От этого брака в семье будут рождены четыре дочери: Александра, София, Анна и Екатерина и сын Николай. Но к 1835 году семейный брак по неизвестным  причинам был расторгнут. Интересно, что во всех архивных источниках Анна Петровна числилась как «вдова полковник Аничкова».
В Тверском Государственном архиве имеется папка «Дело дочерей Полковницы Аничковой от 2-го брака Александры Софии и Анны Егорьевых о содействии в возвращении им материнской любви и водворении в семействе их спокойствия»
26 декабря 1850 года три дочери А. П. Аничковой - Александра, София и Анна пишут жалобу Тверскому предводителю дворянства о том, что «имея совместное жительство с родительницею нашего, помещицею Старицкого уезда, Полковницею Анною Петровною Аничковой и сестрою нашею Катериною Егорьевою, нерасположение к нам последней, мы совершенно были отчуждены от материнского сердца. Терпя долгое время разные неприятности, наконец, мы решились приехать в С. Петербург к родному брату нашему, служащему в Морском Министерстве Николаю Егорьеву...».
Далее жалобщицы писали, что им был подарен действительным статским советником Калининым капитал по 20 тысяч рублей ассигнациями каждой сестре. И именно этот капитал Аничкова употребила на покупку на своё имя имения сельца Новое с деревнями в Старицком уезде у Тутолминых. Таким образом, «мы остаёмся и без пособия и без капитала, заёмные же письма по миновании 10-ти лет не были опротестованы, и не были потому, что мы считали это для себя неприличным и были уверены, что родительница наша не обидит нас, тем более, что мы не подавали ей и повода иметь на нас негодование. Между тем, к довершению нашего несчастия, мы получили известие о желании родительницы нашей продать помянутое имение и  распорядиться в пользу одной сестры Катерины Егорьевой.
И в итоге, сестры Александра, София и Анна просили Тверского предводителя дворянства «войти в посредство между матушкою и нами, и склонить её к возвращению нам родительской любви её и к тому, чтобы для прекращения вражды к нам сестры нашей, водворения в семействе спокойствия и устроения судьбы нашей она благоволила милостив выделить нам следующие части из имения, с переводом на оные подлежащего количества сделанного родительницею нашею долга Опекунскому Совету, сколько на наши три части причитаться будет, до того же времени, как совершится выдел и перевод долга, изволила-возобновить выданные ею заемные письма»[141].
В свою очередь А. П. Аничкова, узнав о жалобе, пишет председателю губернского собрания: «Они сами уклонились от материнской любви своими дурными поступками (о коих я умалчиваю как нежная мать), наносив мне неоднократно оскорбления, а в довершение всякого неуважения ко мне, тайно уехали из дома моего, что и может служить ясным доказательством Вашему Превосходительству всех их неуважений ко мне. ... Что же относится до покупки моего имения от г. Тутолмина, то таковое куплено на собственные мои деньги, а заемные письма хотя и были им даны, тому более двенадцать лет назад, но это было в то время моя особая воля и распоряжение»[142]. «Дабы не оставлять их (сестёр —А. Ш.) без всякого состояния по смерти моей, могущей последовать и нечаянно, я по материнскому чувству, желая обеспечить будущую участь их, выдала и 15 февраля 1836 года, в виде дара, два заемных домовых письма, каждое в двадцать тысяч рублей ассигнациями, без означения процентов, сроком на один год. Эти заемные письма до 21 Апреля 1852 года не только не были некуда представлены ко взысканию, даже не были явлены где следует по сроку», - объясняет причину конфликта уже в другом письме А. П. Аничкова[143].
Ситуация с каждым месяцем накалялась, и противобо ствующие стороны стали привлекать к разрешению спора боле колоритные фигуры. Так, сестры Александра, София и Анн обратились с просьбой в Петербург к графу Александру Аркадьевичу Суворову-Рымникскому, который в это время возглавлял российское дворянство[144]. Но и он не в силах был внести ясность в погашение конфликта.
Между тем, 12 апреля 1852 года дочери Аничковой представили два заемных письма в Тверской Совестный Суд и прошение, в котором объяснили, «будто бы мать Анна Петровна капитал их употребила для покупки на имя своё имения состоящего Старицкого уезда в сельце Новое с деревнями»[145].
Совестный суд вызвал А. П. Аничкову для разбирательства «но та, будучи тогда в болезненном положении, явиться в Суд не могла, а представила посредством почты законное Медицинское в том Свидетельство»[146].
Летом 1852 года Тверской Совестный суд был упразднён, и настоящее дело было передано в Тверскую гражданскую палату.
Гражданская палата 24 сентября 1852 года определила «по заемным письмам, данным Александре, Софии и Анне Егорьевым, каждой по 20000 руб. ассигнациями, с означенного срока на 1 год, но без означения процентов», взыскать с А. П. Аничковой капитал с процентами, со дня просрочки, то есть с 15 февраля 1837 года. Таким образом, по трём сохранным распискам Анну Петровну суд обязывал выплатить 2733 рубля серебром.
На решение суда Аничкова ответила: «Находя такое заключение Тверской Гражданской Палаты неправильным... что эти обязательства выданы им были в виде дара, который я, по сим 796 Ст. X. Т. Св. Зак. Изд. 1824 г. за явного нанесённое мне дочерьми моими оскорбление и непочтение, имею право возвратить...»[149].
В списке селений Тверской губернии 1852 года выясняем - Аничковой в сельце Новое - 49 дворовых, в селе Алферьево крестьян, в деревне Малые Лединки - 27, в деревне Толпине - 36 в деревне Ведерниково - 46, в сельце Калошино Игумновское тож - 41, в сельце Большие Лединки - 123, в Березниково - 41, в деревне Лагуново - 21 крестьянин[150]. Отметим, ранее эти же селения были за Тутолминым.
Существует также ещё один документ о сельце Новое следующего содержания:
«По современному состоянию владений в 185...году число душ по IX-й ревизии Сельцо Новое господ, строен. 1 дворов(ых) 49 мужеска пола 59 женска пола»[151].
Согласно этому документу в начале 1850-х гг. (год проведения IX-й ревизии - 1850) в усадьбе находится только одно господское строение, тогда как в 1806 г. было два. Обращает на себя внимание значительное увеличение за этот период времени числа дворовых людей (с 13 до 108 душ обоего пола), что может говорить о повышении утилитарной функции Нового.
В 1867 году благочинный Старицкого уезда села Холохольня священник Алексей Иоаннович Волков в покорнейшем рапорте архиепископу Тверскому и Кашинскому Филофею писал, что помещица, полковница Анна Петровна Аничкова «в марте месяце сего 1867 года померла в Санкт-Петербурге, где и погребена; в настоящее время за отсутствием наследников, проживающих в разных местах, имение г. Аничковой состоит под опекою...»[152].
Какова же дальнейшая судьба барской усадьбы? Судя по объявлениям в газете «Тверские губернские ведомости» за 1858-1859 гг., Аничкова из-за долгов вынуждена была частями продавать имение[153]. Каковы были долги?
В 39-ом номере газеты за 1873 г. сообщается, что «полковница задолжала княгине Щербатовой - 170553 руб. 69 коп., крестьянину Степанову - 130 руб., дворовому человеку Павлову -700 руб., поручику Бузову - 1150 руб., купцу Вайтенцу - 11040 РУб., Французскому подданному Ди-Шетро - 75 руб.
По определению Тверского губернского правления от 25 ал ля 1873 г. сельцо Новое с господскими постройками за дол было выставлено на продажу»[154].
Скажите, кто купит усадьбу с такими долгами? По версии автора, судьба сельца была обречена на запустение и разорение
Как ни горестно, но в сборнике Старицкого уезда 1890 г[155] как и на карте того же года сельцо Новое уже не значится.
История сельца Новое наводит на размышление. Ведь Тутолмины и Аничковы принадлежали к одному сословию. Но если Тутолмины приумножали народное достояние (больница, гимназия и церковь), то Аничковы свое состояние проматывали.
Наступит день, приедут потомки Тутолминых, поклонятся старицкой земле, где жили их предки, расскажут неизвестные страницы жизни своих знаменитых прародителей. Будем ждать.
Неравнодушные к истории отечества посетят окрестности бывшей усадьбы у нынешней деревеньки Дубровки на живописном берегу Волги и по долгу чести или в знак благодарности вспомнят этих замечательных людей.
А сегодня здесь растет высокая трава, цветут ромашки и колокольчики. С мерным жужжанием перелетают с цветка на цветок неутомимые пчелы, собирая мед... Низко плывут над высоким берегом реки летние, дождями набухшие облака, на иглах трех вековых елей повисли капли воды, временами падая на опавшую прошлогоднюю хвою... Невольно ждёшь, что за поворотом волжской реки вдруг покажется барская карета ... но это лишь мгновенная иллюзия...



«...ИСПОЛНЕННЫЙ ПРИЗНАНИЯ, ОБ УСТРОЙСТВЕ В СЕЛЬЦЕ НОВОЕ ДОМОВОЙ ЦЕРКВИ...»


15 сентября 1802 года генерал-аншеф Тимофей Иванович, глубоко верящий в Бога и справедливость, решает построить в своем имении домовую церковь. Он пишет прошение Преосвященному архиепископу Тверскому и Кашинскому Павлу: «...Жительство я имею в вотчинном моем Старицком уезде сельце Новое, которое состоит в приходе села Холохольни в неблизком и для проезда крайне трудном от онаго села разстоянии, по чему я по слабости моего здоровья, а паче жена моя по имеющейся в ней тягчайшей болезни для Слушания церковного славословия ездить в то Село Холохольню совсем не может, чего для и нужно нам устроить домовую церковь с дачею в нее подвижного антиминса.
Того ради, Ваше Преосвященство, прошу по выше означенным причинам позволить мне устроить в покоях дома моего домовую церковь, и построений выдать подвижный антиминс. Сентября 15 дня 1802 года»[156].
В свою очередь архиепископ Тверской и Кашинский Павел писал прошение в Священный Синод, что «бывший владелец Сельца Ивановское полковник Иван Глебов имел от Тверской духовной консистории дозволения соорудить там церковь, но Сего исполнить не успел до продажи того своего имения генерал-аншефу Тимофею Тутолмину, который всегдашнее жительство имеет не в сельце Ивановском, но того же Старицкого уезда в сельце Новом. И быв обремен дряхлостию, по летам, а жена его Хроническою тринадцатой год продолжающей болезнею желает вместо сельца Ивановского построить храм в сельце Новом. А между тем в уважении особенно тяжкой болезни жены своей, по которой тринадцатой год лишается он возможности слышать и просить славословие всевышнему господнем, намеревается просить Преосвященнейшего Владыку о снабжений его подвижным антиминсом, ссылаясь на приходского здесь священника и на духовного отца в Москве в той истине, что жена его по изнеможению от болезней не токмо так часто как христианское усердие внушает, но единожды в год для причащения свят тайн в приходскую церковь ездить не в состоянии и всегда возвращается от толь почти без чувствия и страданий жестоком и опасном для жизни. Сие и в последний Успенский пост после причастия святых тайн в Холохоленской приходской церкви с нею последовало»[157].
Уже 6 ноября 1802 года из Священного Синода архиепископу Тверскому и Кашинскому Павлу пришел «Указ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКОГО ... что в означенном сельце Его Новом домовую церковь на основании Указа 1723 года октября 5-го числа по жизни Его и жены его устроить можно, с тем однаком, чтобы священнослу-жения в ней исправлял приходской священник и чтоб то сельцо Новое оставалось по прежнему в приходе села Холохольни,.. ПРИКАЗАЛИ: означенную домовую церковь Ему Господину Генерал Аншефу и Кавалеру Тутолмину в разсуждении слабости здоровья его и жены его в сельце Новом по смерти их на точном основании ИМЯННЫХ ВЫСОЧАЙШИХ 1772 го апреля 12-го и 1723-го годов октября 5 числа указов устроить дозволить. Ноября 6-го дня 1802 года»[158].
Пройдет менее 20-ти дней, и отставной генерал Тимофей Иванович напишет очередное прошение архиепископу Тверскому и Кашинскому Павлу: «Исполненный признания за милостивое удовлетворение Прошения моего об устройстве в сельце Новом домовой церкви, поспешаю я засвидетельствовать всепокорнейшею мою вашему преосвященству благодарность за архипастырское ваше по сему случаю представительство. Приведение в действо благословения вашего высоко Преосвященнейший Владыка! И повелении святейшаго синода по сему предлогу, усугубить обязательнейшия мои в отношении к вам чувствований; и я в полном надеянии на благо снисхождение вашего высокопреосвященства всеубедительнейше прошу: снабдить меня подвижным антиминсом, и отцу Анастасию архимандриту Старицкого Успенского монастыря повелеть освятить в доме моем храм божий во имя Пресвятой Богоматери Всех Скорбящих, сколь скоро все надобное для церкви будет отделано и приготовлено...
Ноября 23 дня 1802 года Сельцо Новое»[159].
Задуманная мечта генерал-аншефа Тимофея Тутолмина реализовалась 9 декабря 1802 года, когда вновь построенная домовая церковь, носящая имя «Богоматери Всех Скорбящих», была освящена архимандритом Старицкого Успенского монастыря Анастасием. Вот что, в частности, будет написано в рапорте по этому поводу: «.. .об освящении у Его высокопревосходительства Генерала Аншефа и разных орденов Кавалера Тимофея Ивановича Тутолмина в сельце Новом домовой церковь во имя Пресвятой Богоматери Всех Скорбящих мне Архимандриту тогда когда все надобное для церкви будет отделано и приготовлено сего ж декабря 7 числа Мною Архимандритом получен, по которому надлежащее исполнение учинено быть имеет.
Декабря 9 дня 1802 года»[160].
К сожалению, пока еще не выявлен архитектор домовой церкви сельца Новое, но наверняка можно предположить, что им был старицкий архитекторский ученик Матвей Алексеевич Чернятин, который в это время работал управляющим у отставного генерала-аншефа Тимофея Ивановича Тутолмина.
Но на этом история домовой церкви во имя Пресвятой Богородицы Всех Скорбящих в сельце Новое не закончилась. 6 ноября 1802 года Священный Синод, давая разрешение на открытие домовой церкви, подчеркивал, что церковь будет действовать только «по жизни его Господина Тутолмина и жены его». Но 24 декабря 1819 года из Старицкого духовного правления в Тверскую консисторию поступило донесение, в котором, в частности, писалось, что «...как известно сему Правлению, что Господин Генерал Аншеф Тимофей Иванович Тутолмин и жена его уже скончались, а между тем означенная домовая церковь, по неимению об упразднении ея ниоткуда предписания поныне существует и показывается в годовых по сему Правлению ведомостях наличною.. .»[161].
И теперь уже сын Т. И. Тутолмина генерал-майор Алексей Тимофеевич писал 20 марта 1820 года архиепископу Тверскому и Кашинскому Филарету: «В страданиях от мучительной болезни, которою одержим я более 10-ти лет, обязываюсь я утрудить, ваше высокопреосвященство, всепокорнейшего моею прозьбою, разсмотреть прилагаемую мною здесь копию с прошением посланного в Тверскую духовную консисторию, которым испрашиваю я оставлением в Моем доме Домовой Церкви, представляя на благоуважение оной побуждающие меня к тому законные причины. В полной остаюсь надежде, что вы преосвященнейший Владыко, как Справедливый Архипастырь, не лишить болезньми удрученного Христианина, той Сладости и душевного успокоения, которым каждый наслаждается при Слушании божественной Литургии; доводя таким образом до сведения вашего Угрожающе меня несчастного лишиться способа исполнить Христианский долг, я остаюсь в полной надежде, что ваше Выкопреосвященство уважить изволить прошение мое, и доставить мне тем возможность доколе жив просить всемогущего Творца о ниспослании на всех земных благ...»[162].
В свою очередь Тверская консистория потребовала провести опись имущества домовой церкви в имении Новое. Через некоторое время в Тверь пришел ответ:
«Опись Домовой во имя Пресвятой Богоматери Всех Скорбящих Церкви, состоящей Старицкого уезда прихода села Холохольни вотчины Господина Генерал Майора и Кавалера Алексея Тимофеевича Тутолмина в сельце Новом.
1 Напрестольная одежда серебряной насыпной материи с золотым шитьем - 1
2 На жертвованнике одежда Турецкой белой парчи - 1
3 Вторых, на престоле и жертвованник одежды тафтяные - 1
4 Евангелие в медной оправе в посеребряное с 10-ю финифтяными изображениями - 1
5 Крест вызолоченный с финифтяными изображениями - 1
6 Ковчег медный посеребряный с позолотой - 1
7 Потир, дискос, звездица, ложица, два блюдца и ковшичек серебряные позолоченные.
8 Дароносица с принадлежностями медные посеребряные - 1
9 Подсвечников - 4
10 Малых-2
11 Лампад таковых же - 4
12 Кадило медное - 1
13 Укропник медный - 1
14 Финик- 1
15 Аналой- 1

Царские врата и на них образа: с правой стороны:
1 Нерукотворенного Спаса; с левой, Всех Скорбящих Радости, в серебряных позлащенных ризах, а два маленьких образа: Спасителя и Божией Матери по сторонам Царских врат - 4
2 Запрестольный Образ Божьей Матери Тихвинская в меру Чудотворного образа, в серебряной ризе - 1

Образа в алтаре в двух стенных киотах:
1 Распятие в золоченной рамке - 1
Складни медные двунадесяти Годовых праздников:
2 Арсения Тверского Чудотворца- 1
3 Антония и Феодосия Печерских - 1
4 Благовещения Божья Матери - 1
5 Великомученицы Варвары - 1
6 Чудотворца Николая - 1
7 Святогорские Богоматери - 1
8 Премудрость создал себе дом и утверди столпов седле - 1
9 Святой Троицы - 1
10 Преподобного Макария - 1
11 Моления о чаше - 1
12 Воскресения Христова в серебряном окладе - 1
13 Вознесения Господня - 1
14 Сошествия Святого духа - 1
15 Введение Богоматери - 1
16 Коронование Богоматери - 1
17 Сергия Чудотворца - 2
18 Софии Премудрости Божьей - 1
19 Преподобного Нила Столобенского - 4
20 Воскресения Христова с двенадесятью праздниками - 1
21 Воскресения Христова с чашей и знамением в руках - 1
22 Афанасия Лубенского Чудотворца- 1
Все оные образа искусной живописной работы разной меры от 65 до 10 вершков, кроме образов Софии премудрости Божьей и Афанасия Лубенского Чудотворца, которые иконописанные.
23 Спасителя, Божьей Матери и Николая Чудотворца - 1
24 Разных маленьких образов - 6

Северные и южные двери с изображением ветхого и нового завета:
Ризы:
1 Белого атласу с голубым оплечьем и часом в стихарь таковые же
2 Синего Гарнитуру с золотой сетой
3 Парчовые Пунцовые с Глазетовым оплечьем по плечам обложены золотом, а по полам серебряным шитьем
Подризники:
1 Белого Атласу, с темным наподольником шитым с блестками
2 Шитой турецкой материи
Епатрахели:
1 Белого атласу с голубой обкладкой - 1
2 Темного Гарнитуру - 1
3 Пунцовою Гарнитуру ветхая - 1
4 Пояс - 1
5 Поручи пунцового Бархату с серебряным шитьем - 1
6 Розового атласу голубою бархатною оклад кою - 1
7 Темного Гарнитуру - 1
8 Белой турецкой материи - 1
Воздухи:
1 Белой турецкой парчи с пунцовою выкладкою - 3
2 Розового атласу обложены голубым бархатом - 3
3 Орарей Атласных два: из коих один белый, а другой желтый с блесками - 2
4 Завеса при Царских вратах голубой тафты - 1
5 Пелен: две шитых блесками по турецкой материи и одна
кисейная - 3
6 Полотенца Холстинных - 5
Книги:
1 Миней месячных - 12
2 Общая - 1
3 Особо Мартовская - 1
4 Триоди постная - 1
5 Цветная- 1
6 Псалтири: Следованная - 1
7 Простая - 1
8 Октоихов - 4
9 Служебников - 2
10 Апостол- 1
11 Часослов - 1
12 Требник-1
13 Молебное пение - 1
14 Канонник- 1
Оную опись сочинял Старицкого Духовного Правления Присутствующий Богоявления Церкви Иерей Иоанн Васильев. При Описи находился управляющий вотчины господина Тутолмина Григорий Иванов сын Данилов»[163].
После этих необходимых процедур из Священного правительствующего Синода пришел приказ: «Означенную в Сельце Новом домовую церковь оставить существующею на прежнем основании, согласно с мнением Вашего преосвященства. ... Августа 1 дня 1820 года»[164].
18 ноября 1823 года генерал-майор Алексей Тимофеевич Тутолмин скончался и был по завещанию похоронен в Троицком соборе Старицкого Успенского монастыря. Домовая церковь в имении Новое продолжала работать, так как еще была жива вдова Екатерина Николаевна Тутолмина. То, что она проживала в старицкой усадьбе, видно по ее прошению об освящении нижнего придела во имя Сергия Радонежского Чудотворца в Троицком соборе Старицкого Успенского монастыря, в котором она прямо указывает: «Я буду ожидать исполнения просьбы моей Тверской губернии Старицкого уезда в сельце Новом. Май 28 дня 1824 года»[165].
На 47-ом году жизни 6 апреля 1831 года Е. Н. Тутолмина скончалась. Именно в это время попечитель над имением наследников господ Тутолминых зубцовский помещик Василий Александрович Семенов просил архиепископа Тверского и Кашинского Григория исполнить завещание Алексея Тимофеевича и Екатерины Николаевны «оставить на прежнем основании домовую церковь во имя Пресвятой Богоматери Всех Скорбящих», а в конце прошения попечитель поставил «Декабрь 1831-го года». Вот что, в частности, читаем мы в этом письме: «...оба они Жизнь Уже окончили, и приходской священник продолжает в ней по-прежнему священнослужения неосме-ливать, а потому оставшееся после Генерал Майора Тутолмина, и Жены его Екатерины Николаевны наследственный сын их Сергей Алексеев Тутолмин не достигший еще совершеннолетия, и находящийся ныне в Гвардии юнкеров, не желая оную Церковь видеть в нарушении, и чрез то оставить без исполнения сделанное ему от родителей Его изустное приказание и завещание, чтобы оная церковь не была нарушаема, с непременным отправлением в ней священнослужения, и незабвенного по ним и предкам их поминовения, - предоставил Мне яко полному над ним наследником и доставшимся Ему после родителей Его наследственным имением попечителю, дабы я во уважении данного им родителями своими Твердого и достоверного сыновьняго обета испросил по обязанности моей об оставлении домовой церкви на прежнем основании без нарушения на его жизнь, у высшего духовного начальства Милостивого прорешения к сему.
По сему Ваше Высокопреосвященство Милостивого Архипастыря покорнейше Прошу означенную домовую церковь, поясненным обстоятельствам оставить на прежнем основании, по того пока продлится жизнь показанного Генерал Майора Тутолмина сына Сергея Тутолмина с дозволением в ней отправлять священнослужения, и о сем Моем покорнейшем прошении учинить Милостивое Архипастырское благорассмотрение»[166].
По закону благочинный Старицкого уезда села Броды священник Филипп Корнилович Берегавский в марте 1832 года освидетельствовал домовую церковь, и оказалось, что она «твердою и утварью достаточна; Святой Престол в крепости, и на нем Святой Антиминс нетленен, освященный бывшим Архиепископом Павлом в 1803-м году...»[167].
В свою очередь, священник села Холохольня Арсений Михайлов Ловягин докладывал благочинному: «По объявленному вами нам Указу из Старицкого Духовного Правления за № 159 в домовой Прихода нашего Сельца Новое Гвардии юнкера Сергея Алексеевича Тутолмина, Церкви отправлять Священно-служение в свободное нам, не оставляя Приходской села нашего Церкви время; Согласны. В чем и подписуемся»[168].
Но закон есть закон. И так как Сергей Алексеевич еще не достиг совершеннолетия, Указом Святейшего Правительствующего Синода 16 сентября 1832 года было повелено: «Находящуюся Старицкого уезда в сельце Новом домовую церковь за смертию Генерал Майора Тутолмина, и по изъясненным в том Указе причинам и законоположением, упразднить, и имеющийся в оной церкви святой Антиминс отобрав, представить к хранению в Архиерейскую ризницу, а утварь церковную обратить в Приходскую Села Холохольни Церковь.. .»[169].
И здесь оказалось все не так просто. Попечитель имения зубцовский помещик Василий Александрович Семенов до конца решил отстаивать последнюю просьбу бывших хозяев имения оказывая «препятствия» и даже «сопротивления», и «осталась оная церковь неупраздненною»[170].
За неисполнение Указа Святейшего Правительствующего Синода властям пришлось В. А. Семенова отозвать и назначить нового попечителя над именем Тутолминых старицкого помещика, подполковника Валерьяна Иванова Казнакова, который в августе 1833 года предложил архиепископу Тверскому и Кашинскому Григорию «домовой церкви церковную утварь и ризницу без остатку обратить в устроенную покойным г. Генералом Тутолминым в Старицком Успенском монастыре церковь», так как она «остается без надлежащего удовлетворения церковною утварью так, что не имеется ни на котором престоле Серебряного Благословляющего Креста, Кроме евангелий и сосудов, - ризница повседневная обветшала, монастырь же будучи недостаточной, и имеющий свои три церкви, усовершенствовать таковою не в состоянии; между тем Холохоленская церковь Зданием Каменная, утварью достаточна, всяким благолепием украшена и имеет приходу 1004 души мужского пола, в кою передавать из нарушаемой ныне Тутолминской домовой церкви Имущества церковного, никакой надобности не предвидится...»[170].
И вдруг, неожиданно, в спор вступает наследственная дочь Алексея Тимофеевича Тутолмина Флена Алексеевна, которая к тому времени уже вступила в законный брак с полковником Вегелиным и имела жительство в своем имении Новое. Именно она добилась того, что «вновь Указом из Святейшего Правительствующего Синода 1834-го года февраля от 14-го дня последовавшим предписано: Согласно с желанием дочери покойного Генерал Майора Алексея Тутолмина Флены, находящейся в замужестве за Полковником Вегелиным[171], состоящую в сельце Новое домовую церковь оставить в ея существовании, с отправлением в оной Священнослужения по-прежнему, с тем, чтобы леН   от,т„ РЯ Вегелиной, в отобрании Святого Антиминса и по смерти передачи Церковной утвари и всего Церковного имущества было по сии последовавшего ...»[172].
Но ровно через год вновь начинается переписка между новыми хозяевами имения Новое и Тверской консисторией. В 1835 году усадьбу приобрела старицкая помещица, вдова Анна Петровна Аничкова. Предметом же разговора вновь явилась домовая церковь, которая должна оставаться в существовании «по смерти ея Вегелиной». А. П. Аничкова писала в прошении на имя архиепископа Тверского и Кашинского Григория, что «кроме имения перешло в мою собственность и означенное сельцо Новое, так равно и тот дом, в коем с 1803 года устроена домовая церковь, в коей приходские села Холохольни Священноцерковному жители за выше прописанным распоряжением Святейшего Синода сами по себе не осмеливаются отправлять Священнослужение; между тем в весеннее и осеннее время в сообщении сельца Нового с приходскими селом Холохольнею бывают по причине разлития рек, состоящих между сими селениями крайние неудобства и затруднения, чрез что я лишаюсь нередко быть в Церкви села Холохольни при отправлении Священнослужения, и при том и лета я имею уже сближающимся с старостью.
То по всем сим обстоятельствам покорнейше прошу, Ваше Высокопреосвященство, разрешить в означенной домовой церкви отправлять по-прежнему Священнослужения и оную Церковь по мою смерть оставить по-прежнему в существовании»[173].
По распоряжению Тверской консистории благочинный ста-рицкой городской Богородицерождественской церкви священник Василий Космин составил «Описание затруднений в сообщении Старицкого уезда Помещицы Полковницы Аничковой сельца Новое с селом Холохольнею», в котором читаем: «Чтобы проехать из показанного сельца Нового в село Холохольню надобно:
1 Спускаться с высокой и довольно крутой горы, частию по каменистой дороге и косогору;
2 При селе Холохольне переезжать реку Холохоленку, на которой моста нет, но которая в весеннее и иногда осеннее, временами между прочим и от прилива воды с Волги, разливается до означенной высоты. По такому обстоятельству и так при том здесь не всегда можно найти лодку в готовности, переправа чрез реку в показанное время бывает или замедлительная со своими затруднениями, или вовсе невозможная. Находится сельцо Новое от села Холохольни в расстоянии около полуторных верст»[174].
Видимо, этих доказательств было достаточно, и Священный правительствующий Синод решил 28 ноября 1838 года возобновить домовую церковь в сельце Новое [175].
Домовая церковь во имя Пресвятой Богоматери Всех Скорбящих просуществовала до 1867 года. Именно в это время архиепископу Тверскому и Кашинскому поступил покорнейший рапорт от благочинного Старицкого уезда села Холохольня священника Алексея Иоанновича Волкова, в котором говорилось, что помещица Анна Петровна Аничкова «в марте месяце сего 1867 хода померла в Санкт-Петербурге, где и погребена; в настоящее время за отсутствием наследников, проживающих в разных местах, имение г. Аничковой состоит под опекою и по моему усмотрению упомянутая домовая церковь, не быв поддерживаема починками, приходит в ветхость... По сему нахожу нужным предложить Вашему Высокопреосвященству Милостивому Отцу и Архипастырю, не благоволено ли будет оную домовую Церковь упразднить, а имущество ея обратить в мою приходскую Церковь.. .»[176].
В октябре 1867 года в журнале Тверской консистории появилась следующая запись: «...домовую церковь в сельце Новом прихода села Холохольни упразднить с тем, что бы а) Св. Антиминс представлен был в ризницу Кафедрального Собора и овлении дописано было Консистории б) Св. престол представлен был бы сожжению, и пепел пущен был в реку; в) прочие переданные вещи, равно как и иконы перенесены были в Холохоленскую церковь и поставлены в приличных палатах, а комната, где существовала церковь не была обращаема для Богомолия, пол в Св. алтаре сделан был новый а если по местным обстоятельствам окажется возможным обобрать здание существующей домовой церкви без вреда самого дома, то оное здание было бы разобрано, о чем для исполнения к благочинному села Холохольни Священнику Алексею Волкову послать указ»[177].
На этом и закончилась небольшая история домовой церкви во имя Пресвятой Богоматери Всех Скорбящих, прослужившей в сельце Новое 65 лет. Вскоре и само имение было выставлено на торги. Пройдет еще некоторое время и само сельцо Новое навсегда исчезнет со старицкой земли[178].



ГЕНЕРАЛЫ ТУТОЛМИНЫ И АРХИТЕКТОР ЧЕРНЯТИН


Изучение одной из старинных фамилий города Старицы Чернятиных, внесших особый вклад в историю маленького провинциального городка Тверской губернии, может дать важный материал не только для краеведения, но и для изучения мещанско-купеческих фамилий России и их трансформации в меняющихся исторических условиях.
Самой интересной и крупной была династия Алексея Федоровича Чернятина, сын которого, Матвей Алексеевич Чернятин, будучи городским архитектором, много сделал для благоустройства города. За спиной старицкого зодчего была большая жизнь и много творческих свершений: кузнечный ряд, Тутолминская больница, Дворянское здание в Твери, Божий храмы, гражданские постройки. И собственный дом — пусть скромный, но все же «чернятинский», где Матвей Алексеевич жил и работал почти 75 лет. Чернятин - один из многих архитекторов, формировавших облик русской провинции, ее специфику и своеобразие. Изучение творчества таких зодчих расширяет наши знания истории нестоличной архитектуры. Скромный труженик-архитектор, наделенный какой-то удивительной радостью творчества, безвестный выходец из мещанского сословия, всегда стушевывался рядом с Львовым. Чернятин творчески перенял у него многие архитектурные приемы и упорно нес вглубь годов свой чистый, ясный кристаллический ампирный стиль.
В начале XIX века Матвей Алексеевич Чернятин берет на  еще одну новую должность - управляющего господина генерал-аншефа Тимофея Ивановича Тутолмина в имении сельца Новое Старицкого уезда. Сельцо Новое было куплено супругой Т. И. Тутолмина Варварой Алексеевной 20 апреля 1787 года, в котором проживало 13 дворовых человек (3 мужчин и 10 женщин), «доставшееся Ей покупчей от Господина Гвардии капитана Ивана Клеопина, жены Ево Прасковьи Петровой»[179]. Именно здесь бывший московский градоначальник хотел,, навсегда отойти от бурной общественной работы, найти спокойствие и уют в последние годы своей жизни.
Когда и каким образом пересеклись пути-дороги М. А. Чернятина и генералов Тутолминых, неизвестно. Но ясно одно: Чернятина связывали с Тутолмиными достаточно доверительные отношения. Приглашение быть управляющим стариц-кому зодчему Матвею Алексеевичу выглядит отнюдь не случайным, так как молодой архитектор много работает в это время над составлением различных архитектурных проектов. Как покажут дальнейшие события, именно такой управляющий, знающий толк в составлении строительных планов и нужен бьл генералам-отставникам.
В это время старицкий зодчий берется за самые различные дела: занимается торговлей, заключает строительные подряды под собственный архитекторский надзор, выполняет многочисленные заказы по окрестным селам и усадьбам, на строительство церквей, общественных и частных домов.
Например, к 1808 году возникла проблема вмещения прихожан из окрестных деревень в Успенский собор села Иваниши, хотя к нему совсем недавно был пристроен теплый придел Иоанна Богослова. Причина роста числа прихожан - это выполнение указа Тверской епархии о «разбирании обветшавших деревянных церквей». Поэтому церковный притч принимает решение: пристроить к храму обширный теплый притвор на месте открытой паперти,.причинявшей массу неудобств, особенно во время дождей и в холодное время.
Надворный советник Гаврила Петрович Головин, родовое которого было в Архангельском, от имени местного притча пишет запрос в Тверскую епархию, где, в частности, азывал: «...Церковь наша каменная в твердости... точию на отчего в праздничные дни народ, приходящий в церковь решаться не может. По сему для благолепия церкви желание имеем иконостас в приделе Иоанна церковь пристроить ко оной каменную паперть, на что церковной суммы довольно имеется количество. А в случае... церковных надобностей будет не доставать, то в таком случае прихожанин надворный советник Гаврила Петрович Головин обещается оное исправить своим собственным иждивением и быть при оном усмотрении обще со священником строителем. Того ради Ваше Высокопревосходительство просим дозволить все церковные надобности поправить, и паперть на церкви пристроить на что план с фасадом Вашему Преосвященству на благорассмотрение Ваше при сем прилагаем, и о сем нашем покорнейшем прошении учинить всемилостивейшую резолюцию просим...»[180].
Выполнить проект нового притвора поручили архитекторскому ученику Матвею Чернятину. К лету 1808 года чертеж плана и фасад были готовы. В проекте Матвей Алексеевич предлагал построить теплый притвор, который закрыл бы западный фасад древней церкви. Чтобы не лишать интерьер храма естественного освещения с запада, его окна растесали. Источником света должны были стать проемы в стене притвора. На чертеже старицкий зодчий оставил такую запись: «Планъ и фасадъ церкви села Иваниши с приделом и колокольнею на плане значить прикрыто темномъ тушию по согласию соосвещеника спритчомъ, прихожаней желаютъ пристроить кцеркви для помещения во время священнослужения. Приходищихъ, вновь пристройки, перекрыта темной густа тушию афасадъ на кладной значить. Спостроенного снималъ инапостройку во °вь с°чинялъ Старицкий архитекторский ученик Матвей Чернятин»[181].
К сожалению, по неизвестной причине строительство нового притвора в Успенском соборе села Иваниши было прервано в начале 10-х годов XIX столетия. Может быть, этому помешала Отечественная война 1812 года?
5 мая 1810 года старицкий зодчий получает письменные указания от сына Тимофея Ивановича - Алексея Тимофеевича: «Любезный друг, Матвей Алексеевич! Письмо твое от 28 апреля я сейчас получил, на которое здесь и отвечаю... Софья Петровна Тутолмина[182] 20-го сего месяца выезжает из Петербурга в Дугино[183] и, конечно, около 24-го или 25-го может быть в Новом, то прошу тебя приготовить для приезду ее все что нужно и для ночлега большой дом... Выпиши, мой друг, по сему времени повара Епишева, чтобы было кому изготовить обед или ужин». Внизу же письма Алексей Тимофеевич сделал приписочку «Планы и фасады церкви сдай поскорей Серафиму архимандриту»[184]. Здесь речь идет о строительстве нового Троицкого храма в древнем Старицком Успенском монастыре, который должен был служить усыпальницей для рода Тутолминых.
А вот еще одно письмо, которое позволяет не только увидеть разнообразие поручений Тутолмина к своему управляющему, но и говорит о доверительных отношениях. 19 декабря 1810 года генерал-майор Алексей Тимофеевич, в частности, сообщал: «Отъезжая по болезни моей в чужие края ... верющим письмом Вас уполномочить и просить - 1. Иметь в наблюдении вашем все экономические заведения, господские дома, оранжереи, сады и все прочие строения их в исправности и целости... - 4. Оброки и другие доходы, равно как и деньги, могущие поступить от продажи как хлеба, сена, так и прочим в экономии ... вести всему приходу наиточнейший отчет, людей содержать как они при мне содержатся, довольствуй их сытным хлебом и деньгами по заведенному порядку... - 8. Построение церкви и отделку больничного дома по высочайше утвержденным планам оставляю на попечение ваше...»[185].
Строительству нового храма на территории Успенского монастыря активно помогает его настоятель Серафим. Вот что писал по этому поводу тверскому губернатору.
«Превосходительный Господин! Милостивый мой государь! На отношение ко мне вашего Превосходительства, следовавшего за номером 1281, в коем изволении извещаю, "то посношении моему... касательно построения в оном церкви г Генерал-Майором Тутолминым над гробами родителей его, получили от него отзыв, что к производству нового строения гробы препятствовать не могут, потому что новый фундамент будет дальше стоять, и места для построения храму будет достаточно...»[186].
Здесь уместно сказать о том, что многие русские монастыри охотно предоставляли свои территории для строительства родовых церквей-усыпальниц известным людям. Но разрешение построить Троицкую церковь на территории древнего старицкого монастыря впритык с Успенским собором XVI века, является уникальным явлением. Доказать целесообразность постройки в таком месте мог действительно влиятельный человек. Таким и был Алексей Тимофеевич Тутолмин.
Но, к сожалению, дело о строительстве нового храма в ста-рицкой обители затянулось. Архитекторский ученик и управляющий имением сельца Новое Матвей Алексеевич Чернятин, разработав проект Троицкой церкви, по просьбе А. Т. Тутолмина пишет прошение Тверскому архиепископу Мефодию:
«Святейшаго Правительствующего Синода члену высокопре-освященнейшему Мефодию Архиепископу Тверскому и Кашинскому и Кавалеру от Старицкого Архитекторского ученика Матвея Алексеева Чернятина
Прошение
Его императорское величество государь император Александр Павлович по прозьбе Его Превосходительства Господина Генерал Майора и кавалера Алексея Тимофеевича Тутолмина приказать соизволили господину министру полиции Балашеву на построение Епархии вашаго высокопреосвященства в Тверской Губернии в городе Старице Успенском монастыре над телами покойных родителя Ево храма во имя Святыя и живоначальныя Троицы Снабдить планом и фасадом, на который и снабжен за подписанием министра полиции Балашева, на которое ему храмоздательной упомянутого храма Грамоты не имеется но желательно онаго храма нынешнею весною строение воспринять свое действие, на которое от Его превосходительства и вверено по доверенности мне имеет полное разпоряжение за отсутствием его болезни своей, того ради вашу высокопреосвященство Милостивейшаго отца и Архипастыря покорнейше прошу на построение в Старицком Успенском монастыре высочайше соизволенного по прозьбе Генерал Майора и Кавалера Алексея Тимофеевича Тутолмина назадание объяясне-ного храма учинить свое Архипастырское разрешение и снабдить храмоздательною грамотою для построения онаго.
16 марта дня 1811 года»[187].
По каким причинам архиепископ Мефодий не давал разрешения на строительство новой церкви в Успенском монастыре остается загадкой. В 1813 году генерал-майор Алексей Тимофеевич Тутолмин вынужден был обратиться за помощью в высшую инстанцию, в Священный Синод: «...чрез поверенных моих просил Тверскую Духовную Консисторию о снабжении меня храмоздательною грамотою, но она по сие время под разными предлогами ни малейшего не сделали к тому подвига; ... Четыре года уже как изготовился я к построению и четыре года терплю убытки тратою заготовленных материалов; четыре года как не исполняется воля Государя Императора... Обстоятельства сии вынудили меня прибегнуть к Вашему Высокопреосвященству с покорнейшею моею просьбою о пастырском снабжении меня вышеписанною храмоздательною грамотою...»[188]
98 июня 1813 года храмоздательная грамота была получена, о момента ведется отсчет строительства Троицкого собора С Территории старицкого Успенского монастыря. На Освящение нового храма состоялось 5 июля 1819 года архимандритом местной обители Иринеем. Троицкий собор сохра-по настоящего времени. Он позволяет выявить собственный творческий метод и стиль старицкого зодчего Матвея Алексеевича Чернятина. Достаточно взглянуть на конструктивное своеобразное решение собора. Его нижний ярус выполнен из белого старицкого камня, верхний - из красного кирпича, а своды, перекрытия и главы сделаны из дерева и оштукатурены. Внутри пространство храма и некрополя были связаны между собой проемом, равным подкупольному. Основной объем четырехстолпного четверика храма получил завершение световым барабаном, увенчанным деревянным куполом, имитирующим каменные формы. Устройство деревянных ложных сводов не является новацией. Такие своды делали в парковых павильонах многих усадеб, а в начале XIX столетия их начали внедрять в храмах. Через круглое отверстие в полу в центре Троицкого собора открывается хорошо обозримое помещение некрополя. Каждую могилу отмечало мраморное или бронзовое изваяние, а над центральной поднимался обелиск из усыпальницы в храм. Открывавшаяся из светлого высокого храма усыпальница с мрачными помещениями и с низкими сводами, где тесно стояли надгробия и куда свет проникал из-за массивных пилонов, настраивала на мистический лад. Идея единения жизни и смерти, светлого и мрачного, сиюминутного, проходящего и вечного в эту эпоху воплощались наглядно не только в архитектуре, но и в философии, поэзии, живописи. В отличие от интерьера фасады церкви лишены какой-либо мистической окраски. Снаружи Троицкий собор подобен классическому мавзолею. Северный фасад украшен портиком дорического ордера, а выступающие с востока и запада апсида и притвор пилястровыми портиками[189].
Здесь нужно отметить, что в этот период Чернятин много работает над выполнением различных архитектурных проектов для хозяина имения. В настоящее время можно с уверенностью сказать, что и первую больницу в Старице, которая открылась 12 декабря 1810 года на средства генерал-майора Алексея Тимофеевича Тутолмина, проектировал Матвей Чернятин. Этот факт подтверждается в письме Тутолмина 8 июня 1813 года, в котором, в частности он писал управляющему Чернятину: «Государь мой, Матвей Алексеевич! По предмету отдачи храмо-здательной грамоты я, в бытность в городе Старице у преосвященного, Ему сложно объяснялся, а теперь должен по сему подать ему просьбу; того ради и прошу все имеющиеся у Вас дела и планы до построения церкви и больницы касающиеся для доставления по мне...»[190]. А построить больницу Алексей Тимофеевич хотел, одновременно с Троицким храмом, на территории Успенского монастыря! Но получил отказ. Вот как об этом докладывал в Тверскую епархию архимандрит старицкой обители Серафим: «... Господин Тутолмин предполагал устроить больницу на двадцать человек бедных и богатых для мужского и женского пола на территории монастыря: но как в Монастырь построение больницы для женского пола не совместно, то для сего же купил в Городе Дом, где заведение сие устроить по сделанным на сие планом...»[191].
Недолго после строительства Троицкого собора-усыпальницы в Успенском монастыре прожил и сам Алексей Тимофеевич - в 1823 году Тутолмина не стало. Его последним пристанищем стало место под гранитной плитой рядом с усопшими родственниками.
26 февраля 1813 года Матвей Алексеевич Чернятин уходит в отставку с должности управляющего имением А. Т. Тутолмина и вновь становится архитекторским учеником города Старицы[192]-



«... Я ИМЕЮ ЦЕЛЬ ПОМОГАТЬ СТРАЖДУЮЩЕМУ ЧЕЛОВЕЧЕСТВУ...»


В начале XIX века стали появляться больницы в Твери и некоторых уездных городах. То были маломощные больницы, основанные на мизерные государственные деньги. В образовании Старицкой больницы имеется особенность. Большой патриотизм проявил Алексей Тимофеевич Тутолмин, генерал-майор, проживающий в городе Старица. Получивший по наследству от отца огромные имения в Тверской и Подольской губерниях, в память о своих родителях он построил больницу.
Подтверждением этого благородного дела является Указ от 12 декабря 1810 года Его Императорского Величества, Самодержца Всероссийского Александра I, переданный из Тверского Губернского Правления Старицкому городничему: «По Всеподданнейшей просьбе генерал-майора Тутолмина о дозволении ему построить в состоявшем в Тверской губернии Старицком монастыре над телами родственников его церковь и при ней больницу на 20 человек бедных и неимущих, Государь Император соизволил удостоить Высочайшего утверждения все предположения по сему предмету»[193].
Итак, 12 декабря 1810 года является официальной датой основания Тутолминской, а также современной Старицкой центральной районной больницы.
В завещании генерал-майора А. Т. Тутолмина записано: «Учреждая больницу для бедных в месте, где почивают родители мои, я имею цель помогать страждующему человечеству, доколе род Тутолминых продолжится в памяти добродетелей:
1.С имения, доставшегося мне после родителя моего в местечке Рашково и селе Белое в Подольской губернии, с коего местечкового дохода имею я пятнать тысяч рублей ассигнациями,на содержание больницы по десять тысяч рублей.
2.Больница учреждается на десять человек мужского пола и десять - женского пола.
3.Первоначальное устроение больницы не входит в число, определенное на содержание десятитысячной суммы.
4.Право вступления в больницу есть бедность, а посему всякий государственный крестьянин, мещанин, цеховой, вольноотпущенный и отставной солдат имеют быть приняты безотлагательно, коль скоро есть свободная кровать. Мои дворовые люди и крестьяне не имеют права помещаться в больницу, а равно как и все помещичьи крестьяне, ибо каждый из моих собратий дворян, без сомнения, имеет о них попечение.
5.Срок содержания в больнице одержимого больного должен исполняться. Содержать его до излечения и не щадить на то ни трудов, ни попечения. Отбирается от него платье, и все его имущество сохраняется в целости до выздоровления, потом возвращается ему или вручается после смерти родственникам его.
6.Иметь при больнице книгу о входящих, в коих означать время вступления больного, род жизни, его место, где жительство имеет, и что с собой принес.
7.Попечитель больницы есть при начале я сам, после меня сын мой (если Бог наградит оным) и его потомки. В противном случае место сие занимает ближайший родственник из рода Тутолминых.
8.Управление больницею навсегда, на всем пространстве сего слова, остается в роду Тутолминых. На случай тревоги непредвиденной требовать пособие от начальника города, ибо богоугодное заведение сие только покровительством Правительства существовать может.
Штат больницы:
Один лекарь, ему жалование - 1500 рублей
Один аптекарь - 500 рублей
Один надзиратель - 200 рублей
Одна надзирательница - 200 рублей,
Четыре хожатых мужика - 200 рублей.
Четыре хожатых женщины - 200 рублей.
Один повар и кухарка - 100 рублей.
Один хлебник - 100 рублей.
Два сторожа для соблюдения чистоты - 100 рублей.
Две прачки - 100 рублей.
20 больных, на их содержание - 2400 рублей.
На лекарства для них же - 1200 рублей.
На дрова, освещение - 500 рублей.
На ремонт вещей и починки в доме - 1500 рублей.
На непредвиденные расходы - 1200 рублей.
Итого в год - 100000 рублей.
9.Попечителя есть долг определять расходы на назначение сумм хозяйственных, обратив также, чтобы больные имели всевозможные выгоды и, чтобы больница могла от хозяйственного управления больше и больше процветать.
10.Положение сие за подписью моей можно внести для"хранения точного использования в опекунский совет Московского воспитательного дома. Подлинность удостоилась Монашер-ского Его Императорского Величества и утверждения.
Подлинность засвидетельствовал городничий Безобразов»[194]-
С 1810 до 1819 года она была частной больницей, сам Алексей Тимофеевич заведовал ею, даже принимал больных, содержал штат больницы, предусмотренный своим завещанием. Лечение в больнице было бесплатным. В 1819 году в нее был приглашен Леонтович. В течение своего существования эта Тутолмин- больница выделялась среди других своим оснащением. По отношению населения к ней она считалась лучшей.
Больница с самого начала была помещена Алексеем Тимофевичем Тутолминым в своих домах в городе Старице, в московской части под номерами 4,7 и 9, но с тем, чтобы впоследствии выстроить для нее особое здание. В своем первоначальном виде эти здания не сохранились, так как их повредил пожар 1895 года и разрушения фашистскими захватчиками в 1941 году. На оставшемся фундаменте было возведено новое здание, использовавшееся после Великой Отечественной войны под учебный корпус СПТУ № 44. Во времена перестройки его хотели перепрофилировать под поликлинику, а так как денег не хватило на реконструкцию, не нашли другого способа как его полностью уничтожить. Сегодня здесь городская базарная площадь.
С 1819 по 1839 год, хотя и было официально объявлено положение о больнице, ею преемственно управлял сначала Алексей Тимофеевич, затем его вторая жена Екатерина Николаевна из дома Языковых, и, наконец, сын его, Сергей Алексеевич.
Кончина Тутолмина в 1823 году помешала осуществить замысел о постройке для больницы специального здания. Не выполнили этого завета и его наследники.
Что же представляла из себя Тутолминская больница в эту пору видно из доклада А. Струженского, врача губернской врачебной Управы: «При осмотре моем больница найдена в чистом и должном порядке. Продовольствие в больнице хорошее. Пища изрядная. Больных помещалось 7 человек семинаристов и несколько бедных. Заведовал оною штабс-лекарь, статский советник Завойчинский. Относительно устройства всей больницы, духовного завещания владельца и самих действий, какими правилами руководствуется содержание, на каком сновании и кто имеет непосредственное влияние на оное,
Тверская Врачебная управа в виду ничего не имеет. И не может иметь никакого влияния до того времени, пока заведование оною не поступит в зависимость местного губернского начальства»[195]
С 1839 года шла переписка о передаче Тутолминской больницы в ведение Приказа Общественного Призрения. 24 марта 1845 года из Подольского губернского правления на имя Тверского Приказа Общественного Призрения пришло ходатайство «относительно недоимки» от корнета Сергея Алексеевича Тутолмина и его сестры Флены Алексеевны Тутолминой, в котором заявили, что «от управления больницей в качестве попечителя отказываются и представляют это право Приказу Общественного Призрения», так как «корнет Тутолмин не мог дать отчет в отсылаемых на содержание больницы деньгах за утерей квитанций»[196]. Таким образом, руководство больницей стал осуществлять Приказ Общественного Призрения, хотя финансирование оставалось прежнее.
Здесь необходимо отметить, что покойный А. Т. Тутолмин наказал своим наследникам в случае продажи родовых имений в Подольской губернии внести в Московский опекунский совет 200 тысяч рублей ассигнациями для обеспечения на будущее время существования учрежденной им больницы.
С переходом больницы в ведение Приказа Общественного Призрения, в виду неаккуратных уплат наследниками сумм на содержание больницы, имение жертвователя было отдано в опеку и, наконец, продано с публичного торга 12 марта 1846 года, а 200 тысяч рублей ассигнациями внесены в Московский Опекунский совет согласно воли жертвователя[197].
Затем по высочайше утвержденному 8 июля 1847 года Положению Комитета Министров из внесенного в Московский Опекунский Совет капитала «разрешено выдать Флене Алексеевне Тутолминой, по второму браку Березовской, 29 тысяч рублей серебром для покупки имения, с обязательством ежегодно доставлять на содержание больницы по 1430 руб. сер., а также с условием, чтобы в случае неисправной уплаты этих денег, тем имение было отобрано и продано порядком, установленным "О продаже имений, заложенных в Приказе»[198].
Ф.А. Березовская купила село Заполье Лугского уезда Петербургской губернии, за которое по произведенной оценке было дано 22 тысячи рублей серебром, «а остальные 7 тысяч рублей удержаны и отосланы в Санкт-Петербургский Опекунский Совет для приращения процентов»[199]. По договору Флена Алексеевна обязана была ежегодно перечислять деньги в сумме 1430 рублей в пользу больницы. Три года Березовская соблюдала данное условие, а с 1850 года прекратила выдачу денег, чем поставила больницу в затруднительное положение[200]. Это и привело к тому, что имение - село Заполье взято было в Опекунское Управление и за тем назначилось в продажу сначала в Тверском Приказе, а потом в Петербургском Губернском Правлении, где высшая цена за имение была объявлена в 16630 руб. «Но так как суммою этою не покрывалось все, числившееся за Березовской взыскания 25975 рублей 70 копеек, то Министерство Внутренних Дел входило по этому предмету с представлением в Комитет Министров, ВЫСОЧАЙШЕ утвержденным журналом, которого от 25 августа 1858 года имение Березовской село Заполье было обращено в состав Государственных имуществ, без права выкупа, с уплатою из сумм Министерства Государственных имуществ по правилам 28-летнего займа 16630 рублей Тверскому Приказу Общественного Призрения...»[201].
В 1851 году инспектор Врачебной управы проводил ревизию медицинских учреждений Тверской губернии. «Все больницы не достигли совершенства и того благоустройства, каких ожидает от них попечительское правительство», - таким было его заключение. При обследовании выяснилось, что хирургических инструментов в уездных больницах совсем нет, кроме как в больнице генерал-майора Тутолмина в городе Старице. Утолминская больница продолжала располагаться в каменном двухэтажном частном доме с квартирой для фельдшера имела 20 кроватей. «Содержание палат опрятное. Столики покрыты клеенкой. Надписные надкроватные доски развешаны по стенам. Из замечаний: нет колокольчиков и оловянной посуды», - читаем мы в отчете[202].
Больница без ремонта стала ветшать, из-за чего в 1856 году решено переместить ее в другое место. Но это перемещение не дало выхода из положения. Врач больницы Май 25 января 1857 года писал письмо в Тверскую Врачебную управу: «По возвращении моем из отпуска, вступив в исполнение моих обязанностей в должности врача больницы генерал-майора Тутолмина, я нашел, что она уже перемещена в собственный дом генерал-майора Тутолмина, вновь исправленный в 1856 году. При первом моем поступлении, я заметил большие затруднения по размещению больных, ровно также и некоторые неисправности в состоянии самих построек. О чем нахожу вынужденным объяснить Тверской Врачебной управе.
В нижнем этаже здания, назначенного для помещения больных, находится пять комнат, коридор и кухня. Из числа этих комнат по плану полагается две комнаты для больных, одна комната для ванны, одна комната для прислуги и одна комната для приема. В двух комнатах, предназначенных для больных, не может быть помещено, как там, шесть коек. В комнате, предназначенной для ванны, необходимо иметь диван, которого на этот раз недостает. Что же касается приемной комнаты, то она по неимению печи также не может служить ни для этого назначения, ни для помещения больных. Комната для прислуги выглядит удовлетворительно.
В бельэтаже находится шесть комнат, из которых по плану полагаются комнаты для больных, одна для прислуги, одна для приемной и одна для конторы. В трех комнатах, которые назначаются для больных, может быть без стеснения помещено не более восьми больных. Относительно приемной комнаты тоже должен сказать, что она по дурному устройству, так же совершенно нет никакой мебели, которую необходимо иметь. из соображения числа коек, помещающихся в обоих этажах,
Получается, что в комнатах, предназначенных для больных, может быть помещено только 14 коек, тогда как по воле завещателя в больнице должно быть 20 коек»[203].
Перестроенная больница представляла собой каменный дом в два этажа с мезонином. Дом этот находился посреди города на правом берегу Волги на расстоянии не более четверти версты от реки. Местность, на которой располагалась Тутолминская больница, была возвышена.
Учитывая финансовые затруднения больницы, Приказ Общественного Призрения стал ходатайствовать перед губернатором о сокращении числа коек. В 1858 году последовало Высочайшее Повеление о сокращении числа кроватей до 10, «в виде временной меры впредь до усиления средств»[204].
Из годового отчета того времени известно, что в больнице генерал-майора Тутолмина в 1859 году пролечилось 220 больных (100 мужчин, 106 женщин и 14 детей). Из них выздоровело - 190 человек, умерло - 18 человек [205].
В Тутолминской больнице выдавалось добавочное жалование:
«Городскому врачу -  100 рублей.
Смотрителю  - 30 рублей.
Писцу  - 12 рублей.
Фельдшеру  - 18 рублей.
На канцелярские расходы - 10 рублей. 
На наем прислуги - 150 рублей.
Всего - 320 рублей.
Исчисленная по сему штату сумма на Тутолминское отделение (320 рублей) отпускается из процентов на завещанные Утолминым капиталы, а остальная (608 рублей) - из тех же источников, из коих доселе производилось содержание городского врача и больницы»[206].
Начиная с 1862 года, Тутолминская больница испытывал имущественные претензии со стороны родственников, требовавших возвращения капитала и домов, занятых больницей Первым пытался вернуть собственность старший внук основателя больницы Сергей Сергеевич. Но ему «вежливо» отказали так как просьба «.. .не имела законного основания, ибо капитал пожертвован на содержание богоугодного заведения» [207].
Отвоевать капитал больницы родственники пытались еще раз (1862 год - внуки Сергей, Тимофей и Федор, 1876-1878 года-внук Тимофей). Длительная переписка вынуждает Старицкое земство на своем заседании от 29 сентября 1878 года вынести постановление: «Вменить земской управе в обязанность, чтобы оно по делам, имеющим характер имущественных претензий, не входило ни в какие переписки» [208].
С 1891 года в имущественное сражение вступает правнук Алексей Сергеевич Тутолмин, уже на уровне Тверского губернатора. После трехлетней тяжбы из Министерства Внутренних дел 19 ноября 1894 года пришел ответ просителю о том, что «...означенное ходатайство не может заслуживать уважения, не дает права никому из рода Тутолминых требовать возврата имущества и капитала, пожертвованных генерал-майором Тутолминым вечно на содержание больницы в городе Старице. Поэтому означенное имущество и капитал должны оставаться неприкосновенным капиталом, а проценты с него расходоваться на содержание Тутолминской больницы»[209].
В 1895 году случился пожар в здании Тутолминской больницы. Старицкое земство на том же участке земли в 1898 году выстроило новое каменное здание, специально приспособленное для больницы на 40 коек. «Впоследствии вблизи больницы были построены кухня, летний барак, часовня, баня, приемный покой, аптека, заразный барак и водопровод с реки Волги. Здание состояло из расположенных под прямым углом двух корпусов. Один корпус - двухэтажный с отделение для рожениц на верхнем этаже и общим отделением на нижнем этаже .Второй корпус - одноэтажный для хирургического отделения»[210].
Все равно, спор за попечительство больницы продолжался. Теперь в длительную переписку вступил еще один внук Алексея Тимофеевича полковник в отставке Тимофей Сергеевич.
Тимофей был рожден 8 мая 1840 года в семье корнета Сергея Алексеевича Тутолмина. Жена С. А. Тутолмина - Анна Антоновна Круковская, происходила из старинного белорусского дворянского рода.
Надо сказать, что Тимофей также продолжил семейную традицию - верно служить на благо Отечеству в рядах Российской армии. Послужной список Тимофея начался со 2 июня 1858 года, а 1 января 1890 года в звании полковника он ушел в отставку [211]. Причиной отставки стала неожиданная смерть любимой супруги Софии Павловной Дьяковской (в их семье было рождено двое сыновей - Михаил (29 сентября 1871 года) и Павел (19 августа 1875 года)[212].
Через некоторое время Тимофей Сергеевич решает переменить местожительства и переезжает в город Старицу, в котором покоился прах знаменитых предков генералов Тутолминых.
3 октября 1902 года Т. С. Тутолмин пишет на имя Тверского губернатора прошение: «Поселяясь на постоянном жительстве в городе Старице, я, 5-го июля сего года, подал прошение в Старицкую уездную Земскую Управу, с приложением копии определения Правительствующего Сената за № 3858 о том, что я действительно родной внук Генерал-Майора Алексея Тимофеевича Тутолмина учредителя больницы для бедных в городе Старице, просил сделать доклад в Старицком Уездном Земском Собрании. О желании моем воспользоваться правом определенным в положении о больнице, Высочайше утвержденное в 1810 году и действующего до настоящего времени, было назначением На основании 7-го пункта положения, Попечителем больницы учрежденной моим дедом. Старицкое Уездное Земско Собрание, неизвестно по какому праву, отклонило мою просьбу мотивируя тем, что я, яко бы, не унаследовал прав моего деда Генерал-Майора Алексея Тимофеевича Тутолмина. Какое еще унаследование я должен приобретать; в копии определения Правительствующего Сената ясно сказано, что я его внук. Между тем они противоречат самим себе, избрав попечителем, помимо прямых потомков, дальнего моего родственника Генерала Ивана Федоровича Тутолмина [213]. Как он мог унаследовать права моего родного деда, помимо меня родного внука! И не смотря на то, что сам Генерал Иван Федорович Тутолмин 25-го июня сего года прислал в Старицкое Земское Уездное собрание заявление о том, что он отказывается от попечительства, при наличности родного внука учредителя. Земское Собрание постановило просить его не отказываться от попечительства. Подобное постановление есть поругание памяти учредителя больницы... Земство забыло, что оно обязано моему деду. Если бы не капитал моего деда и его дома, то, по всей вероятности, оно до сих пор не имело бы такой больницы, как имеет в настоящее время. Оно не находит даже нужным чем либо чтить память его. С 1864 года, когда больница перешла в ведение Земства, оно ни одного поминания не делало о его душе, не смотря на то, что прах его лежит в Монастыре, не больше четверти версты от того учреждения, которое разорило его потомков. Оно уничтожило надпись на больнице, что она Тутолминская. Оно не почтило его память приобретением его портрета, дабы все бедняки, взирая на него, знали кому они обязаны в заботе об уменьшении их телесных страданий и за кого им молиться Богу, а теперь редко кто из бедняков знает учредителя больницы. Одним словом, Земство не находит нужным ни чем оказывать почтение к памяти такого народного благодетеля... В положении в 7-м пункте ясно сказано: «Попечителем больницы есть при начале я сам, после меня сын мой и его потомки; в противном случае место сие занимает ближайший родственник из рода Тутолминых и управлять на предначертанных правилах».. .»[214]. ч 3 несколько дней на стол губернатора легко постановление Старицкой земской управы, в котором, в частности, орилось: «...Земское собрание очередной сессии избрало опечителем Старицкой Земско-Тутолминской Больницы Генерала Ивана Федоровича Тутолмина, который состоял с утверждения Г. Губернатора От 15 мая 1867 года за № 2415 в этом звании беспрерывно с 1867 года и был выбран в попечители потому, что сын учредителя, Сергей Алексеевич Тутолмин, отказался принять на себя звание Попечителя. Затем, в 1891 году внук учредителя, отставной полковник Алексей Сергеевич Тутолмин домогался быть попечителем и ходатайствовал, кроме того, в своем прошении на имя Господина Министра Внутренних Дел о возврате наследникам Тутолмина завещанного капитала на содержание больницы, но земское Собрание выбрало опять попечителем Ивана Федоровича Тутолмина.
В настоящее время его родной брат, тоже отставной полковник, Тимофей Сергеевич Тутолмин ходатайствует о предоставлении ему звания попечителя и, по мнению Управы, для той же самой цели, т. е. имеет намерения ходатайствовать о возвращении капитала завещанного на больницу дедом.
Собрание последней сессии избрало попечителем больницы опять Ивана Федоровича Тутолмина...
Председатель Управы Лошаков. Секретарь Управы Епанечников»[215].
Конечную точку в разгоревшейся дискуссии, которая велась Уже на протяжении 6 лет, поставил в 1908 году Правительствующий Сенат: «Рассмотрев настоящее дело и обращаясь к обсуждению вопроса о том, могут ли распоряжения Старицкого Уезд-ого Земства о соединении Тутолминского отделения с земской больницей в общую больницу под наименованием Земско-Тутолминской с одной общей сметой и отчетностью были при. знаны нарушением ВЫСОЧАЙШЕ утвержденного Положения об этой больнице и последовавших относительно этой больницы правительственных распоряжений, - Правительствующий Сенат находит, что Первоначальное Положение об этой больнице было изменено ВЫСОЧАЙШЕ утвержденным 24 июня 1847 года Положением Комитета Министров в смысле возложения заведования ей на местный Приказ общественного Призрения от которого земство и приняло эту больницу в свое заведование не в виде самостоятельного учреждения, а в виде одного отделения местной больницы... Нельзя при этом не иметь в виду, что земство не только тратит проценты с Тутолминского капитала исключительно на содержание и лечение больницы, но по изменившимся условиям жизни, не могло содержать установленного числа кроватей Тутолминского отделения на счет одних процентов с завещанных учредителем капиталов принуждено было постоянно приплачивать из обще-земских средств как на содержание штатных кроватей имени Тутолмина, так и на содержание в порядке и возобновлении здания... Так, из представленных управой сведений усматривается, что содержание одной кровати Земско-Тутолминской больницы обошлось в 1906 году в 600 рублей, при чем расходы по содержанию каждой кровати имени Тутолмина покрываются процентами с завещанных им капиталов всего лишь в размере 240 рублей. Что же касается затрат земства по содержанию здания больницы, то необходимо принять во внимание, что после пожара прежнего Тутолминского дома, земством были возведены больничные постройки, общая стоимость которых выражается суммой около 60 тысяч рублей, т. е. на долю 10 Тутолминских кроватей приходится около 15 тысяч рублей, тогда как страховой премии за сгоревший дом с постройками, сделанными за счет Земства, получено менее 12 тысяч рублей.... А потому определят: оставить таковую без последствии...»
Последние сведения о родственнике жертвователя больницы шли в «Метрической книге Предтеченской церкви города Старицы за 1908-1918 гг.». Здесь речь идет о внуке генерал-майора Тимофее Сергеевиче Тутолмине. 20 января 1911 года у него умирает вторая жена Феодосия в возрасте 42 лет. 31 октября того же года 70-летний Тутолмин женился в третий раз на старицкой мещанской вдове 44-х летней Елене Николаевне Волковой. Прожив с новой женой менее недели, Тимофей Сергеевич 4 ноября скончался от паралича. Похоронили его на старицком городском Васильевском кладбище [216]. Могила не сохранилась.
По-разному сложились судьбы двух сыновей Тимофея Сергеевича Тутолмина - Михаила (1871-?) и Павла (1875-1944).
Михаил Тимофеевич после окончания Императорского университета Св. Владимира в 1898 году был назначен на должность учителя истории и географии в Житомирскую гимназию. Имел тёмно-бронзовую медаль «За труды по переписи населения 1897 года». В 1907 году преподавал в Полтавском реальном училище. Через некоторое время был назначен директором Лохвицкой мужской гимназии в Полтавской губернии. В 1917 году от большевиков бежал в Азию к Колчаку. Был женат на своей ученице-гимназистке [217]. Более поздних сведений нет.
Павел Тимофеевич на службу поступил после окончания Киевского Владимирского кадетского корпуса в 1892 году юнкером рядового звания в Первое военное Павловское училище. В следующем году юнкер получил унтер-офицерское звание: в октябре 1893 года - младший портупей-юнкер; в марте 1894 года - старший портупей-юнкер. В 1897 году уволен в отпуск, «впредь до зачисления в запас полевой пешей артиллерии». В 1905 году - штабс-капитан, старший офицер 1 -й Туркестанской резервной артиллерии. Вместе с братом имение в Самарской губернии во время революции 1905 года отдал в пользование своим бывшим крестьянам. Участник 4-х войн: в Китае в 1900 году против боксеров, в японской в 1904-1905 г.г. в 1-й Мировой 1914-1917 г.г. и в Гражданской в 1918-1920 г.г на Кавказе, Украине и Крыму в белых добровольческих армиях Деникина и Врангеля. В Гражданскую войну командовал бронепоездами «Витязь» и «Генерал Корнилов». В эмиграции с 1920 года - в Салониках (Македония) и в Константинополе, с 1922 года - в Бельгии; преподавал математику, работал «по технической части лаборатории и с автомобилями». Холост. Скончался в 1944 году и погребён в Схунилов парке [218].



УСЫПАЛЬНИЦА РОДА ТУТОЛМИНЫХ


В нижнем храме Троицкого собора старицкого Успенского монастыря когда-то обращала на себя внимание приходящих редкая группа могильных памятников, скрывавших под собою некоторых потомков славной в истории Русского государства фамилии Тутолминых.
К сожалению, современные потомки уникальные памятники не сохранили. Нам же остается только представлять, какими они были на самом деле, прочитав уникальные записи первого дореволюционного старицкого краеведа Ивана Петровича Крылова в книге «Старица и ее достопримечательности», вышедшей в свет в 1915 году:
«...Расположенные почти по середине церкви в ряд по направлению от севера к югу, памятники эти как по своему внешнему виду, так и по оригинальности и разнообразию украшавших их знаков и фигур представляют из себя редкое сочетание разного рода символов, указывающих как на величие Тутолмин-ского рода, так и на характерные особенности некоторых погребенных под ними лиц. Всего надгробных памятников в церкви пять, а именно: памятник над могилою Тимофея Ивановича Тутолмина (1740-1809), его жены, сына его Алексея Тимофеевича (1770-1823), его первой жены и дочери Тимофея Ивановича. Наружный вид всех этих памятников представляется в следующем виде. Почти в самом центре церкви возвышается мраморный памятник, в виде обелиска, до самого потолка, вышиною приблизительно в 3 аршина, с усеченной вершиной. Постаментом служат для него две плиты, из коих: а) нижняя сделана из гранита, длиною 33/4 аршина, шириною 2 аршина 8'/2 вершков и высотою 6/2 вершков; б) верхняя сделана из мрамора, длиною 2 аршина 10 вершков, шириною 2 аршина и высотою 11 вершков. Первоначально этот памятник своею верхнею частью, через отверстие в полах, выходил в верхний храм так, что из верхнего помещения храма через отверстие, окруженною решеткою, можно было видеть всю величественную картину памятников. При архимандрите Агафангеле (1884-1888 гг.) пол был заделан, и верхний конец этого памятника, размером 3/4 аршина и 2 вершка, отрезан и в настоящее время хранится в монастыре. На западной стороне обелиска, на медной доске имеется следующая надпись: «Благодарный сынъ и безпример-ным отцу и матери». По сторонам этого памятника на верхней мраморной плите находятся две мраморные гробницы на мраморных подставках: с правой стороны - гробница Тимофея Ивановича, а с левой - его жены Елизаветы Арсеньевой. Обе гробницы украшены двумя гербами, при чем на гробнице Тимофея Ивановича вырезан дворянский герб рода Тутолминых, а на гробнице его жены - соединенный герб рода Тутолминых и Арсеньевых. На нижней гранитной плите около гробницы Тимофея Ивановича находится мраморная женская статуя с весами в левой руке (символ Правосудия), а около гробницы его жены - женская фигура с крестом в руке (символ Веры). По направлению к югу от означенного памятника, почти рядом с ним, на двух каменных плитах находится малый мраморный памятник сына Тимофея Ивановича Алексея Тимофеевича Тутолмина. На означенном памятнике с западной стороны на медной доске имеется следующая надпись: «Он былъ отецъ и покровитель всех страждущимъ, несчастнымъ и сиротамъ», а с восточной стороны на медной доске - надпись следующего содержания: «Поъ симъ камнемъ покоится тело покойного Гене-ралъ Майора и разныхъ орденовъ Кавалера Алексея Тимофеевича Тутолмина, родившагося в 1770 г. ноября 25 дня. Преставился 1823 года ноября 18 дня. Жития его было 52 года 11 месяцевъ и 21 день». На северной стороне большого памятника (обелиска) на каменной плите находится малый мраморный памятник первой жены Алексея Тимофеевича Варвары Михайловны Тутолминой. С восточной стороны на каменной плите опираясь урною на памятник, стоит в полный рост статуя плачу-щей женщины. Лицо ее находится на правой руке, лежащей на урне, левая же рука поддерживает урну. Как статуя, так и урна из белого мрамора. К востоку от этой статуи на той же каменной плите находится небольших размеров мраморная статуя ангела, который сидит на плите, опираясь на нее правой рукой. На южной стороне означенного памятника на медной доске имеется следующая надпись: «Варвара Михайловна Тутолмина, урожденная Арсеньева, супруга Генералъ-Майора и кавалера Алексея Тимофеевича Тутолмина, родилась в 1774 году ноября 19 числа, в супружество вступила 1794-го года майя 3 дня, скончалась в Рашкове на Днестре 1805-го года ноября 12 дня, тело покойной стараниями неутешнаго супруга, съ дозволения Благочестивейшаго Государя перевезено въ сей Успенский монастырь, въ майе месяце 1806 года, где с миромъ опочиетъ посреди ближних ея. Сооружен 1808 года сентября (число не вычеканено) дня». С северной стороны того же памятника на медной доске имеется другая надпись:
«Супругамъ, матерямъ и дщерям для примера, Для вечныхъ слезь моихъ, единый миг цвела, Ей были правиломъ любовь, надежда, вера, Въ сень Авраамлеву ввели ее дела».
Северней этого последнего памятника находится памятник дочери Тимофея Ивановича Марьи Тимофеевой Арсеньевой, урожденной Тутолминой. Памятник этот представляет из себя неравно понижающуюся к востоку плиту, в виде гроба, и сделан из камня зелено-серого цвета. На западной стороне этого памятника-плиты стоит древесный пень с обрубленным суком, сделанный из того же материала, что и плита, и такого же цвета.
С северной стороны памятника на деревянной доске имеется якая надпись: «Редкая дочь, супруга и другъ». С южной стороны также на деревянной доске имеется другая надпись: Подъ симъ памятникомъ погребено тело Марьи Тимофеевны Апсеньевой, урожденной Тутолминой: она родилась 1775 года августа 19 дня, въ супружество вступила 1791 года ноября 10-го, скончалась (далее часть деревянной доски отломлена, при чем ясна видна последняя цифра года смерти, а именно) 5 года июля 11 дня въ 8 часов по полудни». Эта группа памятников, по которым, кажется, собралась вся семья Тимофея Ивановича Тутолмина, даже при беглом обзоре их, представляет очень красивый вид и оставляет сильное и долго неисчезающее впечатление, несмотря даже на повреждение центрального обелиска. Почти все эти памятники поставлены Алексеем Тимофеевичем Тутолминым, получившим после смерти отца 18 имений в Подольской и 9 в Тверской губерниях...»[219].
Интересные сведения о Троицком соборе можно почерпнуть из различных описей Старицкого Успенского монастыря. Так в описи за 1827 год находим: «.. .По существу дела это церковь вовсе и не нужна была да и теперь не нужна для Старицкого Успенского монастыря, в котором и без нея слишком достаточно церквей, особенно если взять во внимание крайне малое число братии, Троицкая церковь построена по личному желанию Тутолмина, человека в свое время богатого с сильного. Недалеко от Старицы находилось на берегу Волги богатое его имение -роскошный дом, в котором собрано было много драгоценных картин, мраморных ваз, серебреных и бронзовых вещей... Вся церковь эта, сама по себе не большая так загромождена этими памятниками и фигурами, что в ней негде народу и поместиться... Надобно удивляться, как духовное начальство дозволило, - если только оно дозволило, - наполнить весь храм такими фигурами. Мы бывали в Петропавловском соборе в Санкт-Петербурге, в Архангельском соборе в Москве, где покоятся почившие Императоры и князья Всероссийские, - бывали в старинных соборных храмах (в Никулине городище), где покоятся удельные князья, - и нигде подобных фигур и памятников нет. Очевидно, в Старицком монастыре действовал прихотливый фантазер-барин, руководимый не чувством смиренной христианской молитвы за усопших, а духом тщеславия и суетной земной славы.. .»[220].
В монастырской описи за 1853 год уже нет никаких сведений о памятниках и фигурах, которые находились в нижнем этаже Троицкого собора. «Как будто власть монастырская, под руководством и ответственностью которых составлялась опись, сами боялись за эти памятники и фигуры», - писал по этому поводу старицкий дореволюционный краевед И. П. Крылов [221].
В описи за 1880 год дается информация, что «нижний этаж церкви, где находятся эти памятники, до того сыр, что из отворенных в летнюю пору окон храма несло сыростью, как из погреба. Понятно после этого, что иконостас и вся утварь церковная скоро истлели; и в 1875 году престол в этом этаже по представлению нынешнего настоятеля монастыря, нарушен с разрешения епархиального начальства.
На содержание устроенной церкви Тутолмин ничего не положил; поэтому церковь его, сама по себе не нужна, служить для монастыря только тяжестию» [222].
В середине 20-х годов XX века в Старице побывал один из учредителей Общества изучения русской усадьбы Алексей Николаевич Греч, который, в частности, оставил такую запись о монастырском Троицком соборе: «...Собственно усыпальницей является и одной из церквей монастыря - розовый с белыми пилястрами храм под куполом в виде греческого креста, пристроенный вплотную к северной стороне соборного храма. Очень продумана была внутренняя архитектура церкви. Здесь, как в парижском Hotel des lnvalides (Дом инвалидов), в полу было устроено круглое отверстие, обведенное парапетом, позволившее видеть надгробные памятники семьи Тутолминых. Собственно, первоначально находился здесь только один монумент - гранитный обелиск на цоколе с двумя саркофагами по сторонам его, отмеченный высокими бронзовыми аллегорическими фигурами. Этот памятник, не вошедший еще в историю русской скульптуры, должен занять в ней не последнее место, отличаясь и строгой продуманностью композиции, включающей в себя даже архитектуру храма, и высоким качеством исполнения строгих ампирно-классических статуй. Его, скорее всего, следует поставить в круг работ позднего Мартоса или Пименова Старшего.
Однако печальны судьбы и этого памятника старого искусства. Еще давно не в меру рачительный архимандрит застелил досками отверстие в полу, не постеснявшись срезать для этого выступавшую вершину гранитного обелиска, а позднее, верно движимый добрыми намерениями, местный заведующий пытался перенести бронзовые статуи в музей. Одна из них, поверженная на землю, осталась лежать на полу склепа, оказавшись чрезмерно тяжелой для переноски; другая еще украшает памятник, ободранный и никчемно разрушенный. Да и стоит ли он еще сейчас? - не взяты ли на слом в пресловутый «утиль» обе аллегорические фигуры - ведь весовая ценность бронзы в наши дни гибельна для многих памятников старого искусства...
В темной (глубине) усыпальницы Тутолминых среди других более ремесленных надгробий начала прошлого столетия доживает свои последние дни произведение искусства, погибающее на наших равнодушных или, может быть, слишком усталых глазах...»[223].
Еще совсем недавно Троицкий собор Успенского монастыря постепенно погибал. Смотреть на следы вандализма здесь было особенно обидно и горько. Железных дверей нет, вход замурован кирпичом, лестничная площадка, выложенная из белого известняка разрушена.
Западная сторона
Мужъ добродетельный, честный, человеколюбивый, 
Пожертвовавший собою для сиротъ и соотечественниковъ своихъ.
Отечеству, царю, согражданамъ любезенъ,
Во время смутное онъ сирымъ былъ полезенъ.
Младенцевъ сохранилъ, бескровнымъ даъ покровъ
И твердостью своей очаровалъ враговъ.
При жизни онъ искалъ нещастных быть отцемъ,
По смерти праведникъ беседуетъ съ творцемъ [224].
Дмитрий Федорович Тутолмин (1776-1813), генерал-майор. На службу поступил пажем в 1790 г., ас 18 мая этого года -при Высочайшем дворе; в 1794 - камер-паж; в 1796 - поручик лейб-гвардии Гусарского полка; 1798 - штабс-ротмистр; 1799 -ротмистр [225].
В это время Д. Ф. Тутолмин служил начальником караула у императора Павла I. Сохранился любопытный документ, в котором описывается как Д. Ф. Тутолмину пришлось спасаться бегством от самого императора Павла I и тем самым сохранить свою жизнь. «В Гатчине, как везде, государь (Павел — А. Ш.) обыкновенно присутствовал при смене караула (...). Государь стоял посреди двора и командовал смену (...). Вступил караул от лейб-гусарского полка; при нем офицером был Тутолмин Дмитрий Федорович. У Тутолмина лошадь была ретивая; он не мог ее сдержать и, подъезжая к императору, обрызгал его грязью с ног до головы. Мгновенно государь пришел в крайнее раздражение и начал кричать. Тутолмин тотчас повернул назад; подъехав к караулу, соскочил с лошади и стал на свое место. Император бросился к нему с поднятою тростью; увидав это, Тутолмин побежал между шеренгами; император за ним; погоняясь некоторое время; наконец Тутолмин скрылся совсем. Император не кончил развода и возвратился во дворец. Страшно было взглянуть на него. На следующий день, отпуская караул, государь, как только увидел Тутолмина, подошел к нему, положил руку на его плечо и ласково сказал ему при всех: Благодарю тебя; ты вчера спас от беды и себя и меня»[226].
В' 1800 году Дмитрию Фёдоровичу присвоено очередное воинское звание полковника со службой в лейб-гвардии Гусарского полка; в 1809 году по Высочайшему повелению Тутолмин назначен шефом в Литовский уланский полк (в котором с начала 1811 года служила «кавалерист-девица» Надежда Дурова). У Н. Дуровой упоминается (весна 1812 -А. Ш.) шеф и командир Литовского уланского полка «красавец Тутолмин», который в Вельске «отрапортовался больным» и оставил полк. В 1813 году по прошению из-за болезни Тутолмин уволен от службы в чине генерал-майора с мундиром и полным пенсионом жалования.
Д. Ф. Тутолмин неоднократно был в боевых походах: с 9 августа по 17 октября 1805 года (командир эскадрона) до Австрийских границ и за границей, проходя Галицию, Силезию и Моравию; 20 ноября 1805 года в сражении при Аустерлице; с 13 февраля по 24 марта 1807 года (исполнял обязанности командира полка в составе 3-х эскадронов) дошёл до Прусских границ и затем за границей, 24 и 25 мая - в резерв 1-й дивизии при преследовании неприятеля от местечка Гутштадта до реки Пас-саржи, потом в сражениях с французами 29 и 30 мая под городом Геильзбергом, а 2 июня - под Фридландом «в превосходных силах неприятеля несколько раз оного опрокидывал и удерживал линию»13. 20 мая 1808 года Дмитрий Федорович Тутолмин оыл награжден орденом Святого Георгия 4-го класса, «в воздаяние отличного мужества и храбрости, оказанных в сражении июня при Фридланде против французских войск, где с тремя эскадронами лейб-гвардии Гусарского полка атаковал два раза неприятеля в превосходных силах бывшего и, находясь впереди явил пример особой неустрашимости; когда же потом линия наша несравненным превосходством сил неприятеля потеснена бросился вперед и остановил стремление оного, который был опрокинут и жестоко преследован до самой деревни [227]. Кавалер орденов: Св. Владимира 4 степени и Прусского Пурлемерит «За достоинство»[228].
Дмитрий Фёдорович Тутолмин в 1801 году был женат на дочери умершего ротмистра Рижского карабинерного полка Александра Стефановича Мягкова Анне Александровне.[229]
Иван Фёдорович Тутолмин (1837-1908), представитель старого дворянского рода Курской губернии.
Иван Фёдорович родился 25-го октября 1837 года; по окончании курса наук в 1-ом кадетском корпусе был выпущен в Пер-новские гренадеры в 1857 году, но, стремясь всегда к службе в коннице, уже через год надел мундир лейб-гвардии Уланского полка.
В 1863 году он был командирован для участия в военных действиях при подавлении восстания в Царстве Польском, и за рассеяние шайки у фольварка Слованты в Августовской губернии получил первую боевую награду - Анну 3-ей степени с мечами. В 1864 году Иван Фёдорович Тутолмин поступил в академию генерального штаба, окончив которую по 2-му разряду, вернулся обратно в свой полк, пройдя службу в рядах улан до полковника.
Вот какую характеристику дал ему боевой друг Ю. Елец, опубликовав статью «Памяти генерала И. Ф. Тутолмина» в журнале «Вестник русской конницы»: «Отличительной чертою Ивана Фёдоровича было его красноречие. Редко кто мог так красиво и пламенно сказать застольную речь. За это качество его в нашей коннице прозвали «Златоустом».
Лошадей Иван Фёдорович любил и хорошо знал, особенно ковку, причем для неправильных копыт сам всегда рисовал подковы, когда кто-либо из офицеров обращался к нему за советом.
Пооядок он любил до болезненности. Квартира его была всегда похожа на приготовленный к смотру военный корабль: в ней блестело, горело, и всякая вещь имела строго определенное место Иван Фёдорович всегда рано ложился, рано вставал очень много ходил пешком и настолько сохранял силы в старости, что в кругу близких на семейных торжествах до последних дней пускался в пляс, увлекая за собою молодёжь. Все вышеприведённые качества его души, его знания и характер послужили поводом для того, что покойный Великий Князь Николай Николаевич Старший назначил его воспитателем своего сына [230].
Тутолмин согласился в 1872 году взять на себя это почетное бремя с одним лишь условием, что в случае войны его на неё отпустить. И такой случай вскоре представился. Апрельское восстание 1876 года в Болгарии и начавшаяся за ним сербско-черниговско-турецкая война породили жесточайшие османские репрессии против славянского населения на Балканах. Он сразу получил назначение командиром в Кавказскую казачью бригаду действующей армии.
С ней он участвовал в переходе через Дунай, в бою под Ловчею, под Никополем, у деревни Дели-Сула, отразил нападение турок на Булгаринском мосту, у города Бресляницы взял с боем деревню Гредешти. 8 июля в первом бою под Плевною мы видим И. Ф. Тутолмина в отряде генерала Шильдер-Шульднера.16 июля он рекогносцинирует Ловчу, а 18 июля во 2-ом кровопролитном бою под Плевною руководит левым крылом отряда генерала Скобелева.
27 июля Иван Фёдорович принимает участие в конном бою под Ловчею.
20 августа, отмеченный Скобелевым за храбрость, спокойствие в бою и распорядительность, получает командование правым крылом отряда «белого генерала» и с боем овладевает высотами впереди города Ловчи.
22 августа Тутолмин участвует во взятии Ловчи, преследует со своими лихими кавказцами опрокинутого неприятеля и уничтожает его.
23 августа Иван Фёдорович дерётся опять на Плевненском шоссе, 27 - принимает участие во главе бригады при атаке Зелёных гор.
28 августа он отражает нападение турок на деревню Кришин.
30 августа в достопамятном штурме Плевны, обошедшимся русским войскам в 30 тысяч убитых, он действует против опять занятого турками Кришина и охраняет тыл и левое крыло Скобелевского отряда.
31 августа И. Ф. Тутолмин участвует в сражении того же отряда с частью армии Османа-паши.
I и 2 сентября Иван Фёдорович, в присутствии императора Александра II, руководил кавалерийским делом при Горном и в Дольном Дубняках.
11 сентября мы видим Тутолмина на усиленной рекогносцировке с боем у горы Рахова и горячем деле у деревни Селя-ны. Это живое участие в названных боях дает ему: Георгия 4 степени, золотое оружие, генеральский чин, мечи к Владимиру 3 степени и Сербский, Болгарский, Румынский и Черногорский ордена [231].
Кавказские казаки выбирают его в почётные казаки Луковской станицы Терского полка, а вскоре получает он и его мундир. В конце 1877 года Иван Фёдорович возвращается к своим обязанностям воспитателя Великого Князя Петра Николаевича, вместе с этим принимает живое участие в комиссии по переустройству российской конницы. Оставаясь в роли воспитателя, Тутолмин в 1882 году становится во главе офицерской кавалерийской школы, а через три года получает в командование 1 -ю кавказскую казачью дивизию с производством в генерал-лейтенанты. В 80-х годах XIX века в военный лексикон кубанских казаков вводится понятие «тутолминка» - комбинация бешмета с гимнастеркой. И. Ф. Тутолмин рубашке придал стоячий воротник и застежку на груди как у бешмета. «Тутолминка» вменяла бешмет; без черкески, подпоясанная кавказским поясом заменяла гимнастерку [232].
Десять лет Тутолмин командовал 1-ой кавказской кавалерийской дивизией, а в 1895 году назначается командиром 5-го армейского корпуса, расположенного в окрестностях Варшавы.
Корпусом Ивану Фёдоровичу пришлось командовать всего год, так как в 1896 году он назначается помощником генерал-инспектора кавалерии. Его поучительные смотры во всех округах были очень памятны среди кавалеристов. Через некоторое время Тутолмина назначают в военный совет.
7 августа 1908 года в Баден-Бадене скончался генерал кавалерии И. Ф. Тутолмин. Известие о смерти поразило всех его близких и друзей, так как всего за день до смерти он писал своему племяннику: «Чувствую себя гораздо лучше. Набираюсь сил: крепну».
Ю. Елец в конце некролога в журнале «Вестник русской конницы» писал: «Что же свело в могилу этого железного по энергии и здоровью, на редкость уравновешенного талантливого человека?
Скажу прямо людская злоба, несправедливость и зависть, и то печальное явление, которое можно характеризовать следующими словами:
«В России талантливость вменяется в преступление» [233].
Петр Акинфиевич Тутолмин (?-1798), сын ротмистра Акинфия Андреевича Тутолмина. Свобода, объявленная Манифестом о вольности дворянской (1762) и Жалованной грамотой Дворянству (1785), дали не совсем те результаты, на которые рассчитывала императрица Екатерина II. Полученные привилегии русское дворянство восприняло как возможность просто ничего не делать, предаваться праздности и пороку. Карточные игры, балы, кутежи, мечтательные прогулки в парках и поместьях для многих стали символом обретенной «вольности».
Частичная отмена Жалованной грамоты дворянству и новое наложение на него обязанностей службы, введенные императором Павлом I, самым пагубным образом отразились на психологии «благородного сословия». Протест помещиков против мероприятий императора Павла I, прикрытый высокими лозунгами «борьбы с тиранией», нередко приобретал карикатурные формы. Отстаивая свою «свободу», дворянство защищало право на отсутствие обязанностей перед родной страной. Некоторые видели спасение для себя в бегстве за границу. В конце XVIII века подобным «дворянским диссидентом» попытался стать П. А. Тутолмин.
В 1798 год было заведено дело на Петра Акинфиевича Тутолмина, который, после упразднения Брацлавской казенной палаты Военной экспедиции, занимал должность советника, служил в Бердичеве. Вместе с А. Н. Овцыным был послан властями Херсона в Волынскую губернию для сбора средств для армии. Украв из кассы остатки денег, они решили бежать за границу. Похищенные казенные средства предполагалось употребить на покупку паспортов.
Выправить документы взялся дворянский маршал [234]Дубенского повета Волынской губернии генерал-поручик граф Миончинский (в других документах - Мянчинский). Однако при этом он донес на беглецов гражданскому губернатору Каменец-Подольского Янову. Не желавший упустить свою выгоду, граф сообщил властям, что получил в качестве взятки сумму гораздо меньшую, чем на самом деле, и следствие потом долго выясняло, сколько же он присвоил себе украденных денег.
Арестованных отвезли в Петербург. Следствие вел сам обер-прокурор А. Б. Куракин. Ничего хорошего Бердичевским вольнодумцам оно не сулило, поэтому П. А. Тутолмин решил не дожидаться развязки. 10 марта 1798 года он выбросился из окна и через пять дней умер в тюрьме. 3 июня Овцыну объявили его «яко дезертира, изменника и нарушителя присяги лишить чести, орденов и живота», бить кнутом, вырвать ноздри.
В тюрьме Овцин потребовал бумагу и чернила и стал подробно описывать свои воззрения на состояние умов в России, Особенно в ее западных губерниях. Сперва он излагал их в виде диалога с покойным Тутолминым, а затем сочинил целую «народную диссертацию о перемене правительства в империи нашей»[235]Вышедший из-под его пера документ весьма колоритен и характеризует наивные диссидентские взгляды и психологию русских вольнодумцев конца XVIII века.
Овцын писал, что целью побега была Франция как образцовая высокоцивилизованная западная страна. Однако они с Тутолминым очень переживали, что имеют «гнусную фигуру», физически неразвиты, а потому боялись, как бы их не выгнали из столь совершенного общества, как людей недостойных. Они убеждены, что стать подлинными французами смогут, лишь выкинув «из головы страх подданного России».
Жизнь в «тиранической стране» наложила тяжелый отпечаток на их психологию: по словам Тутолмина (в воображаемом диалоге Овцына с ним), «для меня же право все равно, на троне ли сидеть или в тюрьме», ибо в России ты «сегодня генерал, а завтра безмундирная бродяга, которая поступком своим совсем не заслуживает наказания, а (подвергается ему) по капризу деспотизма, и так во избежание всего надобно или родиться, или сделаться республиканцем»[236].
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